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LOČENI SEJI ZBOROV ZVEZNE LJUDSKE SKUPŠČINE

Skupno zasedanje zvezne ljudske 
skupščine se začne v ponedeljek

Beograd, 5. marca. Danes po
12. uri sta začela ločeno zase­
dati oba zbora zvezne ljudske 
skupščine, da bi določila dnevni 
red za skupno sejo zvezne ljud­
ske skupščine, ki je sklicana v 
ponedeljek 8. marca.

Oba zbora sta sprejela na­
slednji dnevni red:

1. Razprava o predlogu druž­
benega plana za leto 1954.

2. Razprava o predlogu zako­
na o proračunih.

3. Razprava o predlogu pro­
računa za leto 1954.

Na skupni seji obeh zborov, 
ki bo v ponedeljek 8. marca,

Mednarodne pomorske 
konference v Londona 
se bo udeležila tudi 
Jugoslavija

Beograd, 5. marca. (Tanjug.) 
Britanska vlada je obvestila 
vlado FLRJ, da je po pred­
hodnem soglasju z generalnim 
sekretarjem OZN sklenila, da 
za 26. aprila 1954 skliče široko 
mednarodno diplomatsko kon­
ferenco, ki naj bi bila v Lon­
donu in na kateri naj bi od­
ločali o ukrepih za prepreče­
vanje neodgovornega in ne­
kontroliranega izmetavanja 
zgorelega olja in drugih naf- 
tinih derivatov z ladij v  mor­
je. Onečiščanje morja prinaša 
veliko škodo pomorski favni 
in flori, morski obali, turistič­
nim plažam, ribiškim mrežam 
itd. Na konferenco so bile po­
zvane skoraj vse pomorske 
države, med njimi tudi Jugo­
slavija. Jugoslovanska vlada je 
že dala svoj pristanek za so­
delovanje njene delegacije na 
tej konferenci. Jugoslovansko 
delegacijo bo vodil Predrag 
Nikolič, pravni svetnik držav- 
neda nekretariata za zunanje 
zadeve.

Trgovinski razgovnri med 
Jugoslavijo in Grčijo
Beograd, 5. marca. Trgovin­

ski razgovori med Jugoslavijo 
In Grčijo se bodo po vesteh 
Tanjuga začeli konec aprila, 
in sicer v Beogradu.

Konvencija med Jugo 
slavijo in Avstrijo o 
socialnem zavarovanju

Beograd, 5. marca. (Jugo- 
prrs.) Ob bivanju jugoslov. 
državnega sekretarja za zuna­
nje zadeve Koče Popoviča na 
Dunaju je bilo doseženo na­
čelno soglasje glede sklenitve 
konvencije o socialnem zava­
rovanju med našo državo in 
Avstrijo. Avstrijska vlada je 
te dni predlagala, da bi se 
začeli razgovori o tem meseca 
aprila.

bodo poslanci obeh zborov ljud­
ske skupščine na skupni seji 
poslušali najprej poročilo pod­
predsednika zveznega izvršnega 
sveta Svetozara Vukmanoviča- 
Tempa, ki bo govoril o pred­
logu zveznega družbenega plana 
za letošnje leto.

SEJA ZVEZNEGA ZBORA
Zvezni zbor zvezne ljudske 

skupščine je na včerajšnji seji, 
ki se je začela po 12. uri, spre­
jel dnevni red za skupno sejo, 
ki bo v ponedeljek.’

Za predstavnika zveznega iz­
vršnega sveta na skupni seji, 
in sicer za razpravo o predlogu 
zveznega družbenega plana je 
bil določen podpredsednik zve­
znega izvršnega sveta Svetozar 
Vukmanovič-Tempo, ki bo imel 
poročilo v ponedeljek. Za pred­
stavnika zveznega izvršnega 
sveta v razpravi o predlogu 
zveznega proračuna za leto 1954 
je bil določen Moma Markovič; 
za svoje poverjenike v razpravi 
o zveznem družbenem planu je 
zvezni izvršni svet določil na­
dalje ’ {rektorja zveznega zavo­
da za gospodarsko planiranje 
Sergeja Kraigherja in svetnika 
tega zavoda Vladimira Ceriča.

Ljudskim poslancem so izro­
čili gradivo o tistih problemih,

ki jih bodo obravnavali na na­
slednjih sejah.

Predsednik zveznega zbora 
Vlada Zečevič je sporočil po­
slancem tega zbora, da je zve­
zni iz\ všni svet poslal predlog 
zakona o ratifikaciji dopolnilne­
ga sporazuma v zvezi s pogod­
bo o prijateljstvu in sodelova­
nju med Federativno ljudsko 
republiko Jugoslavijo, Kraljevi­
no Grčijo in Republiko Turčijo; 
predlog tega zakona je bil po­
slan odboru za zunanje zadeve. 
Nadalje je Vlada Zečevič potr­
dil sprejem načrta za splošni 
zak-v o univerzah, ki je bil po­
slan odboru za prosveto, na­
dalje predloga zakona o ukini­
tvi zakona o obvezni službi me­
dicinskega osebja, ki je bil po­
slan odboru za socialno politiko 
in ljudsko zdravje. Gradivo o 
osnovnih problemih delavske 
mladine v industrijskih šolah 
učencev v gospodarstvu in gra­
divo o stanju v dijaških in štu­
dentskih domovih, ki jih je zve­
znemu zboru prav tako poslal 
zvezni Izvršni svet je dobil v 
proučitev odbor za prosveto. 
Zvezna industrijska zbornica je 
poslala zveznemu zboru v potr­
ditev svoj statut ki ga bo pro­
učil odbor za narodno gospo­
darstvo.

London, 5. marca (Tanjug). —
Vodja levega krila laburistične 
stranke Aneurin Bevan je vno­
vič orisal vzroke, zaradi katerih 
je proti oborožitvi Zahodne 
Nemčije. V »Daily Mirom« piše 
Bevan, da je največje protislov­
je, če poveličujemo prispevek 
Zahodne Nemčije k obrambi 
Zahodne Evrope in menimo, da 
bi mogla Nemčija, če bi ji pre­
povedali ponovno oborožitev, to

Friznalne brzojavke 
Eisenhoweiju

Washington, 5. marca. (Reu­
ter) Bela hiša je sporočila da­
nes, da je dobil predsednik 
ZDA Eisenhower »sto in sto 
pisem in brzojavk« od ameri­
ških državljanov, v  katerih se 
strinjajo z njegovo obsodbo 
Me Carthyjevega načina ugo­
tavljanja lojalnosti. Po bese­
dah sekretarja za tisk Bele 
hiše Hagertyja 90% pisem, ki 
jih je prejel pre<U*dnik ZDA, 
podpira njegovo stališče.

storiti tudi brez odobritve za­
hodnih sil. Ce zahodne sile ne 
morejo ustaviti oboroževanja 
Nemčije, tedaj je nesmiselno 
upanje, da bo Nemčijo mogoče 
omejiti na 20 divizij. Omejiti 
oboroževanje je mnogo težje

A. Bevan

Centralni svet ZSI o popustih 
za letni oddih

Beograd, 5. marca. Predsedni- 
Stvo Centralnega sveta Zveze 
sindikatov Jugoslavije smatra, 
naj bi ostali tudj v bodoče v 
veljavi popustj za letni oddih, 
im sicer s to razliko, na bi uve­
dli enotne regrese v znesku 350 
din v pred im po sezoni in v 
znesku 200 din v giavmi sezoni. 
Te regrese naj bi izplačevala 
podjetja im ustanove v obliki 
predujma, ki bd bil odvisen od 
dolžine letnega dopusta posa­
meznega delaivca ali uslužbenca. 
Na ta način bi odpravili po­
manjkljivost dosedanjega siste­
ma, na osnovi katerega so po­
samezniki, kg so preživeli letni 
oddih v dražjih hotelih, dejan­
sko dobivali večjo pomoč od 
skupnosti. Predsedstvo smatra, 
da bo manj zlorab, če bodo te 
regrese plačevala podjetja. 
Predsedstvo Centralnega sveta 
ZSJ je predlagalo, naj znaša Vi­
kina regresa za dopust v pred

in Po sezoni 350 din zaradi te­
ga, da bi na ta način v tem 
času povečali promet v naših 
turističnih krajih, obenem pa 
bi to pripomoglo tudi k enako­
mernejši porazdelitvi letnih do­
pustov skozi vse leto.

P eko Dap
se vrača

zvezne ljudske skupščine v Beogradu vlada živah-

Kalro, 5. marca. (Tanjug) 
Načelnik generalnega štaba 
JLA generalni polkovnik Pe­
ko Dapčevič, ki je  pred nekaj 
dnevi prispel v  Egipt, je obi­
skal 3. marca skupno z jugo­
slovanskim poslanikom Mar­
kom Nikezičem predsednika 
egiptovske vlade polkovnika 
Naserja, ministra za notranje 
zadeve polkovnika Mohijedina 
in glavnega poveljnika egip­
tovske vojske generala Amer- 
ja. Generalni polkovnik Peko 
Dapčevič si je ogledal zname­
nitosti Kaira ter pomorsko 
akademijo v Aleksandriji.

LEO MATES O ORGANIZACIJI ZDRUŽENIH NARODOV

Varstvo pred hudimi 
nesrečami in vojno
Koristne akcije OZN se bodo nadaljevale 
in razvijale

BEVAN PROTI 
OBOROŽITVI NEMČIJE

V Zahodni Nemčiji po njegovi sodbi ne bi 
ostalo samo pri ustanovitvi 20 divizij

New York, 5. marca (Tanjug) 
Leo Mates, stalni jugoslovanski 
zastopnik v OZN, je odpotoval 
včeraj v Beograd. Na poiti v 
domovino se bo ustavil v Lon­
donu, kjer bo imel na prošnjo 
skupine bniitaiBskih poslancev 
predavanje o posebnem skladu 
Združenih narodov. Leo Mates 
bo, ko se bo vrnil v ZDA, pre­
vzel mesto jugoslovanskega ve- 
laposlanika v ZDA. Pred odho­
dom iz New Yorka je odgovo­
ril na nekaj vprašanj dopisnika

že vdelo kot pa ga ustaviti
začetku, piše Bevan.

Na nekem sestanku, ki je bil 
sinoči v Londonu, je Bevan za 
razliko od ostalih vodij laburi­
stične stranke pripisoval pre­
cejšnji politični pomen cepitvi 
med laburisti glede oborožitve 
Nemčije in dejal, da bi to uteg. 
nilo imeti resne posledice. Ce­
pitev bi bili lahko preprečili, je 
dejal, in sedaj moramo skušati 
nadaljevati po poti, ki ne bo 
zrahljala temeljev enotnosti v 
laburistični stranki, ki nam je 
potrebna.

Burmanska knjiga 
o Jugoslaviji

Rangun, 5. marca. (Tanjug) 
V  Rangunu je te dni izšla v 
burmanskem jeziku .̂že draga 
knjiga o družbenem razvoju 
v Jugoslaviji z naslc^om »So­
cializem v dejanjih«. - Prva 
knjiga, ki je imela naslov 
»Tito o delavskem upravlja­
nju gospodarstva« in je iz­
šla v  10.000 izvodih, je bila 
hitro razprodana, tako da bo­
do verjetno natisnili tudi dra­
go izdajo. Druga knjiga vse­
buje referat Edvarda Karde­
lja v  Ljudski skupščini pred 
sprejetjem novega ustavnega 
zakona. Zaradi velikega za­
nimanja v  Burmi za razvoj 
socializma v  Jugoslaviji pri­
pravljajo tudi izdajo novega 
jugoslovanskega ustavnega za­
kona. Pričakujejo, da bo sredi 
junija izšel tudi življenjepis 
o Titu.

Prijeta napadalca 
na slovenskega kmeta 
na Koroškem

Beograd, 5. marca (Jugoipres) 
Avstrijska žandarmerija je pri­
jela dva napadalca, ki sta pred 
mesecem hudo poškodovala slo­
venskega kmeta Andreja Sienč- 
nika blizu vasi Dobrla ves na 
Koroškem. To vest so slovenski 
krogi na Koroškem z zadovolj. 
stvom sprejeli. Koroški Sloven­
ci pričakujejo, da bosta napa­
dalca kaznovana, ker bi to lah­
ko vplivalo na razne šovinistič­
ne elemente, ki na razne načine 
poskušajo razdirati mirno skup­
no življenje Slovencev in Av­
strijcev na Koroškem.

PRED VOLITVAMI DELAVSKIH SVETOV V MARIBORU

Za enakopravnost žena In 
mladik delavcev v delavskem 
samoupravljanju

Tehnično sodelovanje 
s Finsko

Beograd, 5. marca. Finska 
vlada je predlagala Jugosla­
viji. da. bi sklenili sporazum 
o  tehnični pomoči. V okviru 
tega sporazuma bi Finska po­
slala Jugoslaviji kakih 50 štu- upravljanja. Na sinočnjem po- 
dentov na slavistični študij, svetovanju, ki ga je vodil pred-

Maribor, 5. marca. V mari­
borskih delovnih kolektivih že 
teko razgovori o bližnjih voli­
tvah v delavske svete. Okoli
30.000 delovnih ljudi se priprav­
lja, da bo četrtič v zgodovini 
delavskega samoupravljanja vo- 
lilp svoje predstavniške organe. 
Kot vsako leto bodo tudi letos 
pri tej akciji odigrale važno 
vlogo sindikalne podružnice 
podjetij. Naloga sindikatov bo 
organizirati v delovnih kolek­
tivih široke razprave o delu de­
lavskih svetov ter o pomanj­
kljivostih delavskega samo-

manjše število pomorskih ka­
detov trgovske mornarice na 
specializacijo za plovbo po 
Sredozemskem morju in ne­
kaj gostinskih strokovnjakov 
v  jugoslov. turistične kraje. - 
Kakor poroča Jugopres, je ju­
goslovanska vlada v  načelu 
privolila na sklenitev takega 
sporazuma tn pristojni jugo­
slovanski organi proučujejo 
finski predlog.

sednik mestnega sindikalnega 
sveta tov. Ivan Gorjup, so se 
predsedniki sindikalnih podruž­
nic pogovorili o svojih dolžno­
stih ob volitvah delavskih sve­
tov. Predvsem bodo izkoristili 
dosedanje izkušnje iz prejšnjih 
volitev, da bodo potekle brez­
hibno. Primer, ki se je zgodil 
pri zadnjih volitvah, ko so v 
enem najrečjih delovnih kolek­
tivov morali razveljaviti voli­

tve, se ne sme več ponoviti. 
Zato bodo pritegnili k tehnič­
nim pripravam za volitve prav- 
nee referente. Sindikalne po­
družnice bodo tudi svoje poli­
tično delo osredotočile v borbo 
za odpravo dosedanjih pomanj­
kljivosti.

Udeležba žena v delavskem 
samoupravljanu je kritičen pro­
blem, ki se je pojavljal v Mari­
boru pri vseh dosedanjih vo­
litvah. Čeprav je v tekstilni in­
dustriji Maribora zaposlenih 80 
odstotkov žena, prevladujejo v 
delavskih svetih pa tudi v dru­
gih voljenih organih na teh 
področjih moški. Mnenje, da že­
na ne more aktivno sodelovati 
v organih delavskega samo­
upravljanja, je vse pregloboko 
zakoreninjena in bodo Imeli 
sindikati prav na tem področju 
trdo delo. Na to opozarjajo tu­
di volitve v upravne odbore po­
družnic kovinske idnustrije na 
minulih občnih zborih, ko Je 
kandidiralo 32 žena, izvoljene 
pa so bile le štiri. Kako so ne­
utemeljene trditve da ženske

»Tanjuga«, »Borbe« in Radia 
Beograda o delu Združenih na­
rodov.

»Organizacija združenih naro­
dov je imela v povojnem obdob­
ji! važno vlogo v mednarodnem 
sodelovanju, zlasti pa je pre­
prečila še večjo napetost v med­
narodnih političnih odnošajih. 
Ni pretirano, če rečem, da bi 
bilo brez OZN težko obvarova­
ti svet pred hudim; nesrečami 
in vojnom

Mates ie dr1!e dejal, da so 
Združeni narodi dosegi; važne 
uspehe na raznih področjih 
mednarodnega življenja in sode­
lovanja. Tu bi morali predvsem 
omeniti ustanovitev in poveza­
nost delovanja vrste mednarod­
nih ustanov na gospodarskem, 
socialnem, kulturnem in zdrav­
stvenem področju ter drugih. 
Delo teh qrganov je treba gle­
dati v celoti kot posledico usta­
novitve OZN konec vejmo. Naša

država je sodeloval« v teh or­
ganih in prispevala svoj delež 
ter seveda v veliki meri uživala 
koristi od raznih oblik medna- 
rodnega sodelovanja na vseh 
področjih.

Leo Mates je nato dejal, da 
je treba razen specializiranih 
agencij, k.; obsegajo skoraj vsa 
področja mednarodnega življe­
nja, zlasti omeniti skoraj vsa 
področja mednarodnega življe­
nja, zlasti omeniti skoraj vsa 
področja mednarodnega življe­
nja, kot so tehnična pomoč 
in mednarodni otroški sklad 
UNICEF. S polno pravico sme­
mo pričakovati, da se bodo te 
koristne akcije nadaljevale in 
razvijale, je pripomnil Leo Ma­
tes.

Ko so ga vprašali, kaj meni o 
svoji izvolitvi za predsednika 
ekonomskega odbora na 8. zase­
danju Generalne skupščine 
OZN, je Leo Mate® dejal, da je 
bil izvoljen predv era zaradi de­
javne udeležbe Jugoslavije pri 
delu OZN sploh, posebej pa še 
na ekonomskem področju.

Danes popoldne je prispel ?  
Atene na poti iz Kaira v domo­
vino vodja jugoslovanskega ge­
neralnega štaba generalni pol­
kovnik Peko Dapčevič. Na le­
tališču so ga sprejeli v imenu 
grškega generalnega štaba na­
čelnik general Kitrilakis, po. 
močnik načelnika general Do- 
vas in načelnik operativnega 
oddelka general Papanasijadis. 
Od jugoslovanske strani so bili 
navzoči jugoslovanski veleposla­
nik v Grčiji Radoš Jovanovič, 
vojaški odposlanec polkovnik 
Radovan Vojvodič in osebje ve­
leposlaništva ter vojaškega od­
poslanstva. General Dapčevič 
bo ostal v Atenah dva dni.

Nagib o premikih britan­
skih čet v  Suezu

Kairo, 5. marca. (AFP) Pred­
sednik egiptovske republike 
Nagib je izjavil, da so se bri­
tanske sile 26. februarja pri­
bližale Kairu na 40 km. Ver­
nikom, zbranim pred džamijo, 
je Nagib dejal, da Egipt, če 
hoče pregnati sovražnika, ni­
ma drugega orožja kot enot­
nost. Okupator je bil samo 
nekaj korakov odtod. Približal 
sc je glavnemu mestu na raz­
daljo 40 km, pripravljen na­
valiti na nas, če ne bi bili re­
šili naših medsebojnih neso­
glasij. — Nagib je pripomnil, 
da bo tudi v  prihodnosti, če 
bi se pojavili spori, moder ti­
sti, ki bo delal za dobro svo­
je domovine.

Naser o Nagibu
Pariz, 5. marca (r). »Le Mon­

de« prinaša intervju svojega do­
pisnika z egiptovskim ministr­
skim predsednikom Naserjem. 
Naser pravi v svoji izjavi, da 
ima predsednik Nagib samo še 
posvetovalno vlogo pri egiptov­
ski vladi. Ni več član revolucio­
narnega sveta in tudi ne član 
vlade. Njegov položaj predsed­
nika je samo titul aren. Nagibo- 
ve pravice so omejene in ne 
sme sprejemati tujih diplomat­
skih predstavnikov, razen v na­
vzočnosti vsaj enega člana revo­
lucionarnega sveta.

LIKVIDACIJA NEMŠKEGA PREMOŽENJA V ITALIJI

Italija ne sme postati dedič
svojega nacističnega zaveznika

Zahodne sile nameravajo baje pustiti Italiji 
preostalo ntm ško premoženje kot odškod­
nino za škodo, ki jo je napravila nemška 
vojska —  Protest Jugoslavije in Grčije, ki 
ga podpira tudi Kanada

niso sposobne voditi kolektiva, 
pa je pokazal delavski svet to­
varne Pletenin, v katerem sta 
samo dva moška. Vendar je ta 
delavski svet mnogo bolj revo­
lucionaren in kritičen do uprav­
nega vodstva, kot ostali delav­
ski sveti.

V delavskih svetih maribor­
skih podjetij je tudi premalo 
mladih delavcev, čeprav je za­
poslenih več tisoč. Tudi mlade 
delavce bo treba čimprej pri­
tegniti k soodločanju pri vseh 
vprašanjih podjetja in v delav­
ske svete, da ne bodo tam le 
kot zastopniki mladine, temveč 
kot enakovredni proizvajalci.

Sinočnje posvetovanje je ja­
sno pokazalo, da bodo sindikati 
odigrali zlasti važno vlogo pri 
izbiri kandidatov za volitve v 
delavske svete. Izbira kandida­
tov bo res široka, vendar je 
sindikalne podružnice ne bodo 
prepustile formalni demokraci­
ji, temveč socialistični demo­
kraciji. Podprli bodo le one 
kandidate, ki so že doslej iskre­
no delali za uveljavljanje soci­
alističnih gospodarskih načel.

P.

Beograd, 5. marca (Jugopres). 
Iz razgovora, ki ga je imel di­
plomatski sodelavec Jugopresa 
z nekaterimi funkcionarji v 
Beogradu, za katere je mogoče 
reči, da so dobro obveščeni, je 
le-ta dobil vtis, da sta Jugosla­
vija in Grčija ob podpori Ka­
nade napravili pri pristojnih 
organih m edz a v eznišk e agencije 
za reparacije (IARA) korake, 
naj bi posredovah pni ZDA, Ve­
liki Britaniji in Franciji, da bi 
te tri-države izpolnile svoje ob­
veznosti glede likvidacije nem­
škega premoženja v Italiji in 
preostali del iz likvidacijske 
mase dale na razpolago omenje­
ni agenciji.

Kakor se je zvedelo, ZDA, 
Velika Britanija in Francija še 
do danes niso ravnale v smislu 
resolucije 58. skupščine medza- 
vezniške agemcije za reparacije, 
ki je bila junija 1953 v Bruslju. 
Tedaj je bilo sklenjeno, da mo­
rajo tri zahodne sile kot man­
datarji te agencije končati li­
kvidacijo nemškega premoženja

Razstava jugoslovanske 
umetniške fotografije 
v  New Delhiju

New Delhi, 5. marca (Tanjug) 
Jugoslovanski veleposlanik v 
Indiji dr. Gojko Nikoliš je si­
noči, ko je odprl razstavo jugo. 
slovanskih umetniških fotogra­
fij v delhijski politehniki, izja­
vil, da se navzlic veliki odda­
ljenosti, ki ju loči, Jugoslavija 
in Indija čutita sorodni, ker ju 
vežejo napori za ohranitev mi­
ru in neodvisnosti ter zgraditev 
svojih držav. Prijateljske zveze 
je treba dalje razvijati, pri če­
mer bodo imele kulturne zveze 
med obema državama važno vlo­
go. Jugoslovanski veleposlanik 
je pripomnil, da bo letos 10 In­
dijskih študentov uživalo šti­
pendije na jugoslovanskih uni. 
verz ah in da bo nekaj jugoslo­
vanskih študentov, katerim je 
podelila štipendije indijska dr­
ž a « , študiralo v Indiji. Navzoči 
»e tople pcatrervili besede jugo­
slovanskega veleposlanika.

v Italiji in preostali del likvi­
dacijske mase dati na razpolago 
medzavezndški agenciji za re­
paracije s pogojem, da se ta 
masa razdeli med vse članice 
agencije po sklepu pariške kon­
ference iz leta 1945. Tri velesi­
le, ki so pri glasovanju o tej 
resoluciji ostale v veliki manj­
šini, pa tudi same niso bile 
enotne, ker so ZDA glasovale 
proti, Francija in Velika Bri­
tanija Pa sta se glasovanja vzdr­
žali, sodijo, da glede likvidaci­
je nemškega premoženja v Ita- 

■ liji niso mandatarji medzavez- 
ndške agencije in da morajo po­
temtakem same odločati o tem 
premoženju.

Po drugi strani je prišel so­
delavec Jugopresa po omenjenih

Volitve na Finskem
Helsinki, 5. marca (Reuter). 

Finskem bodo 7. in 8. marca 
splošne parlamentarne volitve. 
Voliilnih upravičencev je okrog 
2 milijona. V središču volilne 
borbe so to pot gospodarska in 
socialna vprašanja, zunanja po­
litika pa ni bila predmet volilne 
agitacije.

Maroški sultan ranjen
Marakeš, 5. marca (r). Pri da­

našnjem atentatu v mošeji v 
Marakešu je bil sukan Mulei 
Arafa laže ranjen na čelu in je 
brez pomoči odšel iz mošeje v 
svoj avto. Marakešfci paša EU 
Glaui, na katerega je bil izvr­
šen atentat že pretekli teden, je 
stal poleg sultana, vendar pri 
atentatu nd bil ranjen. Ranjena 
sta bila dva člana sultanove 
straže.

Stavka v Seula
Seul, 5. marca. (AFP) Osem­

sto korejskih nameščencev v 
agenciji OZN za obnovo Ko­
reje v  Seulu je  danes začelo 
2-dnevno «tavko. Zahtevajo 
zvišanje plač, hkrati pa pro­
testirajo proti razliki v  pla- 
*ah med domačini in tujci.

razgovorih do sklepa, da sodijo 
Jugoslavija tn Grčija s Kanado, 
da zavlačevanje tega vprašanja 
ne le škoduje koristim Jugo­
slavije in Grčije, pač Pa tudi 
ostalim prizadetim državam.

ZDA, Velika Britanija in 
Francija nameravajo baje pu­
stiti Italiji preostalo nemško 
premoženje kot odškodnino za 
škodo, ki jo je napravila nem­
ška vojska. Po nekaterih trdit­
vah je vrednost preostalega 
nemškega premoženja precej 
večja od 2.225 milijonov lir, t
j. vsote, ki so jo dale 1950 za­
hodne sile na razpolago medza- 
veznišloi agenciji za reparacija 
iz likvidiranega nemškega pre­
moženja v Italiji, da se razdeli 
med vse članice.

Iz razgovorov, ki ji‘h je imel 
o tem vprašanju diplomatski 
sodelavec Jugopresa, se vsiljuje 
sklep, da tri zahodne sile ne­
pravično favorizirajo Italijo v 
nasprotju z duhom in določba­
mi medzaveasniških sklepov, ki 
so bili do sedaj sprejeti o nem­
ških reparacijah. Ce tri zahod­
ne sile ne bi izpolnile zahteve 
Jugoslavije, Grčije In Kanade, 
M izključeno, da M le-te zahte­
vale sklicanje izredne skupščine 
medzavezniške agencije za re­
paracije GARA), na kateri bi 
pretresali to vprašanje.

Tržaško vprašanje pred 
italijansko skupščino

Rim, 5. marca (Tanjug). Si­
noči so v debatj 0 vladnem pro­
gramu govorili o zunanjepolitič­
nih vprašanjih, med njimi tudi 
o vprašanju Trsta. Predsednik 
parlamentarnega odbora za zu­
nanje zadeve krščanski demo­
krat Betiol je izjavil, da bd mo­
rala vlada pokazati pripravlje­
nost za razgovore s komurkoli 
o omejitvi hladne vojne. Glede 
tržaškega vprašanja je Betiol 
dejal, da je zastonj misliti, da 
bi se Drst lahko vrnil k Italiji 
gflede na popuščanje solidarno­
sti med zahodnimi silami. V 
istem smislu je govoril tu* li­
beralni poslanec Coiitto, ki je 
dejal, da čimbolj bo napredova­
la evropska solidarnost, tem la­
že bo Italija lahko našla več na­
činov, da bo »dobila pravdo za 
Trst«. InfOrmbiPojski poslanec 
Ingrao ie zvalil odgovornost ža­
ra *  neuspeha italijanske polid- 
fce glede Trsta na vlado, ki je 
ostala naklonjena Atlantskemu 
paktu



Potrebno Je novo 
skupščinsko poslopje
Predsednik Ljudske skupščine LR Slovenije Je povabil 

danes na razgovor predstavnike MLO Ljubljana o predlogu 
gradnje novega upravnega poslopja republiške skupščine. 
Razgovoru so prisostvovali dr. Helij Modic. Vladimir Kri­
vic, Janez Vipotnik, ing. Marjan Tepina, dr. L. Soba, Fr. 
SkrtavaJ in Fr. Sitar.

Predsednik Miha Mairinko je 
uvodoma pojasnil, da sta zahte­
val} ureditev in vloga ljudskih 
predstavništev, kot jih določa 
ustavmi zakon, nujno rešitev 
tehničnih pogojev dela nove 
skupščine. V Ljubljani nimamo 
nobenega poslopja, ki bi lahko 
zadovoljili o minimalnim potre­
bam. Sicer so bili že pred leti 
razpisani natečaji in tudi pred­
loženi projekti za gradnjo skup­
ščine. Toda taki projekti niti te­
daj niti danes še niso ostvari j i- 
vi, ker moramo zadostiti pred­
vsem drugim komunalnim in 
stanovanjskim potrebam. Iskalo 
se je zasilne rešitve v uporabi 
dvorane filharmonije, ki pa za 
sadrmje skupščinsko delo v no­
benem pogledu ne ustreza 
več.

V takem položaju je bil sp.e- 
jet predlog, ia se za takojšnje 
potrebe skupščinskega dela 
vaposobi poslopje Kazine. Ven­
dar tudii Kazana ne pomeni po­
vsem zadovoljive rešitve, mar­
več predstavlja le začasno reši­
tev v veliki nuji. Kazina nima 
dovolj prostornih sejnih dvoran 
za oba zbora in zbor proiz­
vajalcev že sedaj zarad} prosto­
rov nima pogojev za normalno

Izdajateljsko podjetja 
Srbije proti podražitvi 
papirja

Beograd, 5. marca. Na plenu­
mu združenja izdajateljskih pod­
jetij Srbije, ki se je danes sestal 
v Beogradu, so zahtevali, da se 
prepreči podražitev papirja in 
tiskarskih uslug, da se cene knji­
gam ne bi povišate. Nekatere to­
varne papirja, v glavnem v Srbiji, 
so že za 28% povišale ceno sred- 
njefinemu papirju, ki se največ 
uporablja v knjigotržtvu. Podjetja 
so povišala ceno papirja zaradi 
davka na promet v proizvodnji 
lesovine in celuloze, čeprav je bil 
na eni nedavnih sej odbora za 
gospodarstvo zvezne ljudske skup­
ščine sprejet predlog, da se ta 
davek tovarnam papirja ukine. 
Potemtakem je po mišljenju ple­
numa poskočila cena papirja iz 
povsem špekulantskih razlogov.

Plenum je predlagal ustanovi­
tev zveznega združenja izdaja­
teljskih podjetij, razpravljali pa 
so tudi o načrtu uredbe o izda- 
teljski dejavnosti.

Pied 8. marcem 
na Goriškem

Prazntk naprednih žena bodo 
na Gortškem proslavljali kar 
dva dni, začenši že. v nedeljo 7. 
njarca. V kinodvorani v Solka­
nu bodo imeli prireditev s pe­
strim kulturnim sporedom. 
Vojne vdove in matere padlih 
partizanov bodo imele na tej 
predstavi rezervirane častne 
sedeže. Po predstavi pa bodo 
tem najzaslužnejšim ženam 
predstavniki političnih organi­
zacij in mestnega ljudskega od­
bora priredili svečan sprejem v 
novem hotelu »Sabotin«, kjer 
jih bo obiskala tudi pionirska 
delegacija. Glavna proslava 8. 
marca v Novi Gorici bo v kino­
dvorani Soča, kjer bo slavnost­
na akademija.

Velike priprave na podobne 
proslave je opaziti tudi v dru­
gih krajih, kjer šolska mladina 
in kulturno prosvetna društva 
pripravljajo pestre programe, 
tako v Kanalu, Mirnu, Kojskem, 
Ajdovščini in drugod. V Ren­
čah bo ta dan zbor žena in 
kulturna prireditev. Vzporedno 
s temi pripravami pa ss na te­
renu poživlja tudi delo za 
ustanovitev društev prijateljev 
mladine.

delo. Prostori Kazine tudi ne 
omogočajo notrmalneiga dela
skupščinskih odborov. Iz istih 
razlogov mora biti tudi predsed­
stvo skupščine izven začasnega 
skupščinskega poslopja. Ker pa 
je tudi MLO Ljubljana v teški 
situaciji glede primernih pro­
storov za normalno delo obeh 
zborov, odborov lin komisij, je 
utemeljena sedanja adaptacija 
Kazine s perspektivo, da bi slu­
žila pozneje potrebam MLO 
Ljublj ane.

Da bi se parlamentarno živ­
ljenje lahko normalno razvijalo, 
kar je danes splošen interes 
vseh državljanov, je bilo treba 
misliti, da dob} skupščina za 
svoje delo nove primernejše 
prostore. 2e prej je obstojal 
načrt zazidave podkve med 
Beethovnovo in Šubičevo ulico 
ter Trgom narodnih herojev, za 
poslopjem CK ZKS tn SZDL. Ti 
načrti so bil} izdelani pred leti, 
ko se je nameravalo graditi po­
slopje Osvobodilne fronte. Ta 
načrt je bil s-daj sprejet za 
gradnjo nove skupščinske zgrad­
be. Kar se tiče zunanjosti, je 
ostal v bistvu nespremenjen. 
Izvršene so bile le nekatere pre­
delave in notranja ureditev je 
bila predrugačena, zlastj uredi­
tev dveh sejnih dvoran za re­
publiški in zbor proizvajalcev. 
Javni razpis za to gradnjo ni 
bil potreben, saj gre za izvedbo 
starega idejnega projekta Ing. 
arh. V. Glanza. Prav tako bi 
z razpisom izgubil} mnogo na 
času, kar bi nujno gradnjo sa­
mo zavleklo, bistvenih spre­
memb pa ne bi prinesel.

Omenjeni načrt za grad­
njo trinadstropnega upravnega 
skupščinskega poslopja bodo 
predložili administrativnemu od­
boru in skupščini. Novo skup­
ščinsko poslopje bi moral; za­
četi graditi čimpreje, da bi biio 
do jesen; pod streho, do pri­
hodnje zime pa gotovo, tako, 
da bi se skupščirma preselila 
vsaj leta 1956.

To poslopje Ijuddke skupščine 
ni nova palača Ij. skupščine, 
ampak se ustvarjajo z njim le 
minimalni pogoji za redno delo 
skupščine, so torej edini} realni 
izhod. Cez leta bo treba misliti 
na gradnjo primerne skupščine. 
Ljubljana pa bi z zgradbo, ki 
b} jo sedaj zgradili, dobila po­
zneje za trajno družbeno upo­
rabo stavbo, kakršnih zelo po­
tr-,bu jemo.

V daljšem razgovoru so pred­
stavnik; MLO izrazili svoje so­
glasje z nameravano gradnjo, 
posebno tudi zato, ker bo re­
novirana Kazina po preselitvi 
republiške skupščine služila za 
potrebe MLO-ja, sedanji magi­
strat pa bi lahko dodelili bo­
doči občrai} center, s čimer bi 
bila rešena vprašanja, k} jih je 
nameraval obravnavati že sam 
MLO.

Razpis volitev v delavski 
svet pri Naltl v Lendavi

Lendava, 5. marca. Na zad­
njem zasedanju delavskega sveta 
je bil sprejet sklep, da bodo vo­
litve v novi delavski svet 23. 
marca. Od 870 članov delovne­
ga kolektiva bo izvoljenih 50 
članov v delavski svet. Sindikal­
ne podružnice so že začele z zbi­
ranjem predlogov za kandidate v 
delavski svet. Vsekakor stoje pred 
velikim delom, ker je bilo letos 
med člani delavskega sveta precej 
ljudi, ki sploh niso prihajali na 
zasedanja. Na zadnji seji se je 
moralo čakati skoraj eno uro, 
predno je bila sklepčna. Vzrokov 
za to je več. Objektivne težave so 
v tem, da so delovišča po 20 do 
30 km oddaljena od Lendave. 
Važen vzrok pa je tudi slabo po­
litično delo med kolektivom.

Prvi doktor vrtnarstva
Zagreb, 5. marca. Na zagreb­

ški univerzi Je promovirala za 
prvega doktorja vrtnarstva ing. 
Elza Polak. Izdelala je disertaci­
jo »Gospodarska važnost svoj. 
štev F za gojenje nekih vrst 
paradižnika in njihove uporabe 
v našem vrtnarstvu«. O diser­
taciji je referiral akademski 
profesor dr. Alojz Tavčar.

m . a

Proslava 10-letnice 
ustanovitve bataljona 
»Pino Budicin«

Reka, 5. marca. Odbor Itali­
janske zveze za Istro in Reko 
Je določil, da bo 4. aprila pro- 
prava 10-letnice ustanovitve ba­
taljona »Pino Budicin«, ki so ga 
sestavljali izključno italijanski 
partizani. Pri Rovinju, kjer je 
bdi pred 10 leti ustanovljen ta 
bataljon, bodo postavili spome­
nik. Odbor se Je prav tako od­
ločil zgraditi spomenik znanemu 
borcu proti fašizmu Italijanu 
Aldu Negriju v Labinu in spo­
menik padlim borcem v Poreču. 
Razen tega bodo do 1. maja v 
Rovinju odprli muzej dokumen. 
tov o borbi pripadnikov itali­
janske manjšine proti italijan­
skemu imperializmu med obema 
vojnama in v času NOB.

Z II redne letne skupščine mestne 
trgovinske zbornice v Ljubljani

Ljubljana, 5. marca. Danes je 
bila v verandi hotela Union v 
Ljubljani II. redna letna skup­
ščina trgovinske zbornice za 
glavno mesto Ljubljana.

Ker so prejeli delegati skup­
ščine poročila organov zborni­
ce v tiskani obliki že pred skup­
ščino, je delovno predsedstvo 
pod vodstvom tov. Franca Neb- 
ca po uvodnih formalnostih ta­
koj prešlo k poročilu doseda­
njega predsednika mestne zbor­
nice tov. Viktorja Valiča. Tov. 
Valič je med drugim govoril o 
uspehih borbe proti birokrati-

Stane Kavčič o gospodarskih in 
političnih vprašanjih

Ljubljana, 5. marca. Na pova­
bilo Mestnega odbora Sociali­
stične zveze delovnega ljudstva 
Slovenije je imel danes popol­
dne ob 5. uri tovariš Stane Kav­
čič, član izvršnega sveta komi­
teja CK ZKS, za politični in 
sindikalni aktiv Ljubljane pre­
davanje o aktualnih politično- 
gospodarskih problemih. Preda­
vanje je bilo v dvorani Doma 
sindikatov na Miklošičevi cesti, 
katero so poslušalci napolnili 
do zadnjega sedeža. .

Tovariš Stane Kavčič je go­
voril v začetku o dveh glavnih 
načelih našega gospodarskega 
razvoja. Kot prvo načelo je po­
udaril dejstvo, da se naše go­
spodarstvo zadnja leta in da se 
bo tudi v bodoče čimbolj osvo­
bajalo vsakega administrativne­
ga in birokratskega usmerjanja. 
Kot drugo načelo pa je nave­
del, da bo letošnji družbeni 
plan, kakor je bil predložen, 
izenačil vsa gospodarska podje­
tja tako v njihovih dolžnostih 
kakor tudi v njihovih pravicah. 
Ko je obširno govoril o teh 
dveh načelih, se je tov. Stane 
Kavčič dotaknil vrste važnih 
vprašanj ter med drugim na­
glasil, da bo kljub naši težnji 
po čimvečji svobodi na gospo­
darskem področju še vedno po­
trebna kontrola in intervencije 
predvsem na treh področjih: v 
naši zunanji trgovini, v investi-

Modernizacija rudniku 
„Zlet O d o "
Iz razgovora našega gospodarskega dopisnika 
z direktorjem inž. S. P.aplerjem

cijski politiki in plačnem si­
stemu.

Na pomembno vlogo organi­
zacij Socialistične zveze je opo­
zoril zlasti, ko je govoril o ne­
katerih negativnih težnjah v 
našem gospodarskem življenju, 
ki prihajajo na eni strani z bi­
rokratskih, na drugi strani pa 
s kapitalističnih pozicij. Naloga 
organizacij Socialistične zveze 
je, da na vse te negativne po­
jave takoj v začetku najostreje 
in najodločneje reagirajo ter ta­
ko preprečijo njihovo širjenje 
in negativno delovanje.

Ob koncu svojega predavanja 
je opozoril na nevarnost Ideali­
ziranja stopnje našega doseda­
njega gospodarskega razvoja. Z 
uvedbo novega gospodarskega 
sistema materialnih sredstev ne 
bo dosti več, kajti danes šele 
gradimo pogoje za večje ustvar­
janje materialnih dobrin. Zato 
so vse diskusije in predlogi, ki 
ne temelje na realnih možno­
stih nesmiselni in škodljivi. V 
tem pogledu si je treba nato­
čiti v kozarec toliko vina, ko­
likor ga imamo — je dejal tov. 
Kavčič.

Svoje predavanje je zaklju­
čil z nekaterimi mislimi o de­
lavskih svetih in pri tem pred­
vsem poudaril, da je treba de­
lavcem omogočiti sistematično 
vzgojo in izobraževanje, pri če­
mer pa ne sme Viti glavno su­
hoparno učenje na pamet, am­
pak pravilno kombiniranje 
praktičnih izkušenj s teoretič­
nim dopolnjevanjem, kajti sicer 
delavci ne bodo mogli v orga­
nih delavskega samoupravljanja 
razviti take iniciative kot je po­
trebna in za naš uspešen razvoj 
nujno potrebna. M. S.

Izredni plenum elektro­
gospodarstva Jugoslavije 
v Zagrebu

Zagreb, 5. marca. V Zagrebu 
bo 7. in 8. marca izredni ple­
num elektrogospodarstva Jugo­
slavije, na katerem bodo raz­
pravljali o važnih vprašanjih 
elektrogospodarstva, predvsem o 
gradnji in finansiranju elektro­
energetskih objektov. Na plenu­
mu bodo sodelovali tudi pred­
stavniki sekretariata za narod­
no gospodarstvo, inštituta za 
elektrogospodarstvo, strokovnja­
ki ter predstavniki podjetij elek­
trogospodarstva iz vseh repu­
blik. (M. B.)

Živahne priprave 
za osiješki sejem
Osijek, 5. marca. Nad 200 

razstavljalcev je prijavilo do­
slej svoje sodelovanje na osi­
ješkem sejmu od 3. do 11. apr. 
Tekstilna industrija Srbije se 
bo na tem sejmu predstavila 
z modno revijo.

Borba z naraslimi rekami 
okoli Leskovca

Leskovec, 5. marca. Pripadni­
ki JLA in prebivalci Leskovca 
in okolice se že štiri dni in no­
či bore z naraslo Južno Mora­
vo, Jablanico in Veternico. Ja­
blanica je včeraj pri genovač- 
kem mostu spremenila tok, no­
seč s seboj ogromne ledene p.o- 
šče, velike preko 100 kvadrat­
nih metrov. Z uspešnim pose­
gom pripadnikov JLA in štaba 
za obrambo pred poplavo je 
bila reka vrnjena v korito, ven­
dar je sinoči pri vasi Gornje 
Stopanje prestopila bregove. 
Prav tako je Jablanica popla­
vila nekaj hiš v vaseh Peče- 
nevci in Vinarci, reka Veterni- 
ca je nocoj porušila dva mosta 
pri Leskovcu, Južna Morava pa 
je poškodovala most pri Bogo- 
jevcu 7 km od Leskovca. Po 
trenutni višini vodostaja za se­
daj ne obstaja večja nevarnost 
zaradi poplav.

Ladja s pšenico iz ameri­
ške pomoči bo priplula 
prihodnji teden na Reko
Beograd, 5. marca. Na Reko 

bo priplula ladja z 10.000 ton 
pšenice. Pšenica bo razdeljena 
transportnim podjetjem za od­
kup žitaric. To je  prva dobava 
pšenice Jugoslaviji iz nove 
ameriške pomoči. V Jugoslavi­
jo bo prišlo 163.000 ton pšeni­
ce, od katerih bo 63.000 ton 
kot redna . ekonomska pomoč, 
ostalih 100.000 ton pa bomo 
dobili kasneje, kar je dome­
njeno z ameriško agencijo za 
zunanje posle. Za pšenico, ki 
je prišla iz redne tripartitne 
pomoči, so zagotovljene štiri 
ameriške in dve jugoslovanski 
la 'ji, ki bodo odplule v doma­
če luke marca. Zaključevanje 
pogodb z ladjedelnicami,’ ki 
bodo pripeljale pšenico po po­
godbi SAFO, še ni objavljeno 
v celoti. (Jugopres.)

»Vardar film« bo snemal 
nov umetniški film

Skoplje, 5. mairca.. Dames je 
skupima filmskega podjetja 
»Vardar-fifen« v Skopi ju zače­
la snemati druga makedonski 
umefmišlki film »Volčja noč« v 
režiji Franca Štiglica. Scenarij

za film je napisa! književnik 
Slavko Jamevski. Film kaže 
borbo šestih partizanov, kd bra­
nijo umik partizanskih enot 
pred napadom. Glavne vloge 
v filmu imajo člani makedon­
skega narodnega gledališča in 
mestnih gledališč v Biitodju In 
Tetovu. Snemanje bo končano 
v drugi polovici junija.

Občni zbor Združenja 
rezervnih oficirjev 
v Lendavi

Lendava. 5. marca. D obro so de­
lali rezervni ofic ir ji, k i Jih je  v 
posebnem  pododboru organiziranih 
47. v  teh obm ejnih predelih ožje 
naše dom ovine so Imeli precej 
predavanj, vojaških vaj, le ude­
ležba je  bila nekoliko slabša. T o­
da ugotovilo se Je, da večina to ­
varišev dela na odgovornih m e­
stih, kakor tudi po raznih orga­
nizacijah. V  letošnjem  letu bodo 
poglobili sodelovanje s centri 
predvojaške vzgoje, katerim so 
doslej posvečali prem alo pozorno­
sti. Tudi na svoja  predavanja, v 
kolikor bodo lažje razum ljiva, bo­
do pritegnili široko javnost, zla­
sti pa one. ki so že odslužili vo ­
jaški rok. O dločili so se tudi, da 
b o  vsaka zadnja nedelja v  m e­
secu njihova m  bodo skušali do­
seči, da druge organizacije takrat 
ne bod o  Imele sestankov.

Posvetovanje metalurgov 
v Sisku

Jesenice, 4. marca. Od 1. do 
4. aprila bo v Sisku veliko po­
svetovanje metalurgov iz vseh 
jugoslovanskih tovarn. Na tem 
posvetovanju ooio -azpravljali 
o različnih problemih. Jeseni­
ška sindikalna organizacija bo 
pripravila obširen referat o vlo­
gi obratnih delavskih svetov, 
razprava o samoupravljanju pa 
bo posebna točka dnevnega re­
da na tem velikem zborovanju.

M—S.
Proslava 8. marca 
na Jesenicah
Jesenice, 5. marca. V nedeljo 

popoldne bo na Jesenicah okraj­
na proslava 8. marca, ki jo pri­
pravlja OLO SZDL. Na to pro­
slavo so povabljene vse najboljše 
aktivistke in delovne žene ra­
dovljiškega okraja. Svoboda iz 
Lesc je za. to priliko že pripravila 
program.

Medtem ko gradijo v Makedo­
niji velik kombinat »Jugohrom«, 
ki homed največjimi podobnimi 
evropskimi podjetji za predela­
vo kromove rude, raziskujejo še 
naprej nahajališča železne rude 
in modernizirajo že v srednjem 
veku znani rudnik svinca »Zle- 
tovo«.

Direktor tega rudnika je inž 
Slavko Papier, ki se je šele 
pred kratkim vrnil iz Avstrali­
je, kjer je proučeval organiza­
cijo dela v tamošnjih rudnikih 
svinca. Na osnovi v tujini pri­
dobljenih izkušenj bodo uredili 
organizacijo dela tudi v rudniku 
Zletovo. Med drugim bodo za­
menjali neekonomične vagončke 
s posebnimi transportnimi vo­
zili za avtomatično iztovarjanje 
rude (kiperji). Ta transportna 
vozila bodo izdelale naše tovar­
ne, in sicer po zgledu transport­
nih vozil, ki jih uporabljajo v 
avstralskem rudniku »Broken 
Hill«. Nadalje nameravajo uve­
sti delo z novimi vrtalnimi kla-

rabljajo sedaj, omogoča le slab 
delovni učinek: največ do 85 
kubičnih centimetrov. S pomoč­
jo novega razstreliva, ki ga bo 
začela izdelovati naša tovarna 
»Vitez«, bodo dosegli učinek do 
1.5 kub. metrov. Povečanje pro­
duktivnosti dela v tem rudniku 
nujno narekuje tudi zboljšanje 
kompresorske službe in osnova­
nje posebne študijske skupine, 
v kateri bodo inženirji in ru­
darski tehniki proučevali bolj­
še, racionalnejše metode dela. V 
rudniku Zletovo pričakujejo 
zlasti mnogo od novega jaška, 
ki ga urejajo po zgledu avstral­
skih. Smotrna ureditev tega ja­
ška naj bi omogočila za 80 od­
stotkov večjo proizvodnjo, ka­
kor je sedaj v starih jaških.

»Uresničitev teh načrtov«, 
nam je dejal inž. Slavko Papier, 
poslanec zveznega zbora proiz­
vajalcev, »nam bo omogočila v 
rudniku »Zletovo« znatno pove­
čanje proizvodnje, s čimer bo­
mo zagotovili našemu gospo-

Po treh letih končno občni zbor 
Društva inženirjev in tehnikov 
v Kranju

divi, uporabljati pa bodo začeli darstvu pptrebne količine svin- 
tudi’ posebno razstrelivo za mi. cg, ki ga potrebujemo čedalje 

Razstrelivo, ki ga upo- već.« I. S.niranje.

Kranj, 5. marca. Občni zbor 
DIT v Kranju, ki je bil včeraj 
zvečer, je pokazal izredno 
»ekspeditivnost«. 15 točk dnev­
nega reda, od teh štiri poročila, 
so izčrpali v 90 minutah. Po 
poročilih je bila razprava. Ze 
san dnevni red zadnjega zbora 
kaže na potrebo daljše razprave. 
Niso tako važni tehnični podat­
ki o delu (število kinopredstav 
in ekskurzij), važnejši je močan 
porast industrije v Kranju, ki 
jasno govori, da Društvo inže­
nirjev in tehnikov ni bilo brez 
dela. Tovariš Bajda je v svo­
jem poročilu nakazal osnovne 
črte našega gospodarskega siste­
ma in mesto DIT pri reševanju 
gospodarskih predpisov, le ško. 
da, da je ostalo pri načelnih 
ugotovitvah. Občni zbor je 
ugotovil, da je v organizaciji 
delavskega samoupravljanja pre­
malo članov DIT in da bi bilo

treba poiskati vzroke za tako 
stanje vsekakor v delovnih ko­
lektivih, kateri se branijo imeti 
v svojih organih ljudi, ki znajo 
delavcem razlagati naš novi go­
spodarski sistem in se bore za 
dvig proizvodnje. Vzrok temu 
je preozka, le strokovna usmer­
jenost nekaterih članov DIT, na 
kar so opozorili tudi na mestni 
konferenci Zveze komunistov v 
Kranju. Osnovna naloga dru­
štva naj bi bila, po mnenju inž. 
Torkarja, dvig strokovne ravni 
članstva in pomoč komunam. 
Pomoč komunam je mišljena 
zlasti v sodelovanju pri izdaja, 
nju gospodarskih uredb, komune 
pa naj posamezna strokovna dru­
štva gmotno podpirajo. Stremeti 
pa bi bilo treba za tem, da čim 
več članstva sodeluje v organih 
delavskega samoupravljanja, 
predvsem pa naj bodo društva 
vsaj posvetovalni organ tem or­
ganom. 'L K.

zmu v preteklem poslovnem le­
tu na področju trgovine, po­
udaril vse večje možnosti de­
lovnih ljudi za soodločanje pri 
upravljanja tudi v trgovini. 
Konkretno se je dotaknil potre-. 
be, da začnemo graditi v Ljub­
ljani čimprej prepotrebna glav­
na skladišča; dejstva, da s pre­
tirano naglo in premalo pre­
udarno decentralizacijo trgovi­
ne povzročamo škodo skupne­
mu gospodarstvu; vzgoje ka­
drov; tega, da kljub več kot 
enoletnemu prizadevanju na 
področju trgovine še vedno ni 
predpisov o pridobivanju kvali­
fikacije in končno plač v trgo­
vini.

Na njegovo poročilo in tiska­
na poročila organov mestne 
zbornice se je razvila daljša, 
dokaj živanha diskusija, katere 
se je udeležilo okrog 20 delega­
tov. V glavnem je razprava 
osvetlila konkretizirano za ljub­
ljansko trgovino vprašanja, ki 
jih je več ali manj obdelala že 
skupščina republiške trgovinske 
zbornice v Mariboru pred dve­
ma tednoma, o kateri smo ta­
krat izčrpno poročali.

Po razrešnici predsedniku, 
upravnemu in nadzornemu od­
boru zbornice so delegati Izvo­
lili nov 14 članski upravni od­
bor, petčlanski nadzorni svet, 
7-člansko častno razsodišče z 20 
člani prisedniki in ežega člana 
kot zastopnika mestne zbornice 
v upravni odbor Trgovinske 
zbornice LRS Slovenije. Za 
predsednika je bil ponovno iz­
voljen dosedanji predsednik, di­
rektor podjetja Sadje-zelenjava 
v Ljubljani, tov. Viktor Valič.

Sporočilo predsedstva 
Trgovinske zbornice LRS
Ljubljana, 5. marca. Predsed­

stvo zbornice je razpravljalo o 
sklepih plenuma odbora za zu­
nanjo trgovino in ugotovilo na­
slednje:

1. Strinja se v celoti s sklepi 
o povečanih naporih za izvoz in 
z obsodbo stališča čakanja in 
zadrževanja izvoza zaradi neka­
terih nerešenih internih vpra­
šanj.

2. Ne strinja se v celoti s sta­
liščem, ki je bilo sprejeto na

plenumu, namreč s sklepom o 
nesodelovanju v zunanjetrgovin­
ski zbornici, s pozivanjem k pa­
sivni rezistenci in dajanjem 
spodbude, da Trgovinska zbor­
nica na meazbornični konferen­
ci mobilizira za tak nastop tudi 
ostale trgovinske zbornice.

Predsedstvo zbornice namreč 
meni, da tak sklep ni samo ne­
zakonit, temveč tudi nedemo­
kratičen, ker onemogoča posa­
meznim gospodarskim organiza­
cijam lastno odločitev.

Zaradi tega je predsedstvo 
zbornice razveljavilo sklep ple­
numa in ni izvršilo danega na­
loga.. Predsedstvo poziva svoje 
člane, da v redu izpolnjujejo 
svoje državljanske dolžnosti, ki 
izvirajo iz obstoječih uredb, in 
da v aktivnem sodelovanju raz­
pravljajo o vseh perečih pro- 

' blemih.
Predsedstvo zbornice meni. da 

je glede na pomembnost pro­
blemov potrebno, da se razprav«: 
lja o sklepih plenuma v širšem 
okviru in da je za to najpri­
mernejši forum izredna skup­
ščina.

Naše tovarne bodo 
povečale proizvodnjo 
kmetijskih strojev
Novi Sad, 5. marca. Na po­

svetovanju v Novem Sadu, ki 
mu je  prisostvoval tudi član 
zveznega izvršnega sveta Franc 
Leskošek, so se predstavniki 
industrijskih podjetij iz vse 
države dogovorili, da se bo v 
naših tovarnah začela proiz­
vodnja nekaj sto različnih de­
lov za kmetijske stroje. Pred­
stavniki industrijskih podjetij 
so točno določili, kaj bodo po­
samezna podjetja proizvajala.

Ureditev rojstne hiše 
Nikole Tesla

Letos bodo začeli urejevati hi­
šo v Smiljanu pri Gospiću, k jer  
Je bil N ikola Tesla rojen leta 
1856. V  času ustaške vlade je  bila 
hiša požgana, očnvana pa je  bila 
m armorna plošča, ki je  bila vzi­
dana leta 1336 ob 80-letnici Nikole 
Tesla.

Za prva dela Je odobrena vsota 
3.5 m ilijonov dinarjev. Uredili bo­
do tudi m uzej, k i bo odprt leta 
1956 — ob 109-letnici rojstva ve­
likega znanstvenika.

Posvetovanje gostincev ha Bledu
BLED, 5. marca. Današnja kon­

ferenca predstavnikov gostinskih 
podjetij radovljiškega okraja ni 
uspela taiko. kot podobna konfe­
renca predstavnikov industrije, ki 
je  bila v  torek. K onference se ni 
udeležila več kot polovica, med 
njim i ni b ilo niti predstavnikov 
tistih podjetij, ki bi jim  tako p o­
svetovanje zelo koristilo (hotel 
»Pošta« Jesenice). Referat tajnika 
okrajne gostinske zbornice je  si­
cer  nakazal razne problem e, ki 
jih  bo  treba rešiti, vendar je  spe­
ljal diskusijo le na kritiko gospo­
darskih predpisov in uredb. Go­
stinci so v diskusiji skušali do­
kazati. da njihovih  te*av ne ra­
zume nihče. Tako stališče Je ne­
umestno, saj vsi skupno prispe­
vam o za gospodarstvo, kolikor pač

Izreden uspeh pomorske 
proge Trst-Reka-Pirei

Vsa potniška mesta v  kabinah od aprila do 
konca oktobra razprodana

Na ladjj »Lastovo« je 32, na 
»Istri« pa 35 potniških ležišč. 
Prva ladja lahko sprejme 600 
potnikov, druga pa 450.

Ta uspeh naših ladij na novo 
odprti prog; od Trsta do Pire­
ja in ob močni konkurenci gr­
ških in italijanskih ladij, po­
jasnjujejo v naših pomorsko 
gospodarskih krogih s tem, da so 
naše ladje za tuje turiste mno­
go privlačnejše, ker obiskujejo 
na poti veliko število jugoslo­
vanskih pristanišč, v katerih se 
lahko zadržujejo po pol dneva 
ali več, dočiim imajo grške in 
italijanske ladje direktno linijo 
Benetke—Pirej brez kakršnega 
koli pristanka. V. M.

Naročnikom
»Ljubljanskega dnevnika«
Od 1. marca velja dogovor 

' naše uprave z direkcijo PTT 
glede plačevanja naročnine za 
naročnike, ki prejemajo list 
po pošti. Za tiste, ki prejemajo 
list po naših raznašalcih, na­
vedena sprememba ne pride v 
poštev in ostane v veljavi do­
sedanji način plačevanja.

Ob tej priložnosti je naš na­
ročniški oddelek izpolnil za 
vsakega naročnika položnico, 
ki ste jo te dni prejeli od 
pismonoš. Ker nekateri naroč­
niki z raznimi izgovori odkla­
njajo plačilo na položnicah 
označenih zneskov, Vas napro­
šamo, da v vsakem primeru 
nakažete označeni znesek, 
hkrati pa nam sporočite ugo­
vore, ki jih bomo upoštevali, 
ter morebitne presežke knji­
žili v  Vaše dobro, če smo za­
krivili pomoto.

Naročnike vljudno prosimo, 
naj sprejmejo ta način plače­
vanja naročnine za naš list. S 
spremenjenim načinom plače­
vanja naročnine bodo odpadle 
razne reklamacije, za kar bodo 
skrbeli poštni uslužbenci, ki 
Vas bodo obiskovali. Novost 
bo v  prihodnjih mesecih goto­
vo zadovoljila vse naše naroč­
nike, ki jih razne začetne po- 
mankljivosti še motijo.

Pred poldrugim mesecem ]e 
vzpostavilo podjetje »Jsdrolimi- 
ja« prvič po vojni redno potni­
ško — tovorno progo Trst—Re­
ka—Pirej in dalo na tej progi 
v promet dve svoji obnovljeni 
ladj; »Lastovo« ta »Istro«. Ker 
traja potovanje v eno smer šti­
rinajst dni, imata ladji doslej 
za seboj dve odhodni m po­
vrata! potovanji, pri tem so se 
pa pokazali rezultati, ki so nad 
vsa pričakovanja zelo dobri. 
Obe ladji sta bil; prepolni pot­
nikov že od prvega dne vzpo­
stavljene proge, tovor pa sta 
dobili že pri drugem potova­
nju. Iz Grčije vozita v glavnem 
tovor južnega sadja, s tranzitom 
preko Trsta, iz Trsta pa preva­
žata za večino dalmatinskih 
pristanišč ameriške darilne pa­
kete, k} prihajajo v to luko. 
Doslej so te darilne pakete 
prevažali iz Trsta na Reko, kjer 
so jih pretovarjali, mnogo pa so 
jih prevažale tud; italijanske 
ladje. Z novo progo Trst—Reka 
—Pirej je vse to odpadlo, s či­
mer je pridobljenega mnogo na 
času in devizah.

Potnik; na ladjah »Lastovo« 
ta »Istra« se vkrcavajo v glav­
nem v Trsta, pri povratku pa 
v grških pristaniščih. Zal pa ju 
niso mogl; izkoristiti jugoslo­
vanski potniki, na poti od Reke 
do Kotora zaradi potrebne ca­
rinske ta finančne kontrole. 
Vendar pripravUjajo zdaj vse 
potrebno, da bi Se to- vprašanje 
nekako dalo urediti, zlasti v 
času letnih dopustov, da b i. ti 
ladji lahko vozili naše sindika­
liste na krožna turistična po­
tovanja v Grčijo ta nazaj, pri 
tem pa bi se obmejne formal­
nost} poenostavile.

Zanimivo je, da so na obeh 
ladjah že razprodana vsa pot­
niška mesta v kabinah za vse 
tri sezone od začetka aprila do 
konca septembra. Prvi aprilski 
potnikj bodo Angleži, v nadalj- 
nih sezonah pa je prijavljenih 
največ Avstrijcev, Švicarjev ta 
turistov ia Zahodne Nemčije.

m orem o (n. pr. popusti). Prav ta­
ko so premalo razpravljali o obli­
kah in vsebini dela sezonskih pod­
jetij, ki zaradi objektivnih težav 
niso m ogla uspevati, o  tem bi 
bili m orali razpravljati več. tako 
kot na prim er kovinarji, ter Iska­
ti tudi nove oblike, ki bi Jim za­
gotovile boljše delo. Posebnih per­
spektiv konferenca v tem pogle­
du ni dala, ugotovili pa so. da 
bo m oral sindikat, ki je  potem , 
ko so uvedli delavsko upravlja­
n je, ponekod prenehal delati, po­
svetiti več pažnje vzgoji njihovih  
delavcev. Za sezonska podjetja  jo  
to še posebno važno, ker politič­
no nerazgledani lju d je  tudi prt 
upravljanju ne sodelujejo. Na 
konferenci so sklenili, da bodo 
im eli v  kratkem posvetovanje, 
vendar razdeljeno na predele, ki 
so gostinsko najm očnejši. Taksna 
posvetovanja bodo v B ohinju, 
gornjesavski dolini in v Radov­
ljici. S.

Opozorilo oosoodarskim 
organiTOčjirni 
in zadrugam
V zvezi z objavljenim od­

lokom Zveznega izvršnega 
sveta o razpisu prvega nate­
čaja za kredite za stalna 
obratna sredstva gospodar­
skim organizacijam opozarja­
mo vsa zainteresirana podjet­
ja, da predložijo svoje zahtev­
ke po stalnem kreditu za 
obratna sredstva na predpisa­
nem obrazcu pristojnim po­
družnicam Narodne banke 
pravočasno, tako da bodo 
imele podružnice te zahtevke 
v rokah n a j k a s n e j e  9. 
marca t. I. in le v izjemnih 
primerih 10. marca t. 1. do 
9 ure zjutraj. Predčasno pred­
ložene vloge, ki bi bile event, 
pomankljive ali nepravilne, 
bo tako možno sporazumno s 
podjetjem še popraviti, med­
tem ko ob skrajnem terminu 
predloženih nepravilnih vlog 
enako kot zakasnelih vlog pri 
natečaju ne bo mogoče upo­
števati.
_ _Za vse potrebne informa­

cije se obračajte na pristojno 
podružnico Narodne banke.

Devizni tečaji
Na deviznem  obračunskem  me 

stu v  L jubljani so bili s. m arc 
zaključki po naslednjih tečajih:

USA dolar 854 (852.32, 851.63, 183 
angl. funt. 2500 (2491.49, 2501.72, 197 
DM 21100 (21020.91, 21002.83, 194’
belg. frank 1826.40 (1826.40 1827.5: 
204); franc, frank 235 (236.15, 225.5; 
174); klir. švic. frank — (19393.8: 
19500, 184); ital. lira 129.91 (129.9: 
128.38, 187); holand. forint 2150
(21482.12, 21487.94, 172); Šved. ki
15900 (15882.21, 15900 174); egip
funt — (1812, 1812, 110); obr. dola 
Avstr. 831 (831, 824.08, 174): obl 
dolar Danska — (—, 610, 103); obl 
dolar Finsk« — (610, 610, —); obi 
dolar Norveška — (635.75. 63o! 110) 
obr. dolar Grčija — (691, 690.9: 
ISO); obr. dolar Turčija 642 (646.1! 
643.36, 114); obr. dolar Brazil 62 
(617, 633.15, 111).

Opomba: Številke v  oklepaji
pom enijo: 1 število prehodni sred 
n ji tečaj FLRJ, 2. število srednj 
tečaj FLRJ, 3. število ažio v 
s črtico označena deviza pomeni 
da v  tej devizi ni b ilo zak lju čke 
v  L jubljani.

Situacija; v vseh devizah so bi 
lt zaključki nizki tako, da znaš; 
celotni prom et le okoli 27 m ilijo  
nov dinarjev. T ečaji niso bistveni 
sprem enjeni, v  Zagrebu so bili 
prodane velike količine DM it 
angleških funtov po zmernih te­
čajih.



OB ROBU DOGODKOV
De Gasperijeve 
skrbi
Po uspeli združitvi štirih 

strank centra v vladno koali­
cijo in po zaupnici, ki jo je 
dobila vlada v senatu, niso 
prenehale težave za bivšega 
predsednika italijanskih vlad 
in sekretarja krščansko de­
mokratske stranke De Gaspe- 
rija. Čeprav je s svojim vpli­
vom uspel združiti vse struje 
svoje stranke, je  vendar ved­
no bolj jasno, da so se te 
struje sicer formalno podre­
dile disciplini v stranki, da pa 
se niso odpovedale svojim ci­
ljem. To se odraža predvsem  
pri kršč. demokratski desnici, 
ki ima tudi v vladi močno za­
stopstvo. Cilj krščansko demo­
kratske desnice je predvsem 
vkl jučitev monarhistov v vlad­
no koalicijo, ker bi se s tem 
okrepil položaj omenjene stru­
je v vladi, kajti pri sedanji 
koa,;eiji je zaradi prisotnosti 
socialnih demokratov vseka­
kor na boljšem leva struja.

Težnja desne struje, da bi 
spravila v vladno koalicijo 
monarhiste, se je pokazala 
predvsem pri nedavnem se­
stanku vodstva krščansko de­
mokratske stranke, na kate­
rem so sklenili, da bodo za­
čeli s pripravami za ustano­
v ite '■> »Nacionalne konzulte za 
koordinacijo«, ki naj bi zdru­
žila vse krščanske sile v de­
želi — seveda tudi monarhiste. 
Drugi tak poskus desnice pa 
je  bil pri izbiri kandidatov za 
novega vodpredsed. skupščine, 
ker je dosedanji Martino po­
stal prosvetni minister. Stran­
ka je predlagala republikanca 
Macrellija, desnica pa je za­
htevala, naj bi na to mesto 
izvolili monarhista, češ da bo 
vlada v prihodnje odvisna od 
monarhistov. Zopet je moral 
poseči vmes De Gasperi, ki je 
spet. sklicujoč se na discipli­
no. ki so jo dolžni poslanci 
sv o-i stranki, doseael umik 
predloga. desne struje.

Mrm.arhist Orehi je med 
sk-ipščinsk o razpravo oči­
tal krščanskim demokra­
tom. da so se zatekli k štiri— 
strankarski koaliciji zato, ker 
hočejo »izriniti monarhiste iz 
demokratičnega tabora«. Kljub 
njegovi ostri polemiki s kršč. 
demokratsko stranko in napo­
vedi. da bodo monarhisti gla­
sovali proti zaupnici, pa je 
vendar- dodal, da stranka ne 
bo odrekla svoje podpore 
»vsemi enim ukrevom sedanje 
vlade, ki bodo v  skladu z na­
cionalnimi interesi« Torej tudi 
monarhisti, čeprav so užalje­
ni pvščain orata odprta, ker 
verjetno računajo, da De Ga- 
speri rt" bo uspel s skliceva­
njem na strankarsko discipli­
no ra daljšo dobo ohraniti 
enotnosti v  stranki.

G e n e r a l  C h in a
Vesti, da so se oblasti v 

Keniji odločile pogajati se s 
pripadniki gibanja Mau-Mau, 
niso viti tako presenetile. Ze 
pred desetimi dnevi je britan­
sko javno mnenje pretreslo 
poročilo posebne parlamentar­
ne delegacije, ki se je vrnila 
iz Keni je. V poročilu so napi­
sane stvari, ki prav nič ne 
laskajo britanski kolonialni 
administraciji, čeprav so An­
gleži še preradi ponosni na­
nio: kenijska policija je ko- 
rumojrena, brutalna in nedi- 
sciplinirana. vpliv Mau-Maua 
je  vedno večji in se je raz­
širil od plemena Kikuju (kjer 
j « 9 0 'k ljudi priseglo' aibanju 
Mau-Mau.) na pleme Wakam- 
ba. beli naseljenci, pa ne spo­
štujejo zakonov in zahtevajo 
»naglo sodišče«, kar pa polo­
žaja po mnenju komisije prav 
gotrmo ne. bi izbolišalo. V po­
ročilu je še več »zanimivosti«, 
ki govorijo o tem, da je po­
litika. sile doživela poraz, ven­
ds« —e so zlasti zanimiva pri- 
pn-ro":la za bodočo politiko v 
Keniji, ki kažejo, da so v 
Londonu resno zaskrbljeni 
zaradi ta.mkajšnjeaa položaja. 
Priporočila so v Britaniji tem 
bolj upoštevali, ker so jih 
sprejeli člani komisiie (3 la- 
bristi in 3 konservativci) so­
glasno. Polen drugega so zla­
sti priporočili večjo udeležbo 
Afričanov tako v izvršni kot 
v zakonodajni oblasti, usta­
novitev nove afriške politične 
organizacije namesto prepo­
vedane Afrikanske unije itd

S tem pa so britanski par­
lamentarci potrdili to, kar je 
že dolgo popolnoma jasno: 
problem Kenije je predvsem 
politični problem, ne pa vo­
jaški. Zato bodo pogajanja s 
pomočjo ge.ne.rala Chine, tudi 
če hndo vsem pričakovanjem 
navkljub uspešna, predstav­
ljala le delno rešitev, kajti 
nevarnost upora se more od­
straniti samo z odstranitvijo 
vzrokov, ne pa z vojaškimi 
zmagami. Vprašanje je le. ali 
bodo beli naseljenci v K e­
nia m  še zdavnaj niso niti 
toliko demokratični kot lon­
donski parlament, pripravlje­
ni to pri-v.ati Po vesteh, ki 
govorijo, da zahtevajo beli na­
seljenci takojšnio usmrtitev 
Chine in celo odstop generala 
Erskivn in guvernerja Berrin- 
ga ra-adi vor.nia.ni z Mau- 
Mau, tega ne bi mogli priča­
kovati.

M O L O T O V  O  ŽENEVSKI KONFERENCI

V Ženevi bo ocenjen uspeh 
berlinske konference

N O V I C E  V  S L I K I

Molotov zatrjuje, da je sovjetska vlada 
zavzeta za zmadjšanje mednarodne nape­
tosti —  Odmev na njegovo izjavo v  Londona 
in Pariza

London, 5. marca (Reuter). 
Sovjetski minister za zunanje 
zadeve Molotov je izjavili sino­
či, da bi napovedana konferenca 
v Ženevi utegnila pomagati za 
rešitev vprašanja Indokine in 
korejskega spora. Združeni na­
rodi so se po njegovi trditvi za­
radi ameriškega pritiska poka­
zali za nesposobne, da hi rešili 
korejsko vprašanje. Sporazum o 
sklicanju ženevske konference 
utegne pospešiti rešitev dveh 
azijskih vprašanj, kar bi lahko 
prispevalo za nadaljnje zmanj­
šanje mednarodne napetosti.

Molotov je dalje dejal, da je 
berlinska konferenca pomagala 
raizvezatj vozel in da bodo se­
daj Sovjetska zveza, ZDA, Ve­
lika Britanija in Francija skup­
no z zastopniki Severne in Juž­
ne Koreje lahko začele razpravo 
o končni rešitvi korejskega 
vprašanja.

Glavni pogoj za rešitev vpra­
šanja Indokine, je dejal dailje 
Molotov, bo odvisen od tega, če 
bodo vsj udeleženci ženevske 
konference razumeli, da je In­
dokini potreben mir. Uspeh ber­
linske konference bo mogoče 
oceniti po uspehu ženevske kon­
ference.

Govoreč dalje o pomenu ber­
linske konference, je Molotov

Veliki odpustr uslužben­
cev v  Romuniji
Beograd, 5. marca. Jugopres 

poroča, da se je v Romuniji
15. januarja začelo množično 
odpuščanje uslužbencev iz po­
sameznih ministrstev in dru­
gih državnih ustanov. Raču­
najo, da je bilo do sedaj od­
puščenih skoraj 10% skupne­
ga števila zaposlenih v  teh 
ustanovah. Po vesteh iz Ro­
munije, je bila vlada prisi­
ljena k temu zaradi velikih 
finančnih težav v zadnjem ča­
su. Večina odpuščenih usluž­
bencev je ostala popolnoma 
brez dela. Nekateri so dobili 
drugo zaposlitev z občutno 
zmanjšanimi prejemki. Naj­
manj uslužbencev so odpustili 
v sovjetsko-romunskih meša­
nih društvih.

poudaril, da je le-ta presekala 
petletno dobo zastoja konferenc 
ministrov za zunanje zadeve, 
štirih velesil, da je pomagala 
razčistiti nekatera mednarodna 
vprašanja in utrla pot za sesta­
nek zastopnikov ZDA, Velike 
Britanije, Sovjetske zveze in 
Francije ter zastopnikov Kitaj­
ske in drugih držav.

Sovjetski minister je dalje de­
jal, da je sovjetska vlada s svo­
jimi ukrepi stremela za zmanj­
šanjem mednarodne napetosti. 
Po njegovih besedah dokazujejo 
dejstva, da ti ukrepi niso bili 
zastonj.

V svoji izjavi j« Molotov tudi 
dejal, da bo Zahodna Nemčija» 
brž ko bo imela svojo vojsko, 
nehalo spoštovati boonskj spo­
razum o evropski armadi. Tedaj 
bodo po njegovih besedah po­
stali jasni njeni pravi smotri in 
njeni napadalni, po povračilu 
hlepeči računi, kar bodo najprej 
občutile sosedne države. Že da­
nes je jasno, je dejal Molotov, 
da vlade ZDA, Velike Britanije 
in Francije ter Adenauerjev» 
vlada praktično izključujejo 
možnost združitve Nemčije. 
Zahodna politika, ki ustanavlja 
vojaške skupine nekaterih ev­
ropskih držav proti drugim 
evropskim državam, bo pri­
vedla do priprav za novo 
vojno v Evropi, s tem pa za 
tretjo svetovno vojno, je dejal 
sovjetski minister za zunanje 
zadeve.

Po mnenju sovjetskega mini­
stra streme ZDA po nadvladi 
na svetu. Da bi to dosegle, naj 
služi Atlantski pakt, ki je po 
njegovih trditvah podoben pak­
tu proti Kominterni, ki so ga 
1937 sklenile Nemčija, Japonska 
in Italija. Obtožil je zahodne 
sile, da s .politiko sile«, s po­
godbo o evropski obrambni 
skupnosti kujejo načrte za oživ­
ljanje militarizma. To je ustva­
rilo nove, skrajno resne ovire 
za rešitev nemškega vprašanja.

Politika sile zahodnih držav 
se je po mnenju sovjetskega 
ministra pokazala tudi na dru­
gih področjih mednarodne poli­
tike, kot sta Koreja in Indoki­
na. Ta politika je po njegovih 
besedah doživela neuspeh tako 
na Koreji kot v Indokini Pre­

mirje na Koreji je prineslo 
ublažitev napetosti v mednarod­
nih odnosih, to pa le omogočilo 
sovjetski zvezi, da je načela 
vprašanje nadaljnega zmanjša­
nja mednarodne napetosti, je 
dejal Molotov.

London, 5. marca (Tanjug). 
Zastopnik britanskega ministr­
stva za zunanje zadeve je izja­
vil, da nima ničesar povedati k 
izjavi Molotova. Pripomnil je, 
da jo# sedaj proučujejo v Fo­
reign Officeu. Pozornost diplo­
matskih opazovalcev r  Londonu 
je vzbudilo zlasti odklonilno 
stališče ZSSR do Atlantskega 
pakta, ki je izraženo v izjavi 
sovjetskega ministra za zunanje 
zadeve Molotova.

Pariz, 5. marca (AFP). Izjava 
Molotova je vzbudila razočara­
nje v francoskih diplomatskih, 
krogih, ki se zelo čudijo, da je 
imel sovjetsk) minister tako na­
padalen govor med dvema 
mednarodnima konferencama., 
ki naj bi zmanjšali na­
petost. Začudile so jih tudi ob­
tožbe proti zahodnim silam, zla­
sti proti Atlantskemu paktu, ki 
so bile izražene z ostrimi bese­
dami in so jih zaključile trditve, 
da dela ZSSR vse, da bi prišlo 
do omilitve mednarodne nape­
tosti. Kdor skrbneje premisli 
Molotov govor, pravijo v tukaj­
šnjih političnih kroigih, lahko 
zapazi, da so njegove besede o 
Atlantskem paktu ostrejše kot 
besede na berlinski konferenci. 
Francija je upala, da se bo Sov­
jetska zveza pred ženevsko kon­
ferenco ogibala takega tona.

New York, 5. marca (Tanjug) 
Iz San Juana na Portoriku se je 
zvedelo, da je vodja-policije Sal­
vador . Roig proostril varnostne 
ukrepe, da ne bi nacionalistična 
stranka, katere pripadniki so na­
pravili atentat v ameriškem pred­
stavniškem domu, začela s tero­
rističnim delovanjem na otoku. 
Pred palačo guvernerja Portorika 
Louisa Munoza so podvojili stra­
že že na dan atentata. Oblasti 
Portorika sedaj razmišljajo, kaj 
bi ukrenile proti vodji nacionali­
stične stranke Pedru Albizu Cam­
pos u, ki je imenoval atentatorje 
»junaške patriote«. Ker pa je bila 
njegova ‘ izjava skrbno pretehta­
na, v samem Portoriku pa ni bik) 
nobenih izgredov, ga oblasti ne 
morejo prijeti. Poleg tega se boje, 
da bi utegnila biti njegova areta­
cija začetek nemirov v Portoriku.

(Na sliki levo Lolita Lebron, lri 
je  bila aretirana, ker je  sodelo­
vala pri atentatu v ameriški 
predstavniški zbornici. Na spod­
n ji sliki so poslanci, ki so bili 
p ri atentatu ranjeni in sicer od 
leve proti desni: Bentley, Davis, 
Jenson, Roberts in Fallon)

Pred zasedanjem Evropske 
ekonomske komisije
Najvažnejša naloga te mednarodne 
organizacije je pospeševanje razvoja 
južnoevropskih držav

Koalicija v indijski 
deželi Travankor
Sodelovanje socialistov in kominlorm ovcev

New Delhi, 5. marca (Tanjug) 
Delhijske socialistične kroge je 
presenetila vest iz Trivandruma 
v deželi Travankor Kočin, da 
je bil vodja socialistov v tej 
deželi Tanu Pilej izvoljen za 
vodjo 59 poslancev komunistič­
ne partije, revolucionarnih so­
cialistov in socialistov. Podoba 
je, da je Tanu Pilej sprejel po­
nudbo komunistične partije za 
sestavo koalicijske vlade. Po 
programu stranke mora dokonč­
no sklepati o tem izvršni odbor, 
nato pa mora odobriti sklep ge­
neralni svet delegatov.

Zamisel morebitne koalicije s 
komunistično partijo se je po­
javila že na letni socialistični 
konferenci v Alahabadu, osred­
nje vodstvo pa je tedaj zavrnilo 
izrecno zahtevo delegatov, naj 
bi o tem dokončno sklepali. 
Koalicija z indijsko komunistič­
no stranko v Travankoru obeta 
resne zaplete v vsej socialistič­
ni stranki, kajti čeprav se kra­
jevno vodstvo z njo strinja, je

večina članov izrecno proti koa­
liciji. Tudi osrednje vodstvo 
glede tega ni enotno. Predsednik 
socialistične stranke se načelno 
ne upira koaliciji, nekateri čla­
ni izvršne’ga odbora pa so proti 
njej.

Beograd, 5. marca. (Jugo­
pres) Glavne napake Evropske 
ekonomske komisije so bile do 
sedaj: skrčen obseg dela in
omejeni uspehi. To je  posle­
dica osamljenosti sovjetskega 
bloka, ki praktično ni sode­
loval pri delu Evropske eko­
nomske komisije oziroma nje­
nih tehničnih odborih, v  ka­
terih obravnavajo posamezne 
gospodarske panoge.

Lani so države sovjetskega 
bloka pokazale nekdliko več 
zanimanja za ustvarjalno ude­
ležbo pri delu EEK. Seveda 
bi bilo prezgodaj, če bi videli 
v  tem določeno perspektivo 
za prihodnje uspešnejše delo 
te mednarodne organizacije, 
čeprav so nekatera pričako­
vanja opravičljiva. Prav bliž­
nje IX. zasedanje EEK v  Že­
nevi 9. marca bo pokazalo, če 
obstoja stvarna podlaga za ka­
kršnokoli upanje.

Delovanje EEK, ki ga je 
mogoče napovedati, bo ostalo 
do nadaljnjega omejeno pred-

Nasprotja v organizaciji 
evropskega gospodarstva

Francija proti liberalizaciji trgovine

RAZSTAVA POKRIVAL

— T o pa ni po  pariškem okusu
(Karikatura: B. Kos)

vsem na poživitev trgovine 
med vzhodno in zahodno Ev­
ropo. Razširitev te trgovine 
bi morda olajšala pot nadalj­
njim poskusom za sodelova­
nje, vplivala pa bi vsekakor 
tudi na zboljšanje evropskega 
političnega položaja sploh.

Ne glede na to, kakšno sta­
lišče bodo zavzele države so­
vjetskega bloka, je gotovo, da 
bo bližnje zasedanje poživilo 
delo. tehničnih odborov EEK 
tako glede študija kot glede 
stvarnih ukrepov.

Z A D N J E  V E S T I
WASHINGTON, 5. m arca (AFP), 

Predsednik ! 
ukazal danes 
lja jo  am eriško
Franciji, Italiji, Norveški in Ve 
liki Britaniji, v  sporočilu, ki ga 
je  poslal kongresu, pravi, da bi 
ustavitev ameriške pom oči tem 
državam očividno zelo škodovala 
varnosti ZDA.

PARIZ, 5. m arca (Tanjug). N o­
co j je  odpotoval z letalom  v 
Washington vrhovni poveljn ik  At- 
lantsikega pakta v  Evropi general 
A lfred Gruenther. z  istim leta­
lom  sta odpotovala tudi predsed­
nik odbora za oborožene sile ame­
riškega senata Bridges in član te­
ga odbora Sym ington, ki sta kon­
čala svoie inform ativno potova­
n je  po državah Zahodne Evrope. 
V  W ashingtonu se bo  general 
Gruenther posvetoval s člani stal­
nega vojaškega odbora organiza­
cije  Atlantskega pakta in bo  spre­
je t  pri predsedniku ZD A Eisen- 
how erju.

PARIZ, 5. m arca (Tanjug). Da­
nes popoldne je  odpotoval iz Pa­
riza sovjetski maršal Zavoronkov, 
ravnatelj sovjetske letalske druž­
be »Aeroflot*. V  Parizu si ie m ar­
šal ogledal francoska civilna le ­
tališča in se zanimal za organi- 
zacilo francoske civilne letalske 
službe In njene tehnične naprave. 
Na lastno p rošn jo si je  danes p o ­
poldne ogledal potniško reaktiv­
no letalo »Comet«. v  nasprotju z 
govoricam i maršal Zavoronkov ne 
bo  obiskal drugih zahodnoevrop­
skih držav, pač pa se bo čez 
Švedsko vrnil naravnost v  M o­
skvo.

Drugo, za Jugoslavijo še 
važnejše delo te organizacije, 
je prizadevanje za zboljšanje 
gospodarskega razvoja južno­
evropskih držav. Na skupni 
predlog Jugoslavije, Turčije, 
Grčije in Italije, ki je bil 
sprejet na lanskem VIII. za­
sedanju v Ženevi, je EEK se­
daj objavila obsežnejšo štu­
dijo, v  kateri ugotavlja, da je 
pospešitev gospodarskega raz­
voja Južne Evrope nujna na­
loga, ki narekuje širše med­
narodne ukrepe, predvsem pa 
mednarodno finansiranje tega 
razvoja. Glede na to je po 
mnenju Jugoslavije važna 
naloga I X  rednega zasedanja 
Evropske ekonomske komisije, 
da stori korake za izvedbo te 
natege; ......... .

Pogodbe med Japonsko 
in ZDA

Tokio, 5. marca (AFP). Po 
Vesteh v japonskem tisku, bodo 
te dni podpisane 4 pogodbe med 
Japonsko in ZDA. Med njimi 
bo tudi pogodba o medsebojni 
obrambi, ki bo zavezovala Ja­
ponsko, da bo prispevala za 
utrditev obrambnega sistema v; 
tem delu sveta.

Italijanski veleposlanik 
pri Edenu

London, 5. marca (Tanjug)’. 
Italijanski veleposlanik v Lon­
donu Brosio je na lastno proš­
njo obiskal danes britanskega 
ministra za zunanje zadeve 
Edena. V Foreign Officeu izjav­
ljajo, da obisk ni zvezan z no­
benim posebnim vprašanjem in! 
da sta diplomata pregledala 
splošni politični položaj."

Pariz, 5. marca. (Reuter.) 
Opazovalci v Parizu sodijo, da 
Francija ne bo ugodila zahte­
vam svojih vrstnikov v  evrop­
ski organizaciji za gospodar­
sko sodelovanje, naj odpravi 
omejitve v trgovini. Francija 
bi bila morala že 1. marca 
obvestiti organizacijo o kora­
kih, ki jih je storila za spro­
stitev trgovine, pa tega ni 
storila in tudi ne kaže, da bi 
nameravala kaj kmalu storiti.

Že oktobra lani je evrop­
ska organizacija za gospodar­
sko sodelovanje ostro obsodila 
Francijo, rekoč, da svobodne 
trgovine ni mogoče doseči, če 
Francija ne bo prilagodila 
svoje trgovine zakonu o libe­
ralizaciji trgovine. Opazovalci 
v Parizu so prepričani, da bi 
vsak korak, ki bi ga ' storila 
Francija v  tej smeri, povzro­
čil krizo v  evropski organi­
zaciji za gospodarsko sodelo­
vanje. Francija mora namreč,

če tudi bi sprostila trgovino, 
povečati carine, če hoče na­
doknaditi škodo. Liberalizacija 
trgovine tako ne bi prinesla 
pravzaprav nobene koristi.

Dulles se bo udeležil 
sestanka sveta 
Severnoatlantskega pakta
Washington, 5. marca. (USIS) 

Ameriški minister za zunanje 
zadeve John Foster Dulles se 
bo v Parizu udeležil sestanka 
sveta Severnoatlantskega pak­
ta, ki se bo začel 3. aprila. 
Zastopnik ameriškega ‘ mini­
strstva za zunanje zadeve je  
dejal, da bodo na tem se* 
stanku proučili napredek, ki 
ga je dosegla organizacija 
atlantskega pakta v  zadnjih 
letih, ter tekoča vprašanja v 
zvezi z evropsko enotnostjo. 
Po sestanku v Parizu bo Dul­
les odpotoval v  Ženevo, kjer 
se bo udeležil ženevske kon­
ference.

PRED ŽENEVSKO KONFERENCO

R um ena nevarnost
snet na tl A m eriko»

Od našega dopisnika v  New Yorku
Berlinska konferenca je po­

menila nedvomno prvo veliko 
preizkušnjo republikanske ad­
ministracije ZDA v zunanji po­
litiki. V notranji politiki se je 
doslej pokazalo, da je republi­
kanska stranka sprejela kot svoj 
delovni program velik del ukre­
pov New Deala in Fair Deala, 
kif jih je v času, ko je bila v 
opoziciji, označevala za uvaja­
nje socializma v ZDA. V zuna­
nji politiki je za ameriško jav­
nost največje vprašanje Kitaj, 
ska in ko so republikanci v 
opoziciji obtoževali Achesona in 
Marshalla, da sta kriva »izgube«
Kitajske, so se sedaj prvič sre­
čali iz oči v oči s tem proble­
mom.

TAKTIKA NA BERLINSKI
KONFERENCI

Američani so spremljali ber­
linsko konferenco kot nekakšno 
športno prireditev ter ugotovili, 
da js match z Molotovim trajal 
v 25 rundah 91 ur in 20 minut. 
Mnenja o zmagovalcu v tej tek­

mi pa so zelo različna. Ko je 
zunanji minister Dulle« po *vo- 
ji vrnitvi že na letališču izjavil, 
da je dosegel sto odstotkov od 
zaželenega, je ambasador Južne 
Koreje v Washingtonu Izjavil 
isti dan, da pomeni berlinska 
konferenca zmago sovjetske di­
plomacije. Čeprav se sedaj sli­
šijo pravzaprav šele prvi odme­
vi, je vendar že iz njih jasno, 
da se velika večina republikam 
ske stranke bolj strinja z am­
basadorjem Južne Koreje kot pa 
s svojim zunanjim ministrom.

Dullesov položaj na konferen­
ci ni bil lahek. Videti je, da je 
Dullesova žena nehote povedala 
Molotovu resnico, ko ga je na 
sprejemu v sovjetski ambasadi 
prosila, naj ji pokaže dvorano, 
v kateri ima njen mož toliko 
muk in skrbi. Poznavalci zu­
nanje politike upravičeno opo­
zarjajo, da je težko ugotoviti, ali 
je Dullesu prizadel v«č skrbi 
Molotov, ali pa sta mu jih pri­
zadela njegova evropska zavez­
nika.

Konferenca je bila dejansko 
podobna partiji šaha, v kateri 
je vsakdo igral simultanko s 
tremi nasprotniki. Iniciativa za 
konferenco ni prišla niti od Ru­
sije niti od ZDA, temveč od 
Anglije in Francije. Francija je 
v položaju velike notranje ne­
gotovosti, ki je v veliki meri 
povzročena od brezupne koloni, 
alne vojne v Indokini. Amerika 
močno pritiska na Francijo za­
radi ratifikacije pogodbe o Ev­
ropski obrambni skupnosti in je 
minister Dulles nedavno celo 
zagrozil, da ibodo ZDA ukinile 
Franciji vojaško in ekonomsko 
pomoč, če pogodba ne bo rati­
ficirana. Francija pa se na dru­
gi strani boji, da pomeni rati­
fikacija pogodbe okrepitev in 
oborožitev Nemčije in tako po­
slabšanje položaja Francije v 
Evropi. V taki situaciji je Fran­
cija želela, da bi dosegla na 
berlinski konferenci olajšanje 
glede Indokine in Nemčije. Po­
sebni položaj Francije je bil od 
samega začetka znan obema 
glavnima nasprotnikoma, in ko 
je postajal Molotov preveč lju. 
bezniv do francoskega zunanje­
ga ministra, se je Dulles spu- 
Btil z  njim v  tekmo ter primer­
jal Bidaulta z Lincolnom.

Anglija gleda na probleme 
predvsem z zrelišča popuščanja 
napetosti. Vojna napetost jo

namreč prisiljuje na velike vo­
jaške izdatke, kar povzroča do­
mače probleme, na drugi strani 
pa se v svetovni politiki v taki 
situaciji vsako vprašanje postav­
lja na ostrino noža, kar sili 
Anglijo na podrejeni položaj do 
ZDA. V prvi vrsti ima Kitajska 
za Anglijo popolnoma drugačen 
pomen kot pa za ZDA. Za An­
glijo je to problem trgovine z 
Daljnim vzhodom in problem 
političnega vpliva v jugovzhod, 
ni Aziji. Prvenstveni interes 
Anglije je bila zato diplomatska 
konferenca, ki naj bi vodila do 
pomiritve na Daljnem vzhodu.

Rusija od vsega začetka ni 
bila kdo ve kako navdušena za 
četverno konferenco. Moskva se 
je zavedala, da pri sedanji si­
tuaciji v svetu na taki konfe­
renci ne more kaj pridobiti. Vse, 
kar se je moglo dobiti in do­
seči, je bila propagandna bitka, 
toda Rusija je prišla tokrat na 
konferenco temeljito pripravlje­
na in opazovalci upravičeno 
opozarjajo, da sta bila sovjetska 
predloga za evropski obrambni 
pakt in za sklicanje diplomat­
ske konference o Daljnem vzho­
du osnovni točki diskusije in da 
sovjetska delegacija ves čas 
konference ni izpustila iniciati­
ve iz svojih rok. Sovjetska tak­
tika je bila spretno izdelana.

Sovjetski delegati so se zave. 
dali, da s svojo brezkompromis­
no zahtevo okupacije polovice 
Nemčije in dela Avstrije ne 
morejo ničesar več dobiti v Ev­
ropi. Zato so očividno že na sa­
mem začetku konference izklju­
čili možnost dobivanja terena 
v Evropi in se zavzeli za zma­
go v  propagandni bitki. Ker je 
sovjetska nepopustljiva politika 
v Evropi riskirala celo propa­
gandni poraz, ji je bila izredno 
dobrodošla zahteva Francozov, 
da se za kulisami reši problem 
Indokine. S predlogom konfe­
rence o Daljnem vzhodu so so­
vjetski predstavniki dejansko 
dosegli to, da so do neke mere 
ustregli angleškemu javnemu 
mnenju z obljubo pomiritve v 
Aziji, Francozom pa s prazno 
obljubo diskusije o Indokini, 
svojim kitajskim zaveznikom s 
tem, da so jih de facto pripe. 
ijali v 2enevo, in naposled svo­
ji politiki s tem, da so v bi­
stvenem vprašanju Vzhoda lo­
čili Anglijo in Francijo od ZDA 
tea: prisilili ameriškega zuna­
njega ministra Dullesa na novo 
konferenco, ki-utegne biti zanj 
še bolj neprijetna, kot je bila 
konferenca v Berlinu.

Amerika je konferenco še ve­
liko manj želela kot Rusija. 
Američani so se zavedali* da se 
na taki konferenci lahko ures­

niči samo stari latinski pregi 
vor: »Duobus litigantibus te 
tius gaudens« (Kjer se tepe 
dva, tretji dobiček ima). Tal 
konferenca lahko doseže le t 
da morata obe najmočnejši s; 
popuščati obema šibkejšima s 
lama, da bi jih ali obdržali r 
svoji strani ali pa še bolj pr 
dobili. Cim večje so obljube n 
sprotnika, tem večja je cena p 
puščanja. Opazovalci naglašaj 
da se je nekaj takega dogaja 
v Berlinu med Dullesom, Bidau 
tom in Edenom. Dulles je o! 
čutil sicer varnost svoje poz 
cije v Evropi, toda pritisk nji 
govlh kolegov je 'bil preveč mi 
čan za popuščanje v vprašanj: 
Daljnega vzhoda. In tako se 
Dulles vrnil domov brez rezu 
tata v Evropi in s propagam 
nim rezultatom, ki se tuk; 
ocenjuje kot »fifty-fifty«, toc 
z rešitvijo za Daljni vzhod, 1 
je v  ZDA izzvala pravcati v 
har. Na propagandnem podroi 
ju prevladuje prepričanje, č 
je Molotov sicer nekaj dobil 
svojim novim predlogom o ei 
ropskem paktu medsebojne vai 
nosti, da pa je najmanj tolik 
izgubil z diskusijo o Avstrij 
ki je jasno pokazala, da je okt 
pacjja alfa in omega sovjetsk 
zunanje politike v Evropi.

(Se nadaljuje)



Napredek v strukturi izvoza K U L T U R N I  B A Z G L f i D I
Po letošnjem družbenem planu naj bi 49% 
našega izvoza predstavljali industrijski 
izdelki, 22% pa izdelki metalurgije

)
Iz naše republike plSM() K MAKEDONIJE

Leto 1953 predstavlja prelom­
nico v našem zunanjetrgovinskem 
poslovanju. Medtem ko je v letu 
1952 v izvozu LR Slovenije še 
prevladoval izvoz rudarskih, 
kmetijskih in gozdarskih surovin, 
prevzema v 1. 1953 vodilno vlogo 
že izvoz industrijskih proizyo- 
dov. Industrija je v lanskem iz­
vozu sodelovala z 40%, metalur­
gija pa z 19%. Izvoz se je lani 
kljub zmanjšanju deleža kmetij­
ske proizvodnje zaradi ujm, znat­
nemu padcu cen za nekatere vrste 
blaga na zunanjih tržiščih ter 
zmanjšanju izvoza lesa, povečal 
za 12.3%. K povečanju je pri­
spevala predvsem naša industrija.

Razumljivo je, da morajo tudi 
▼ letošnjem letu cim večji napori 
v našem gospodarstvu biti usmer­
jeni v nadaljnje povečanje izvoza. 
To nam ne narekuje samo borba 
za uravnoteženje naše sedaj pasiv­
ne zunanje trgovinske bilance 
temveč tudi borba za čim polnej­
še izkoriščanje zmogljivosti naše 
obstoieče industrije, kar pa je 
v veliki meri odvisno od uvoza 
surovin.

Na osnovi uspehov, ki so bili 
doseženi na področju zunanje 
trgovine v 1. 1953, ko smo izvo­
zili za 10 milijard 487 milijonov 
dinarjev, predvideva republiški 
družbeni plan v 1. 1954 povečanje 
izvoza za 12%, in naj bi vred­
nost izvoza znašala 12 milijard. 
Obenem pa se bo spremenila tudi 
njegova struktura v smeri nadalj­
njega povečanja izvoza industrij-

Badgonska opekarna 
bo zgladila novo krožno 
ped

Z e več let im ajo v  podjetju  
gom jeradgonske opekarne zasta­
relo krožno peč, ki je  bila zgra­
jena že v drugi polovici prejšnje­
ga stoletja. Zm ogljivost te peči 
že dolgo ni m ogla dosegati zmog­
ljivosti drugih oddelkov ter je  bi­
le zaradi tega velika ovira v  p ro ­
izvodnji. Nova peč, ki bo stala 
30,000.000 din, bo  dograjena do 
prihodnjega leta ter bo  imela to­
liko zm ogljivost, da bo svoje  delo 
opravila v  8 mesečni sezoni kar 
bo  ustrezalo napredku mehaniza­
cije  v  obratu. Na spomlad bo pod­
je t je  zgradilo lastno kopališče za 
potrebe delovnega kolektiva, v 
katerem  bo tudi oddelek za osta­
lo  prebivalstvo v mestu. Zgradili 
bodo tudi lastno gasilsko orodjar­
no. J. R.

skih izdelkov. Tako naj bi delež 
industrije pri letošnjem izvozu 
znašaj 49%, rudarstva 3%, me­
talurgije 22%, rezanega lesa 7%, 
kmetijstva 15%, gozdarstva 4%. 
Izvoz se bo predvsem lahko po­
večal zaradi predvidenega pove­
čanja industrijske in kmetijske 
proizvodnje. V industrijski proiz­
vodnji se predvideva povečanje 
v vseh strokah, razen pri elek­
trični energiji, ker bo treba zaradi 
velikih domačih potreb po ener­
giji izvoz omejiti na najmanjšo 
mero. Težišče naj bi bilo v izvo­
zu tekstilnih izdelkov, kjer so še 
znatne neizkoriščene kapacitete. 
Izvoz tekstila naj bi se povečal 
za najmanj 745 milijonov din. 
Znatno povečanje se predvideva 
tudi v barvasti metalurgiji, za 562 
milijonov din, nadalje v kovinski,

elektroindustriji, kemični industri­
ji »industriji papirja, usnjarski in 
živilski industriji. Vse te panoge 
so se uspešno uveljavljale na zu­
nanjem trgu že v preteklem letu 
ter je potrebna le nadaljnja raz­
širitev in učvrstitev trgovinskih 
stikov. Uvoz rezanega lesa in 
gozdnih proizvodov se bo zmanj­
šal za 602 milijona din, pri čemer 
pa se bo hkrati povečal izvoz 
lesnopredelovalne industrije.

Po temeljitejšem pretresu mož­
nosti izvoza v letošnjem letu 
predvsem glede naše neizkori­
ščene industrijske zmogljivosti pa 
so naša podjetja sama prišla do 
zaključka, da bi lahko izvozila 
celo več kakor predvideva druž­
beni plan in sicer bi po njihovih 
kalkulacijah lahko znašal izvoz 
14 milijard dinarjev. Pri tem bi 
bile potrebne v nekaterih pod­

jetjih določene investicije, ki bi 
prinesel korist že v kratkem času.

Da pa bo ta naloga izpolnjena, 
se bo treba izvoza lotiti drugače, 
kot je to bilo prva dva meseca 
letošnjega leta, ko so številna 
podjetja zaradi določenih težav 
in nejasnosti, ki so se pojavile 
v zvezi z izvajanjem novih zuna­
njetrgovinskih predpisov, pred­
vsem prenehala izvažati. S takim 
odnosom so številna podjetja po­
kazala, da ne vidijo posebno da­
leč pred seboj, da vid.ijo predvsem 
sebe in svoje ozke trenutne ko­
risti. Zaradi izpadlega izvoza smo 
že doslej utrpeli za eno milijardo 
deviznih dinarjev škode, težko pa 
je preceniti škodo, ki bi utegnila 
nastati — če bi se tak položaj 
nadaljeval — z izgubo tržišč, ki 
smo jih osvojili z veliko muko 
in težkimi napori.

^ iw ed n iS tv u
TAKA PRAKSA NAS 
PREVEC STANE
Dne 20. julija 1953 je  na 

postaji Zalog zaradi nepre­
vidnega premika in tudi za­
radi nepravilno urejenega 
branika sklepnega (slepega) 
tira zavozil vlak na kretni- 
ško postojanko, v kateri so 
bile naprave za centralno po­
stavljanje kretnic pod drčo. 
Ob tem navozu jo je vlak po­
rušil do tal, naprave za cen­
tralno postavljanje kretnic pa 
so bile težko poškodovane.

To je res naključje, da je 
službujoči kretnik ostal sko­
raj nepoškodovan med ruše­
vinami.

Ocenjena škoda same zgrad­
be in varnostnih naprav je 
znašala 979.000 din.

S porušitvijo te kretniške 
postojanke je bilo potrebno 
vse kretnice ročno prestav­
ljati, kar je zahtevalo 9 kret- 
nikov več. Ti kretniki pa nas 
do danes stanejo že mnogo 
več kot zgoraj navedena ško­
da. — Toda tu ne gre le za 
gospodarsko škodo, temveč

0 direktorjih v beograjskih 
podjetjih

Zakonski predipisi o delav­
skem samoupravljanju so točno 
določili odnos med direktorjem 
in delavskim svetom oziroma 
upravnim odiborom. V beograj­
skih gospodarskih podjetjih, ki 
jih je skupno okolj 800, ta od­
nos v praks; ni bil povsod naj­
boljši. V nekaterih podjetjih se 
je direktor polastil vise oblasti 
v podjetju, ali pa je delavski 
svet postal njegova desna ro­
ka Na drug; strani so bili tudi 
takšni pojavi, da so delavski 
sveti in upravni odbori ovirali 
direktorje pri njihovem vsak­
danjem delu, kar je dovedlo do 
zastoja v poslovanju podjetja. 
Bili so celo takšni pojavi, da so 
direktorji skupaj z upravnimi 
odfbori vodili politiko, ki je bi­
la v škodo podjetju.

Zaradi teh pojavov so bili la­
ni zamenjani nekateri direktor­
ji. Na njihovo mesto je  bilo 
imenovanih skupno 91 novih di­
rektorjev. Ta ukrep je zadel di­
rektorja vsakega devetega beo­
grajskega podjetja, kar ni majh­
no število. Izmed zamenjanih 
direktorjev jih je samo pet da­
lo ostavko, 25 direktorjev le 
bilo zamenjanih zaradi nespo-

G ospodarske
v e s t i

Japonske devizne rezerve se k r­
č ijo . Japonski m inister financ je  
objavil, da so znašale devizne re­
zerve Japonske dne 31. januarja 
890 m ilijonov dolarjev, m edtem  ko 
so znašale konec decembra še 970 
m ilijonov dolarjev.

Turčija je  dobila od Mednarodne 
banke drugo posojilo za m oderni­
zacijo luk v znesku 3.8 m ilijonov 
dolarjev. Leto 1950 je  dobila Tur­
čija  za iste namere prvo posojilo 
M ednarodne banke, in sicer v 
znesku 12.5 m ilijonov dolarjev.

V  Izraelu so v mestu Cederah 
v  Samariji izročili svojem u name­
nu tovarno papirja, ki bo  krila 
vse .potrebe Izraela. Ta tovarna 
bo proizvajala tudi časopisni pa­
pir. Tovarno so zgradili s pom oč­
jo  ameriškega kapitala.

Po podatkih državnega statistič­
nega urada so v zahodni Nem čiji 
zbrali januarja 422.000 ton starega 
železa, m edtem  k o  so ga decembra 
nabrali 462.000 ton. Uvoz starega 
železa je  ostal nespremenjen in 
je  znašal 5.000 ton. Januarja je  
Zahodna Nem čija izvozila 71.000 
ton starega železa, in  sicer nad 
48.000 ton v  Italijo.

Junija bo  Grčija razpisala no­
tranje posojilo  v  znesku 300 m ili­
jon ov  drahem.

, ■•«•••••• ••
i

Trgovinska zbornica za j 
okraj Slovenj Gradec j 

išče i
KNJIGOVODSKEGA • 

INŠTRUKTORJA ? 
z znanjem trgovskega In i  
Industrijskega knjigo- ? 
vodstva. Plača po dogo- ? 
voru. Interesenti naj • 
pošljejo prošnje na na- i  
slov: Trgovinska zbor- • 

niča Slovenj Gradec •

sbbnusti, ker niso bili kos na­
logam, največ direktorjev (27) 
pa je bilo zamenjanih spričo 
razmih malverzacij, poneverb in 
tatvin. Zaradi težjih kazenskih 
prestopkov je bilo treba zame­
njati 8 direktorjev. Na ta način, 
t. J. zaradi raznih krivičnih 
prestopkov je bilo skupno za­
menjanih 35 direktorjev. Le 
redko (4) je bilo treba zamenja­
ti direktorje zaradi nesporazu­
mov med direktorjem in kolek­
tivom.

Zbor proizvajalcev mestnega 
ljudskega odibora Beograd bo 
temeljiteje razpravljal o tem 
problemu, proučil bo vse po­
samezne primere, da bi podjet­
jem zagotovil sposoben vodilni 
kader in bi istočasno preprečil 
in onemogočil neljube pojave: 
zamenjave direktorjev zaradi 
tatvin in poneverb. I. S.

tudi za varnost kretniškega 
osebja.

Kretniki so bili na delovna 
mesta razporejeni tako, da je 
v enem primeru moral en 
kretnik prestavljati tri kret­
nice, ki so postavljene v ne­
kakem trikotu in oddaljene 
ena od druge 19,60 m 11£0 m 
in 27,80 m. Eno ali drugo raz­
daljo je moral kretnik pre­
skočiti preko enega ali dveh 
tirov v času tudi krajšem od 
4 sekund, saj vozovi tečejo 
po tirni drči tudi v takem 
razmaku. Ali človek zmore 
opravljati tako delo brez 
smrtne nevarnosti?

Pričelo pa se še ni z delom 
ne na obnovi stare niti z 
gradnjo nove postavljalnice. 
(Po izjavi odgovornih na že­
leznici bo končana do konca 
tega leta.) Smrtna nezgoda pa 
je  tu! Kaj pa sedaj? Prav pri 
delu na opisanem mestu se 
je dne 12. febr. 1954 smrtno 
ponesrečil kretnik Bokal Jo­
že. Organi notranje uprave 
in inšpekcije dela pripisujejo 
krivdo za nezgodo prvenstve­
no neurejenemu stanju, med­
tem ko zastopniki železnice 
trdijo, da je tu le lastna ne­
previdnost.

Ali je to mogoče trditi z 
ozirom na opisano stanje? Se­
veda, najbolj enostavno je  
vso odgovornost prevaliti na 
mrtvega, saj ne more več go­
voriti. Kaj pa obstoječi že­
lezniški predpisi, ki striktno 
prepovedujejo prečkanje tirov 
pred prihajočimi vozili. Delo 
je pa bilo na tem delovnem  
mestu organizirano s strani 
odgovornih v nasprotju s tem  
določilom.

Zaloški železničarji si da­
nes na tihem prišepetavajo: 
»Sedaj je pa že pričakovati 
obnovljenje podrte postojan­
ke prav kmalu, ker po dose­
danji praksi se ne pristopu k 
delu prej, dokler ni nesreče.« 
Tudi sam sem enakega mne­
nja kot zaloški železničarji, 
vendar pripominjam, da je s 
tako prakso, to je  prakso na 
račun žrtev, čimprej prene­
hati. Zupančič Stane,

Republ. inšpekcija dela.

Peta številka  
„Našita razgledov«

S

?

V  soboto je  izšla nova številka 
štirinajstdnevnika »Naši razgledi«, 
ki tudi tokrat prinaša m nogo za­
nim ivega in  kakovostnega gradi­
va. »Naši razgledi« so si v dveh 
letih svojega obstoja pridobili raz­
m erom a širok krog bralcev pred­
vsem zato, ker v njih sodelu je jo  
naši znani znanstveni in kulturni 
delavci, novinarji, publicisti itd. 
Časopis zato z veliko resnostjo in 
odgovornostjo sprem lja politična, 
gospodarska in  kulturna dogaja­
nja doma in po svetu.

V peti številki letošnjega letni­
ka je  precejšen del lista posvečen 
zunanje političnem u dogajanju. 
Od dogodkov na Bližnjem  vzhodu, 
ki jih  pisec kom entira pod  na­
slovom  Zgodbe z Jutrovega, preko 
odm evov berlinske konference in 
priprav za ženevsko konferenco, 
popelje jo  »Naši razgledi« bralce 
Sovjetske zveze, k jer  je  v  zad­
njem  času opaziti zanimiv kom ­
prom is birokratske kaste s tehno­
krati, in  do Francove Španije, 
k jer je  novi konkordat z Vatika­
nom  sedaj še pravno potrdil po­
polno nadoblast cerkve nad lit ­
jem  in bitjem  španskega ljudstva. 
K olikor zadeva zunanji svet spa­
dajo sem tudi vtisi Bogdana P o­
gačnika s poti po  A ngliji pod na­
slovom  Med pedenjčki in velikani.

V  prvem  delu lista je  potem 
objav ljen o nadaljevanje članka o 
problemih Fakultete za elektro­
tehniko. ki so ga podpisali prof. 
dr. ing. France Avčin , prof. dr. 
ing. Venče Koželj in dekan fakul­
tete dr. ing. Roman Poniž. O 
problemih Bele krajine piše dr. 
Miha Kambič, k i s statistiko in 
številkami kaže na vso zaostalost, 
v  katerih se Bela krajina še danes 
duši. Franc Černe pa polem izira 
s Filipom Lipovcem  o  vplivih 
subjektivnega faktorja  na gospo­
darstvo.

Dr. Gorazd KušeJ Je prispeval 
prikaz knjige dr. Jovana D jor- 
d jeviča: »Ustavno pravo FLRJ«, k i 
je  poizkus podati strnjeno teorijo  
socialistične dem okracije. V  pr­
vem delu Usta je  ob javljen  še 
kratek prikaz predavanja Andrč 
Philippa na zborovanju sociali­
stičnih akademikov o problem ih 
demokratičnega socializma in  kri­
tika njegovih stališč.

V  drugem delu lista, ki Je p o­
svečen »kulturnim in prosvetnim 
problemom , objavlja  Juš Kozak 
sv o jo  novo masko »Pogovor z re- 
snioo«. Bogdan Pogačnik ob javlja

svoj razgovor z M atejem  Borom , 
ki se Je pred kratkim vrnil iz 
A nglije. France Ivanšek Je napi­
sal p oročilo  o razstavi in razpravi 
Od stare k  novi šoli. K ot prispe­
vek k diskusiji o našem šolstvu 
razmišlja prof. F. K. o  problem u 
enotnosti n ižje gimnazije.

»Naši razgledi« v  svojem  drugem  
delu prinašajo še m nogo zanimi­
vega, od katerega nai om enim o 
le B. S. —a prikaz Kozakovega 
Aleša, »Blišč in bedo«, ki jo  je  na­
pisal Vital Klabus, »Baletni ve­
čer ljubljanske Opere« izpod pere­
sa M arije V ogelnikove. zapis o p i­
sateljici Gabrieli Colette in nje­
nem literarnem delu, razm išlja­
n je  o slabih časih v  naših kine­
matografih. k i jim  ni kraja, kul­
turne vesti in  prikaz nekaterih 
novih kn jig  v  tujini. P o vsem 
tem lahko trdimo, da bo  tudi ta 
številka »Naših razgledov« zado­
voljila  najširši krog  svojih  bral­
cev.

ZAKON 0 VARSTVU PTIC 
ŠE VELJA

Vsak dan iznova me priza­
dene, ko slišim, kako lahko­
miselno in brezčutno nekateri 
ljudje uničujejo ptice. Stre­
ljajo jih s puškami flober- 
tovkami. Ptice niso živali, ki 
bi jih smel ubijati vsakdo po 
mili volji, kadar bi se mu 
to v njegovi objestnosti za­
hotelo. Večina ptic je  z za­
konom zaščitena. Tudi izgo­
vor navdušenih športnikov te 
vrste, da streljajo le vrabce, 
ne drži, ker je izkušnja po­
kazala, da imamo v vrabcu 
edinega zaveznika v boju proti 
koloradskemu hrošču.

Lansko zimo sem našel na 
dvorišču siničko. Ko sem jo 
dvignil, sem videl, da je imela 
s flobertovko prestreljeno pe­
rutničko in ni mogla več le­
tati. Negoval sem jo kakih 
osem dni, potem pa si je opo­
mogla in je spet odletela v 
prostost. Tako padajo tudi 
druge ptice. Komu koristi 
tako početje?

V ožji okolici, kjer stanu­
jem, obstajajo kar štiri flo- 
bertovke. Vse štiri služijo za 
preizkušnjo strelske sposob­
nosti. strelcem pa so za tarčo 
ptice.

Prejšnji mesec so videli 
ljudje iz sosednjih ulic spre­
hajati se /po cesti mlajšega 
moškega. Pri sebi je  imel 
flobertovko in je streljal pti­
ce. Nekaj vrabcev in dva še 
topla kosa je  potisnil v žep 
nekemu drugemu moškemu, 
češ da bo imel za mačka. 
Menda je bil ta strelec po­
zneje, ko je prišla stvar na 
dan, za svoje početje kazno­
van z denarno kaznijo. Vpra­
šanje pa kljub temu še ni 
rešeno, saj njegova kazen ne 
bo vplivala na ostale, še ne­
kaznovane zlikovce.

Želel bi, da se k vprašanju 
o varstvu ptic oglasi še kdo 
drugi iz naše javnosti, ko že 
društvo za varstvo ptic spi 
spanje pravičnega. Temu po­
četju je treba nujno napra­
viti konec.

Ali ne bi bilo morda edino 
umestno in pravilno flober- 
tovke pobrati, ko služijo na 
ta način samo za zlorabo, 
strelci pa naj uveljavljajo 
svoje navdušenje za ta šport 
v strelskih družinah kot pri­
stojnih organizacijah?

Jože Vrbovšek, 
Ljubljana, Velikovška 4.

Osma letna skupščina Zdru­
ženja književnikov Makedo­
nije, kt je  bila te dni v 
Skoplju, je  razvijala svoje 
delo v znamenju pomembnih 
lanskoletnih uspehov make­
donskih pisateljev pri boga­
tenju makedonske književno­
sti. Dva romana, devet zbirk 
povesti, sedem pesniških zbirk 
in več pomembnih prevodov 
— to je rezultat preteklega 
leta.

Književno 1953. leto je  za 
Makedonijo tem pomembnejše, 
ker ji je prineslo prvi roman, 
»Vas za sedmimi jeseni« Slav­
ka Janevskega. Ta roman sli­
ka življenje na vasi v povoj­
nih letih, borbo makedonskih 
kmetov z zaostalimi pojmo­
vanji, z razrednimi sovražniki 
in vsem onim, kar ovira nji­
hovo združitev in napore pri 
gradnji lepšega življenja.

Drugi roman, ki se je  po­
javil v  1953. letu, je  roman 
»Zakrpano življenje« pisatelja 
Staleta Popova. Odlika tega 
romana so sočen in živ ljud­
ski jezik in bogastvo zani­
mivih, živobarvno podanih 
tamošnjih običajev.

Pisatelj Vlado Mdlevski v 
svoji zbirki povesti »Kram­
ljanja« obdeluje motive iz 
narodnoosvobodilne borbe, Jor­
dan Leov pa je v »Globoki 
rani« zajel niz podob iz pred- 
ilindenske in ilindenske dobe.

Ti motivi se srečujejo tudi 
v povestih in pesmih ostalih 
makedonskih književnikov. V 
zbirkah, ki so jih bili obja­
vili leta 1953, ne manjka tudi 
motivov iz pečalbarskega živ­
ljenja ter intimne lirike.

Dinamičen in nenavadno 
bogat razvoj makedonske 
književnosti preteklega leta 
je  še bolj izostril umetniški 
kriterij in izrazito diferen­
ciral dobro in slabo literaturo. 
Pojmovanja o modernem in 
kvazimodemem, o šabloni in 
konvencionalnosti v književ­
nosti so bila ostro predisku- 
tirana na letošnji skupščini 
Združenja. Mnenja so bila de­
ljena. Medtem ko so bili ne­
kateri proti pravilu sodobne­
ga izraza, so drugi vztrajali 
na tem, naj se upoštevajo 
plemeniti napori v iskanju 
novih izraznih kvalitet. Di­
skusija je bila argumentirana 
in vsestranska. Ker pa v 
okviru ene letne skupščine ni 
bilo možno razgledati vsa 
vprašanja literarne teorije in 
prakse, bi morala stara upra­
va Združenja nadaljevati s 
prejšnjo prakso sklicevanja 
pogostejših plenumov Zdru­
ženja. Ta pripomba je bila 
sprejeta kot pravilna in nova 
uprava Združenja se bo mo­
rala potruditi, da v teku le­
tošnjega leta to sprovede.

O problemih tiskanja in 100.000 din za dve najboljH 
razpečavanja knjig je  imel deli (eno prozno in eno poet- 
referat književnik Aco Šopov, sko) in formiranje komisije 
ki je razkril težave književ- za gradnjo novih, stanovanj 
nikov in založb zaradi velike za književnike, vse to je re-

SkopIJe: Grad carja  Dušana

podražitve papirja in tiskar­
skih uslug, težave, ki v veliki 
meri otežujejo izdajanje no­
vih knjig kljub dotacijam, ki 
jih dodeljuje Svet za prosve­
to, znanost in kulturo. — 
»Upam,« je med drugim re­
kel A. Šopov, »da bomo te 
težave vendarle premagali, 
ker na knjigo ni mogoče gle­
dati kot na katero koli drugo 
blago, ki prihaja na tržišče.«

Aktivnost Združenja pri or­
ganizaciji številnih literarnih 
večerov v Skoplju in drugih 
mestih ter vaseh Makedonije, 
sprejem desetih književnikov 
med člane Združenja, ki zdaj 
z novinci vred šteje 26 čla­
nov, uvedba dveh nagrad po

zultat dela uprave Združenja 
v lanskem letu.

Skupščina je  soglasno ob­
sodila razbijački in sovražni 
odnos Milovana Djilasa, izra- 
žavajoč popolno solidarnost s 
staližčem UL plenuma CK 
ZKJ.

V  imenu Zveze književni­
kov Jugoslavije in Združenja 
književnikov Srbije je  skup­
ščino toplo pozdravil knji­
ževnik Dušan Matič.

Ob koncu zasedanja je bila 
dana razrešnica stari in iz­
voljena je bila nova uprava 
Združenja. Za njenega pred­
sednika je bil izbran knji­
ževnik Aco Šopov. J. T.

Vzgojna skrb ne sme 
prenehati nikoli
Ljudska univerza bo začela nov ciklus 
vzgojnih predavanj

Mesec jugoslovanske 
knjige v  Makedoniji

Skoplje, 5. marca. — Uprava 
združenja makedonskih književ­
nikov je sklenila letos priredi­
ti v Makedoniji mesec jugoslo­
vanske knjige. Verjetno ob za­
četku novega šolskega leta bodo 
založniška podjetja in knjigarne 
v republiki znižale cene knjig. 
Priredili bodo tudi več razstav 
knjig, prihodnji mesec pa bodo 
izvedli široko anketo o tem, ka­
ko bralci v Makedoniji spreje. 
majo domače knjige. V vseh me­
stih bodo književni večeri, na 
katerih bodo književniki brali 
svoja najnovejša dela.

Razstava jugoslovanske modeme 
umetnosti na Reki (»Salon 54«)

V Senovem še en lep 
uspeh domača 
proizvodnje

Senovški kolektiv je  v nedeljo 28. 
februnrja skoraj neopazno in skro­
mno proslavil še en, za to podjetje 
pomemben nspeh. Ta dan je  stekla 
v pogon nova električna lokomotiva, 
ki je  sedaj že draga po vrsti, zgra­
jena iz domačih sredstev in plod 
volje in žnljev kolektiva strojnega 
obrata na rudniku.

Ta mali kolektiv je  že lansko le­
to slavil svoj prvi uspeh, ko je  sam 
izdelal električno lokomotivo in jo 
je  preuredil iz starih delov in do­
polnil s potrebnimi deli, Izdelanimi 
v svoji domači delavnici. Letos pa 
se je  zavezal, da bo izdelal še eno 
električno lokomotivo in to svojo 
obveznost je  tndi častno Izpolnil, 

Senovški radarji so ponosni na 
svoj kolektiv iz strojnega obrata, 
ki jim je  ne ta način omogočil pri­
hranek na devizah. Zato je  delavski 
svet na svoji seji odločil, da se naj­
zaslužnejšim graditeljem lokomotive 
izroči skromna nagrada.

Skromne svečanosti so se v  nede­
ljo udeležili predstavniki občinskega 
ljudskega odbora in radnika Seno­
vo. Predsednik delavskega sveta in 
direktor podjetja sta se zahvalila 
vsem navzočim delavcem za dose­
ženi ponovni nspeh, nato pa predala 
lokomotivo v okrotovMjos

V prostorih Umetnostne gale­
rije na Beki bo odprt v nede­
ljo, dne 7. marca »Salon 54«, to 
je razstava sodobnega slikarstva 
in kiparstva Jugoslavije. Reška 
galerija prireja letos prvo raz­
stavo te vrste v naši državi ter 
je odbrala ob sodelovanju po­
sebnega odbora In žirije umet­
nostnih zgodovinarjev in umet. 
nostnih kritikov okrog 100 del 
najpomembnejših umetnikov 
modernih smeri (od ekspresio­
nizma do abstraktizma). Raz­
stava naj prikaže najbolj tipič­
ne primere zgolj sodobnih umet­

nostnih teženj in le naprednejše 
pridobitve likovne umetnosti, v 
kolikor se razvijajo že med 
obema vojnama in nato v zad­
njih letih v novih pogojih naše 
sredine, hkrati pa svojstveno 
tvornost Jugoslavije ob splošni 
umetnostni problematiki naše 
dobe. Razstavljena so dela nad 
600 slikarjev in kiparjev (Ljub­
ljana, Zagreb, Beograd). Izmed 
Slovencev so zastopani T. Kralj, 
Pilon, Maleš, Kregar, Sedej, 
Spacal, Saksida, Kobe, Oražem, 
D. Tršar in Požar.

Stan* Kregali Vizije aa terasi

Vsej naši javnosti, posebno pa 
obiskovalcem so še v spominu 
lanska vzgojna predavanja, ki 
jih je priredila Centralna ljud­
ska univerza v Ljubljani in ki 
je večino predavanj že tudi na­
tisnila. Letos bo univerza nada­
ljevala z delom, ker lani še 
daleč ni bila vsa vzgojna pro­
blematika niti izčrpno obdelana 
niti v celoti načeta. Toda prav 
obisk pri lanskih predavanjih 
je dokazal, kako veliko zanima, 
nje in upravičena zaskrbljenost 
vlada med. starši za ta vpraša­
nja. Nikakor hi ne bilo prav, 
če bi bilo letos opaziti, da to 
zanimanje in ta skrb upadata.

Prav je namreč, da si obudimo 
v zavesti nekatere razloge, ki 
nas morajo tudi letos voditi k 
obisku teh nadvse važnih pre­
davanj. Povsem neuspešno bi 
bilo vsako pedagoško prosvet- 
ljevanje, ki bi bilo zgolj kam­
panjsko. Prirejanje takih kam­
panjskih tečajev ne more imeti 
nikdar takih uspehov za naše 
vzgojno prizadevanje, kot bi jih 
dosegli, če bi »e starši sku­
šali dalj časa vglabljati v 
pedagoško problematiko s sode­
lovanjem izkušenih pedagogov. 
Razen tega prinaša tak osebni 
predavateljski stik s starši, ki 
so jim ta predavanja namenjena, 
vedno nove pobude in spozna­
nja vsem tistim, ki se s pedago­
škimi vprašanji poklicno ukvar. 
j a jo. Razgovor, ki se potem raz­
vije po predavanjih, je vselej

Dogovor med ZDA 
in Jugoslavijo 
o avtorskem prava

Poslej bodo jugoslovanski za­
ložniki lahko plačevali avtorske 
honorarje za prevode ameriških 
piscev v dinarjih. Do pred krat­
kim so jih morali plačevati sko­
raj izključno v dolarjih. Z dogo­
vorom med ZDA in Jugoslavijo, 
ki je bil sklenjen januarja t. 1., 
bo ta ovira praktično odpadla. 
Naši založniki bodo po običajnem 
dovoljenju za izdajo, ki ga bodo 
dobili od ameriških založnikov, 
vplačali potrebne zneske v dinar­
jih, s katerimi bo razpolagala 
vlada ZDA za svoje potrebe v 
Jugoslaviji, ona bo pa prevzela 
izplačila ▼ dolarjih. Doslej je 
Jugoslavija na ta način lahko pla­
čevala le knjige, periodične publi­
kacije in filme.

Naši založniki menijo, da bo 
ta dogovor ugodno vplival pred­
vsem na izdajanje sodobnih ame­
riških piscev, saj smo se morali 
doslej omejevati pretežno na sta­
rejše pisatelje, za katere ni treba 
plačevati avtorskih honorarjev.

Celje pred velikim 
kulturnim dogodkom

Mesto Celje se spet priprav­
lja na veliki in nadvse pomem­
ben kulturni dogodek. Mestno 
gledališče bo v začetku aprila 
slavilo 105-letnico prve sloven­
ske gledališke predstave. Ob tej 
priložnosti bodo odkrili spome­
nik Rafaelu Salmiču in Josipu 
Dobrniču. Izšel bo tudi gleda­
liški list s pregledom celjske 
gledališke zgodovine. Gledališki 
muzej pa bodo izpopolnili s kar. 
toteko vseh, ki »o delovali v 
raznih dramskih društvih in 
celjskem študiju.

Ta proslava bo vsekakor obo­
gatila tradicijo celjskega gled»- 
liškega življenja. K. K.

ploden, pa naj bo še tako skro­
men. Prav lanski ciklus preda­
vanj je to lepo pokazal. Lanska 
predavanja na centralni univerzi 
v Ljubljani sicer niso bila na 
diskusiji posebno bogata, zato 
pa bodo verjetno letošnja bolj­
ša. Prirejena bodo v manjšem 
in zato pripravnejšetm prostoru.

Letos je na dnevnem redu več 
zelo tehtnih in aktualnih vpra­
šanj. Letošnji ciklus bo krajši 
ko lanski, ker je predolga vrsta 
predavanj za udeležence gotovo 
utrudljiva.

Vprašanje nastajanja in raz­
voja otrokovega značaja je go­
tovo eno najsplošnejših vzgojnih 
vprašanj. Kolikokrat misiimo, 
da je značaj nekaj, kar nastaja 
šele v zrelih letih, in koliko­
krat zagrešimo veliko napak in 
pa še več vzgojno.pozitivnega 
zamudimo. Zato nam bo preda­
vanje o razvoju in vzgoji zna­
čaja odprlo marsikaj novega in. 
nas s tem opozorilo na naše ne­
posredne vzgojne naloge.

Kolikokrat si ubijamo glave 
z vprašanji okoli sposobnosti m 
nadarjenosti naših otrok, ne da 
bi vedeli, kaj so to sploh spo­
sobnosti, kaj nadarjenost, od če­
sa je vse to odvisno, s čim ia 
kako se dajo sposobnosti ugo­
tavljati, kako razvijati, kje so 
njihove meje. Na posebno važ­
na vprašanja v zvezi s to koč­
ljivo problematiko bo odgovo. 
ril zagrebški univerzitetni pro- 
fesor-psiholog dr. Zoran Bujas, 
katerega ime jamči, da bo pre­
davanje visoko vredno.

K psihologiji in vzgoji naše­
ga otroka sodi prav gotovo tudi 
eno zelo aktualnih vprašanj o 
bistvu, razvoju, vzgoji in po­
menu domišljije. Ni dvoma, da 
bi se morali mnogo bolj zamis­
liti nad tem vprašanjem, kot de­
jansko se in da bi morali s te 
strani tudi mnogo pozorneje 
spremljati našo mladinsko knji­
ževnost, ilustracije, risanke, 
lutkovno gledališče, mladinske 
igre in vlogo filma. Na vlogo 
domišljije v otrokovem življe, 
nju premalokrat zares in teme­
ljiteje premislimo. Zato iščemo 
večkrat vzroke mnogokje, le v 
neurejenem in sprijenem otro­
kovem domišljijskem svetu ne.

Ozko sta povezani z družin- 
sko-vzgojnimd vprašanji temi, ki 
zadevata vzgojo lc delavnosti in 
pa odnos med otrokom m starši. 
Saj se teh vprašanj velikokrat 
dotikamo, toda nujno je, da o 
njih enkrat posebej spregovo­
rimo. Gre za kritičen problem 
otrokove zaposlitve, za oblike te 
zaposlitve, za meje, za smisel, 
gre za tako aktualno vprašanje, 
kot je preobremenjenost otrok 
in podobno. Razmerje med otro­
kom in starši zadeva temelje 
družinske vzgoje, zadeva avto­
riteto staršev. Ce bo le mogoče, 
bomo že v tem ciklusu posve­
tili posebno predavanje proble. 
noom mladinske kriminalnosti in 
posebej njenim vzrokom.

Mislimo, da je ciklus teenatič- 
no tak, da je vreden številnega 
obiska in pozornosti naših star­
cev, ki so ia ljubezni do otrok 
in zaradi skrbi za naš družbeni 
razvoj poklicani, da soodločajo 
o naši vzgoji. In še to poudar­
jamo: vabljeni so tako matere 
kot tudi očetje, ki včasih le še 
premalo sodelujejo pri vzgoji 
naših najmlajših I t



Velik odstotek naše mladine 
je zdravstveno ogrožen

Družba zahteva od človeka 
določeno znanje, zato je uvedla 
osemletno šolanje. Med tem šo­
lanjem prebije otrok v šoli 12 
tisoč ur svojega življenja. Kaj 
je otroku v tem življenskem 
obdobju najbolj potraono? Pra­
vilna prehrana, zrak, svetloba, 
gibanje in čustvena toplina. Za 
vzgojo je odgovorna skupnost 
— za prehrfmo dom.

Ker kažejo najnovejši stati­
stični podatki zdravniških pre- 
gledofV naše šolske mladine do- 
kaj/herazveseljivo stanje zdrav­
ja, 'naših otrok, zato je na ne­
davnem posvetu »o gradnji no­
ve šole« upravnica šolske poli­
klinike v Ljubljani dr. Kuralt 
Vončinova v svojem reieratu 
»Sola in zdravje otroka« posta­
vila te podatke pred javnost. 
Ob njih naj se zamislijo poleg 
šolnikov in staršev še vsi tisti, 
ki po svoji družbeni dolžnosti 
odločajo o važnem vprašanju 
vzgoje otroka in oblikovanja 
šole. Analiza zbranih ugotovi­
tev kaže, da je slabemu zdrav­
stvenemu stanju otrok v precej­
šnji meri kriva dosedanja ne­
primerna odlika šolskega pro­
stora. Prav gotovo pa soodloča­
jo tudi drugi vplivi, med njimi 
ne v najmanjši meri slaba ali 
vsaj neprimerna stanovanja, 
tako da se oba družbeno važna 
problema povezujeta in zahte­
vata vzporednega reševanja.

Po podatkih šolske poliklini­
ke danes normalno vidi le še 
48.5 odstotkov šolskih otrok in 
je normalna vidnost padla sa­
mo v zadnjih dveh letih za 10 
odstotkov. Obenem z zdravstve­
no škodo pa raste tudi gospo­
darska, ker moramo za drag 
denar uvažati iz tujine kompli­
cirana optična stekla, saj je sa­
mo v lanskem letu bilo med 
3250 novopredpisanimi očali za 
otroke 1748 očal s cilindri, to 
je z visoko številko dioptrij. Po­
leg znatno nazadujočega nor­
malnega vida otrok pa isti sta­
tistični podatki resno opozarja­
jo na to, da rastejo fizične de- 
f ormi tete (že 28.6 odstotkov 
vseh šolarjev), to so okvare hrb­
tenice kot posledica neprimerne­
ga sedenja v» dolgih ozkih klo­
peh, zvrnjeni gležnji in žal vse 
prepo-gostejši pojav ploščatih 
prs, vzbočenega trebuha, nazaj 
štrlečega sedala, visečih ramen 
in še drugih nerazvesljivih obo­
lenj.

V zaprtih šolskih prostorih 
se z izdihavanjem Co2 nakopiči 
slab zrak do petkratne količi­
ne normalnega, kar povzročajo 
žveplenaste izparine teles, saj 
segrejejo otroci razred za. pov­
prečno 2 stopinji na uro. Ob de­
ževnem vremenu, ko se v raz­

redu suši še vlažna obleka, se 
pa v eni uri nabere do 70 gra­
mov vlage več. Vse to povzro­
ča kronična kopičenja glavobo­
lov, nespečnost, prekomerno 
število prehladov, katarjerv, ast­
matičnih obolenj in celo vnetja 
oceanih sluznic.

Znano je, da naša skupnost 
ogromno nudi za zdravljenje 
bolnega otroka. Ali ne bi bil 
znaten del teh sredstev korist­
neje uporabljen za preprečitev 
obolenja, torej za zdravstveno 
zaščito še zdravega otroka?

Zdravniki v isti zvezi z gor­
njimi ugotovitvami najresneje 
priporočajo, da bi se čimpreje 
našla ustrezna rešitev tudi gle­
de načina sedaj uvedenega iz­
menjalnega pouka, ki je posle­
dica prekomernega pomanjka­
nja šolskih prostorov. Vsaj za 
osnovno šolo je trikratni do­
poldanski iu trikratni popoldan­
ski pouk v enem tednu po 
zdravstvenih opazovanjih sma­
trati za neprimeren. Tak način 
pouka onemogoča redno čiščenje 
in prezračevanje šolskih prosto­
rov, otroku v tej dobi rasti pa 
neposredno preprečuje pravilen 
razvoj enakomernega življenske- 
ga ritma. Vsakotedensko menja­
vanje delovnega časa, prehrane 
in počitka otrokove živce pre­
komerno obremenjuje — (kaj 
pa starši?! zato ni čudno, da 
žal niso več redki že v osnov­
ni šoli primeri nevrotiziranih, 
živčno razrvanih otrok. Ce pri 
te. še starši ne morejo nuditi 
otroku primernega ambienta 
doma v stanovanju, se vse to 
še potencira. Ce že mora biti 
izmena, bi po priporočilih 
zdravnikov bilo nujno treba 
uvesti to izmeno vsaj na vsako 
polletje, če že ne za vse šolsko 
leto, da bi tako otrok prišel do 
reda v prehrani in učenju do­
ma in se bo prav gotovo dušev­
no bolj uravnovešeno razvijal. 
Ali ni nasprotje vzgoje v tem, 
da se otrok pravzaprav v nežni 
dobi ne navadi določenega re­
da, ko pa konča šolo pa nenad­
no zahteva družica od njega v 
službi na delovnem mestu od- 
merjenost, red, odpornost In še 
mnogo drugih lastnosti.

V sedaj pričeti borbi peda­
gogov, arhitektov in zdravnikov 
se slednji s svojimi resnimi 
opozorilnimi ugotovitvami pri­
družujejo prizadevanju prvih, 
da se za otroke in njegovo oko. 
Ije v času šolanja izbere čim 
primernejša oblika šolskega 
prostora in opreme, ker bo si­
cer sedanje že resno zdravstve­
no stanje naših otrok lahko kaj 
kmalu preraslo v resen družben 
problem.

Mr.

TE DNI JE IZŠLA PRVA ŠTEVILKA LISTA
»RODNA GRUDA«

ki ga izdaja Slovenska izseljenska matica za naše rojake, ki 
služijo svoj kruh v inozemstvu.

Namen lista je gojiti in poglabljati patriotična čustva 
starejših in mlajših generacij naših izseljencev v tujini do 
svoje domače dežele, krepiti njihove zveze z domovino in 
Slovensko izseljensko matico, pomagati njihovim kulturno- 
prosvetnim društvom in organizacijam in pomagati rojakom 
sploh v reševanju vseh tistih njihovih problemov, ki so ve- 

‘ zani na posredovanje v domovini.
V ta namen bo »Rodna gruda« prinašala poleg aktualnih 

v  lepem domačem slogu napisanih člankov še krajše vesti 
iz Slovenije in FLRJ — pesmi in prozo, prispevke in dopise 
rojakov samih o njihovem življenju in delu v tujini, o delo­
vanju njihovih kulturno-prosvetnih organizacij in društev, 
svetovala in tolmačila bo rojakom zakone in uredbe naše 
oblasti, navodila za potovanje v domovino itd. itd. »Rodna 
gruda« bo poleg tega v vsaki številki prinašala vrsto lepih 
slik, ki bodo rojake spominjale na prirodne lepote njihove 
domovine, narodne motive in slike z življenja in dela vseh, 
ki se trudijo za njen napredek.

Kot prilogo bomo že v prihodnji številki dodali barvno 
umetniško reprodukcijo Gasparijeve »Gorenjke«, sledile bodo 
barvne fotografije najlepših slovenskih krajev, gora in pla­
nin, narodnih motivov, ki bodo v primernem okviru krasile 
in oživljale ne samo domove rojakov, temveč tndi naročnikov 
v  domovini.

»Rodna gruda« bo zelo lepo in poučno berilo za vse, ko­
ristila pa bo tudi našim šolam, družbenim organizacijam, 
prosvetnim in znanstvenim društvom in ustanovam.

Pozivamo:
—  Vse sorodnike naših rojakov v inozemstvu, da naročijo 

»Rodno grudo«, da jo  pošljejo svojim sorodnikom, prijateljem 
in znancem v inozemstvu, ali pa da pošljejo njihove naslove 
na nredništvo »Rodne grude«, Cankarjeva ulica 5, Ljubljana.

— Vse pododbore Slov. izseljenske matice, da sodelujejo 
v  »Rodni grudi« s poročili o svojem delu, dopisi, da pomagajo 
* nasveti in ustreznimi prispevki, ki bodo zanimali rojake in 
naročnike v domovini in predvsem, da naročijo in širijo 
»Rodno grudo« v domovini in izven njenih meja.

— Vso našo javnost, da podpre in zagotovi z naročninami 
in prostovoljnimi prispevki redno izhajanje »Rodne grude«, 
naše kulturne ustvarjalce, da z nasveti in prispevki pomagajo 
sa čim lepšo in bogatejšo vsebino lista, iz katerega naj bi 
v  srca rojakov vel topli dih domovine, in obenem vsa skrb, 
ki jo  naša skupnost posveča rojakom in še posebej mladini 
slovenske narodnosti v  tujini.

Ne pozabljajmo, da čez 300.000 — skoraj ena petina vse­
ga našega naroda živi in dela v  inozemstvu.

Naročnina »Rodne grude« za vse leto je  500 din, za 
pol leta 250 din; za inozemstvo stane letna naročnina 600 din, 
ker moramo vračunati poštnino.

Prispevke pošiljajte na naslov: »Rodna gruda«, Ljub­
ljana, Cankarjeva ulica št. 3.

Slov. izseljenska matica 
in

Uredništvo »Rodne grude«
»>»■>««<« ••■«••••• *•»•••*•» ••«»••••» ••»•••»•»

RAZPISUJEMO MESTO ?

TEHNIČNEGA VODJE PODJETJA ]•
Pogoj: strojni inženir z najmanj 10-letne prakso na *

vodilnem položaju v tehničnem sektorju. i

Ponudbe poslati: Sekretariatu Tovarne poljedelskih ?
strojev. Maribor. •

t
•»■•« ••»«••••• ••■•«•••• ««••••••■ ■••••••«• •«■•••••• *•«-••••» •«••••
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IZ ŽIVLJENJA ORGANIZACIJ SZDL

Ce kajne gre, je kriv
GOSPODARSKI SISTEM
Člani v  Gorjah pa pravijo, da to prav nič 
ne drži

•
Jesenice, 5. marca. Ko so člani sprejeli sklep, da mora to občin- 

SZ v Gorjah govorili o proble- ski ljudski odbor takoj urediti, 
mih svoje vasi, so kritizirali vse Prav tako je politična organizaci- 
napake gospodarskih organizacij, ja sklenila, naj občinski ljudski 
Sestanek je bil zelo razgiban, odbor poleg posvetovalnice za 
cako v Gorjah še niso govorili mater in otroka organizira tudi 
Prej so navadno razpravljali o ambulanto in namesti medicin- 
»politiki«, ki je v vasi ni bilo sko sestro. Le ta bo lahko mno- 
in člani so po sestanku menili: go koristila vasi, še posebno do- 
»dolgčas«. Tokrat pa je bilo dru- bro pa bi bilo, da bi vsaj nekaj- 
gače in politične organizacije so krat na teden prihajal na vas 
se vmešale v stvari, ki so jih do- zdravnik. Končno so se pogovori- 
slej prepuščale vnemar. Menda li še o boljši povezavi Socialistič- 
so sedaj le posamezniki govorili ne zveze z ostalimi množičnimi 
»dolgčas«, ali »kaj jih to briga«, organizacijami, ki sedaj života- 
Toda SZDL bo tako nadaljevala, rijo iz dneva v dan. Vsekakor — 
ker to koristi vasi in vsem vasem, uspešen sestanek in verjetno, da je
če hočete. malo organizacij občinskih SZ, ki 

bi kot politične organizacije tako

IZ HRASTNIKA

Vodoravno, 1. bistro„led  10. zna- sa> novodobni, 51. vrata v ograji, 
čilnost visokogorske pokrajine, 17. 52. črte, pasovi, 53. na jp lodovite j- - - - - - -
povorka, 18. letovišče na otoku Š1 madžarski pisatelj (1825—1904), tehnične znanosti, 19. žensko ime,Padu tiAr nn Ho ruma 7erinitJo r 00 ••

14. skupek podnebnih pojavov, 15. , , ,češko moško ime, 16. važen del da je zadeva predana sodišču.
Pagu, k jer bo  delovna zadruga 
nudila izžrebanemu reševalcu na­
gradne serije križank »Slovenske-

54 lahkoatletsko orod ie  55 ore - 23‘ o o t n i{  v delovanju človeške- Tudi trgovina v Gorjah je dra- 
strašenost, alarm, 56. svoj.lni zai- g ^ j^ T u t e  Ka’ Claniso Predali, da vsakao  i Huns, » c i l je  jvi »o iu vv iion c a -j - -  , . . 1/ i l  c , «Sl« L U.1 C / r i iskii 1 1111-*. . * y , v *

ga poročevalca« prijeten oddih, F » * .  J8- izvor, studenec, 60. lahka zanlkalna obIlka pom. glagola, Sl. « var vsaI “  »k ova ča « drazia,
--------- ------ -- -- bela kovina (kem. znak K). 62. lahkoatletska đjsbipiina, 33. tuje kot na Bledu. Zato so bili začu-

moškolme, 35. pobesneli, oboleli Jeni ko so slišali, da uslužbenci
to ctalrlm n V I  /if-rzvč-ilz-l nev iv  t a - /  ’

20. oranje, izorana zemlja, 21. ja - bela kovina (kem. znak K), 
ponska dolžinska mera, 22. sodob- pritok Donave v A vstn ji, 63. že­
ni hrvaški pripovednik (V jeko- *®nica v  puščavi, 64. košček lahke, za stekllno 37 'otroški naziv za . . .  i . .
slav), 24. velika shramba (zlasti za očeta, 39. nelepa lastnost, 40. Kljub temu ze tn  mesece preje-

ukam, glasno pojem , 41. dom iš- majo 80 odstotne plače, 
ljav , objesten (tuj.), 43. surovina
za kovine. 44. ptica, 45. naokrog, Na prvo mesto so člani Zveze

žito), 25. dbločene enote za do­
ločevanje teže, razsežnosti, Itd.

rolskem, 68. osebni zaimek, 
oblika pomožnega glagola, 70. po-

26. tehnična enota za delo, 28. zli sestnik, 72. Yodica ’ studen? f . 74. 
duh, 30. kraj pri Domžalah, 31. *rta dotikalnica v  geom etriji, 75. 
pritok Donave v  Srbiji, 32. kdor tir» sled kolesa.

Zaceli so s kmečko zadrugo in D1, KOt Poi ncneorganizacije raso 
• •__ *7_j _ obravnavale probleme vasi in po-
Sombor poslala ob novem letu stavljale tudi pred oblast dolo- 
dva vagona smrečic, kasneje je cene na °^e*
tjakaj odpotoval upravnik in Še —-----------  ■ .........  —
nekdo. Skratka, cela skupina.
Smrečic pa niso prodali in ško­
da je znašala več kot 100.000
dinarjev. Navadno je take reči Nedavno 90 povabili bivši učenci
reševal (tako je še povsod dru- učenke dolske šole svoje bivše

učitelje, kj so jih učili rn vzgajala 
v naprednem duhu pred 50 in 40 le­
ti, na spominski sestanek. Vabilu so 
se rade volje odzvali bivši učitelji: 
Vitko in Frida J urico, Davorin Čan­
der in Julka ter Lojze Hofbauer. 
Pobudo za ta nadvse prijeten sesta­
nek so dali bivši Čaudrovi učenca. V 
imenu vseh učencev in učenk jih je 
pozdravila in obdarila nekdanja 
učenka Bivši učenci so jim tndi za­
peli in zaigrali v pozdrav. Po skup­
ni večerji se je razvil prijeten večer.

Terenski odbor Socialistične zveze 
v Hrastniku je imel nedavno svoj 
letni občni zbor. Organizacija ima 
1400 članov, zato je bila velika dvo-

god) kar upravni odbor zadruge. 
Tokrat pa člani niso bili zado­
voljni pcej, dokler niso zvedeli,

uživa bolniSko hrano, 34. pega, N avpično: 1. koncentracija , str- 
madež, 36. prestolnica prijateljske nitev, 2. pristaš spiritizma, 3. glas-

ščinska mera, 42. voditelj naših j an j a, 6. lju bku joča  označba za 
narodov, 43. razjasniti, spraviti v razne žuželke, 7. grem  (srbohrv.),

47. južnoam eriški grm, katerega postavili ’ vprašanje neidočih za- rana pri kemični tovarni popolnoma 
listi vsebu je jo  neko mamilo. 48. saj ne m orete u s p e v a j ««edena. Po i« «1 .
poljsko orodje, 50. srednjeveški , . « -j v % , razprava o notranjem in zunanjem

“nHriSAm nHran^m *?Q ------------------------ * — ° —  ital. naziv za »gospo«, 52. klonice, imft e  cele gore neidocega Dla- političnem položaju, stanovanjski
bena kratica, 4. pregovor, 5. pri- kolibe, 53. srdit, 54. grm  z žilavim ga. Obratna sredstva so zato ve- skupnosti in kategorizaciji stanovanj, 

E S S  '!avim koga zaredi ̂ kaznivega d_e;  lesom, * .  m esto v M akedoniji lika> o b m ^ n je  denarja pa po- katelih *  * Hra' tnika 5est
(preproge), 57. skupina ptic, 59. « TT •, n , ,  i
ravno tista, 61. zalo, čedno, 64. časno. U pravnik »P lanike« _ (tako 
tatarski poglavar, 65. želja, nagon, se imenuje trgovina) je skusal se- 
67. del dneva, 70. samo, 71. ča- veda to zanikati in opravičiti v i- 
sovnl veznik, 73. tretji soglasnik ifgj. cen k ar s sistemom v  gospo- 
ln tretji samoglasnik abecede. . , . , ... . ,darstvu, kj ne da mm dihati. No,

Danes objavljamo pr vo nagradno križanko izme d osmih, za katerih pravilno člani so kar s primeri (zaloge 
rešitev bomo razpisali lepe in dragocene nagrade. Vseh osem križank bomo objavili neidočega blaga «d  itd.) dokaza- 
do i . maja, ko bo žrebanje nagrad za one, ki bodo pra vilno rešili vseh osem kri­
žank. Opozarjamo vse naše bralce, da se bodo pri žrebanju upoštevali samo oni,
ki bodo poslali pravilno rešitev vseh osmih križank istočasno po objavi zadnje podjetij kriviti za neuspeh svoje- 
križanke, ne vsako križanko posebej, in obenem priložili izrezke križank iz našega pra^aorav ni bL°v Gorjah’pol­
dnevnika.

dobro v o ljo , 45. m akedonsko kolo, 
46. nadležna žuželka, 47. bacil na­
lezljive bolezni (dve besedi), 48. 
kar se skoti, 49. dva različna so­
glasnika, 50. skladni z okusom  ča-

8. števnik, 9. del obraza, 10. vrsta 
živalske maščobe, 11. mesni izde­
lek (pom anjš.), 12. vzklik, če  se 
spečem o, 13. nota iz solm inizacije.

li, da lahko »diha vsak«, ki zna 
delo pravilno organizirati. To, da 
skušajo vodatelji gospodarskih

>Svnbođa< I. v Hrastniku je polagala 
preteklo so-boto svo<j lei-ni obračun. 
To delavsko izobraževalno društvo 
je pokazalo lani že precejšnjo de­
lavnost. Najbolj delaven je pevski 
zbor in godba na pihala, ko je ob­
hajala prejšnje lcito 100 le-tnico ob­
stoja in je za ta jubilej postavila 
lep nov godbeni dom. L. H.

IZ ŽALNE

Uspel gospodinjski in vzgojni točaj
Radovednost me je pripeljala v 

dom TVD Partizan ▼ Zg. Šiški na 
Vodnikovi cesti, da se prepričam, 
kako je * gospodinjskim tečajem, ki
ta je organizirala SZDL Zg. Šiška.

’o sem prišel v dom, sem imel pri­
ložnost spoznati tov. Vido Škraba, 
ki vodi kuhanje, ter tov. Mileno 
Prosen, ki pončuje ročna dela in 
predava nauk o gospodinjstvu. Ra­
zen omenjenih dveh je v tečaju še 
nekaj predavateljev, ki predavajo 
ostale predmete, kakor n. pr. higie­
no, vzgojeslovje in drugo. V razgo­
vora so mi zaupali, da za proslavi­
tev dneva borbene žene 8. marca 
pripravljajo v nedeljo 7. marca 
skupno s terensko organizacijo SZDL 
obširno in bogato gospodinjsko raz­
stavo, ki jo, kakor sem ugotovil, 
tako gojenke kakor tudi vodstvo te- 
čaia pripravljajo z največjo skrbjo.

Tečaj je posečalo 40 gojenk, med 
katerimi je tudi večje število mla­
dih mamic, ki pa so kljub temu 
redno posečale tečaj. Same gojenke 
so s tečajem zelo zadovoljne, še prav
fiosebno veselje pa imajo s priprav- 
ranfem razstave, na katero upajo, 

da bodo privabile precej prebivalstva 
iz vse Ljubljane. Da pa bo razstava 
še boljša in efektnejša, bosta pri­
pomogla tudi dva znana aranžerja.

Zelo važno je poudariti potrebo po 
takih tečajih tudi na vseh ostalih 
področjih mesta Ljubljane, kjerkoli

so za to dani pogoji, kar utemelju­
jeta izredno zanimanje za ta tečaj 
in potreba po njegovem nadaljevanju. 
V tem oziru zasluži terenska organi­
zacija SZDL r Zg. Šiški vse pri-

IZ ČRNOMLJA
Zdaj ko je nastopalo pri nas to­

plejše vreme, so 9j>et pohiteli z na­
daljevanjem gradnje dijaškega do­
ma, stanovanjskega bloka JLA in 
raznih drugih objektov. Začeli so 
tudi pripravljati gradivo za zgradi­
tev novega mostu čez Dobličico.

V žalni je že delj časa vse spalo, 
tako organizacije, kot prosvetno dru­
štvo, ki je bilo včasih v teh krajih 
posebno delavno. Tega mrtvila pa 

krat. Tega je še marsikje na pre- 56 ie naveličala mladina in začela 
tek. Razlika ie le v tem, da SZDL na ,astao pobudo dtIatL 
menda še ni nikjer tako odločno 
kritizirala, kot prav tu.

Člani so bili nezadovoljni tudi

Najprej so izvolili nov odbor KUD, 
ki nosi ime >Luisa Adamiča«. Popra­
vili so dvorano, ki se je dobesedno 
podirala, saj se je že po-rušil del 
stropa. Nadomestili so razbita stekla

nad večno nedonosnim hotelom » oknih,̂  napeljali elektriko, postavili 
»Hom«. Kritika je šla tudi na ra­
čun občinskega ljudskega odbora,

novo peč. Vse to je opravila mladina 
sama. Cim so uredili dvorano, so 
izbrali igralce iu začeli študirati

Arto-moto društvo Črnomelj je ki ni pravočasno namesti) novega dve enodejanki. Kljub temu, da so 
priredilo šoferski tečaj. Trajal bo nm-ravnika. Zaradi teea stari last- , * igralci sa™1 novinci, je priredi-upravnika. Zaradi tega stari last.

»nanje, ker se je lotila tega važnega dva meseca. Ob koncu tečaja bodo jv v- Lr.__ i » 0 „ , n0vanie 
dela, ki ji bo prav gotovo tako V t f » * » :m A -n  n n ln «rn ,l«  FKTVit« v.tt » m a t a r .  1121 a  D r e  P  °  - - -
političnem kakor tudi moralnem po- 
eledu bogato poplačano. Vsem onim.

tečajniki polagali izpite za amater- . • • j  c  J
ske šoferje A in B kategorije. Te- Z vsemi ugodnostmi itd. borod- 

g ledu bogato poplačano, vsem onim, čajnikov je največ iz vrst predvo- njk ; w  Bržčas imeli v  hotelu več
ki jih zanima, kako je tečaj potekal, jaške vzgoje, ker jim bo znanje, ki 1 1  , . . .  i z . .  X I..;
pa priporočam, da obiščejo v nede- ga bodo tukaj dobili zelo koristilo besede, kot uprava. Ker so člani
ljo, 7. t. m. omenjeno razstavo. I. R. ▼ JLA.

tev uspela. Poleg dramskega krožka 
so ustanovili tudi tamburaški zbor 
in nabavili zanj nekaj novih instru­
mentov. Ze v kratkem času so do­
segli lep napredek, kar daie upanje, 
da se bo iz mladih začetnikov razvil 

J. K. ugotovili, da tako ne gre vec, SQ dober tamburaški zbor. -oh.

V 30 letih niso imeli 
nobenih reklamacij

Industrija perila v Novem 
mestu obstoja že od leta 1921. 
Iz zgodovine dela te tovarne je 
treba omeniti predvsem to, da 
pri izdelavi perila niso imeli 
ves čas nobenih reklamacij. Le­
tos namerava kolektiv zamenja­
ti stare, že izrabljene šivalne 
stroje z novimi. Potrebujejo jih 
18; izboljšani strojni park, * za 
katerega potrebujejo letos okoli 
11 milijonov dinarjev, too omo­
gočil delo v dveh izmenah in 
povečanje števila delavcev in 
delavk. Za bodočnost ima ko­
lektiv namen zgraditi nove pro­
store, ker sedanji ne ustrezajo 
potrebam in higienskim predpi­
som. Za gradnjo novih prosto­
rov bodo potrebovali okoli 20 
milijonov dinarjev. Vis

Uspešno delo mladine na 
kočevski gimnaziji

Lahko rečemo, da je bilo letošnje 
šolski komite nima pri tem preveli- 
zacije plodovito. Zanimivo pa je, da

Dražba pozabljivosti
»Žametasti Klobuk! Pet ko­

vačev! K prvemu, drugemu...* 
»Sedemdeset, osemdeset — 

devetdeset, sto, stopetdesete
»K prvemu, drugemu in 

tretjemu* — in hripava iz- 
klicevalka je posadila sivka- 
stozelen, na robovih že malce

Razvneta dražbarska strast —  Nakup za 
ilegalno trgovino —  Dežniki po petdeset 
dinarjev —  Drugič kupil svoj klobuk —  
Kuhinja v  kovčku —  Kaj vse pozabljajo 
ljudje

Slična vsebina je bila tudi 
v velikem zamaščenem na­
hrbtniku. To je morala biti 
zapuščina zaljubljenih turi- 
stinj, ki so se vračale iz ta­
borjenja. Umazane ponve, za­
rjavele žlice, očrneli lonci, 
kopalke, pisani modrčki in še

Neka priletna kmetica je za lel st je  sivega, s širokim k a j. . .  Precej je  bilo med 
oguljen klobuk na neko ple- vsako ceno hotela dobiti 2 para trakom. Ko je že dobre tri kramo tudi očal, te so gotovo 
šasto glavo. Razprodaja se je minimalk, ki jih je Izklice- ure prezebal v gneči, je  konč- pozabili' večni zamišljene i. 
nadaljevala: »Aktovka s čev- valka visoko vihtela po zra- no dobil pravega. Lep, skoraj Mirno se navadno pelje tak 
Iji in ob ujki — sto din je še fcu. Od pet kovačev je po- nov siw klobuk s širokim čr- človek v vlaku, odloži očala.

gnala ceno na dve sto din in mm trakom. 400 din je dvignil Nenadoma pa ga zdrami iz 
zmagala. Vesela je pisane ceno zanj — in ga dobil. Prav zamišljenosti sprevodnik z nje- 
hlačice stlačila v že zvrhano takega si je  želel. »Podobnega govo postajo. Prestrašen skoči 

Nato je glasna in odrezava fc°šaro najrazličnejše robe ter sem že imel,* je pripovedoval pokonci, pobere morda le še 
licitatorka prinašala k vratom se zmagoslavno obrnila proti ljudem ter se umikal iz gne- klobuk in zdrvi na vrat na 
še delovne halje klobuke dež- moškim in dekletom, ki so se če. Obračal ]e klobuk v roki nos iz vlaka. In tako čez me- 
nike Dražba se je vlekla i1 smejali na ves glas: »Kaj in obrnil tudi notranje usnje, sece romajo njegova očala od 
bre* konca No pa da ne bo vas bri5a< jaz že vem, za kaj Nenadoma pa je obstal kot oči do oči razvnetih licitator-

zmeraj vredna! Plačano, sto 
deset, stodvajset, ste 
K prvemu, dragemu

kdo mislil, da. so rubili ka­
kega kmeta ali razprodajali 

. zapuščino umrlega ljubljan- stavilo nekaj žensk, ki se ves

mi bodo!*
Prav ob vagonu se je po-

vkovan. Klobuk mu je padel jev. Tisti, ki lahko prebere z 
iz roke. Na usnju je s črnil- njimi vsaj večje naslove, se 
nim svinčnikom prebral svoje že spusti v borbo na dražbi.

.__  . ___, _ _ _ _ _  , . . .  . ... . ime Janez K. »Saprabolt, saj Cena se d v iga ...skega bogataša, moram pač čas dražbe niso niti za korak . . . . .  ’.
takoj povedati, da gre le za premaknile s tega prevlada- 1 . /L . ’ . ~ . Prav tako je z raznimi pulo-
prodajo na železnici najdenih jočega položaja. Vse, kar je 
predmetov, ki so jih potniki bilo cenenega, vse oguljene
pozabili ali pa so se jih tudi klobuke po pet kovačev. žen 
-.avestno iznebili. Včeraj, že ske jopice in

je pred meseci veter odnesel ,_____. . -  ■
z vlaka, t e kako ie zašel v to verll. bluzami, lučmi, kangh-
I Č T i l ?  ( L ? . L  e» cami s kosili, termos stekle- pisano šaro?* Ljudje so se, Ituniaeii. « » -  tiicami, Šivalnimi in olepše

bluze, dežnike sme?aU• a tudl sam možakar j --------.•-----
od osmih zjutraj dalje pa jih po 50 din, ki so kazali rebra

. x__ valnimi pribori, denarnicami
a m, k. i so iMiznii r kotu i , ,im-. (samo te so bile na dražbi na

je  železnica na ljubljanski po- in se jih nihče drug ni hotel B žalost prazne, ker drugače bi
staji prodajala. usmiliti, vse to so ženske SV01 10 UK’ se zanje razvila gotovo večja

Pomislite, za poln vagon je ™™vUe v svoje nahrbtnike. * borba), s steklenicami in po­
bilo te pozabljivosti potnikov! Železničarji so mi povedali, Kaj vse je prišlo v  pro- dobno šaro. Vse to še razu-
Toda tudi interesentov je bilo ^a te mamce na vseh dajo? Kaj vse pozabljajo mem« da pozabljajo ljudje, ne
obilo, radovednežev še več ki svojih dražbah. Vse, kar po- ljudje? dre in ne gre mi pa v glavo,
jih ie priklicala glasna izidi- c/ ni dobi?°. nato drago pro- Klobukov je bilo nafret. ka* °  more potnik izgubiti s
cevalka in šumenje, vrišč in dajp v vaseh okrog Litije. ^  jg biln Jfudi med £« p «  sebe hlače s pasom pred, po-
glasen krohot množice, ki se ? a’ e . ima1° t Pravo ilegalno t radovedneži slišati zlobne ^ t i  sredi zime zimski po­
je ob vsakem prodanem pred- ^ v i n o  s staro robo, ki pa fc da • menda med klo_ vršmk ali čevlje, ženske pa

e metu razživel kot čebelni panj. jim dohro nese• bnki tildi precej takih, ki so * Podvezami vred.
I i Dražba se je vlekla več ur in Med kupci so bile tudi žen- sprevodniki sneli potni- f£ kJ ne stran, kot je 40zacije plodovito. Zanimivo pa je, da oc /c sucu *->*

šolski komite nima pr, te mpreveli- i vse do zadnje pleničke, ki jo ske, ki so imele pravo manijo fcom. če niso hoteli plačati 5 J  desk’ “ ll P®
kih iaslug, saj so skoraj vse pobude . j e pozabljivi mladi potnik, na kovčke. Pokupile so celo voznine. Mnogo je bilo tudi °Peko in celo kolo, to se

komiteja'̂ pfob’ Tčudlo'’ ? reden t° ™ubil- še kreP' tiste, ki so bili. p oM k ra t pre- aktovk, praznih in polnih, z vendar teiko P°Tabl> «  se- *®i
Nedavno tega so dijaki ustanovili 

tudi >Klub prijateljev OZN«, ki je 
že prejel serijo filmov od Informa­
cijskega centra OZN v Beogradu in 
namerava sedaj prirediti propagandne

ko pokakcal vse. prav vse so vezani z vrvjo, da so se še najrazličnejšo vsebino. Sledili sVn. vse Vld*}. v? era3 
ljudje pokupili. In kakšen držali skupaj. Navadno pa so so dežniki, dežni plašči, novi vlf ku> med pozabljenimi pred- 
trušč so ob tem gnali! Tu in s kovčki kupile še kakšen in stari. oguljeni in zamazani. mitl ,na. ljubljanskem glav-
tam je že zaledalo, da se umazan robec ali pa stekle- Cela galerija ie bila tudi kovč- nf rr\ kolodvoru. Tn ure sem

nico še polno kave, namenje- kov. Ko so nh odpirali, se je  gledal- prezebal na mrzlem, se 
ne pred letom dni potujočemu usulo iz ni ih vsemogoče V 
’  ijenčku. precej velikem riavem kovč-

Več ur je vneto stal med ku je bila popolna kuhinja, 
glasnimi kupci prileten golo- Porcelanasti servisi em.ajlira-

, - . --------  „  v -----------  ----------- f 'a »  možakar. Samo klobuki ne sklede in druga posoda,
dijaki upri io n S kar^t postav! J cene so te k u g lice  navadno so ga zanimali. Vsakokrat, ko zajemalke, žlice, vse do sol-

ipravljajo pa tudi na gostova- j zlezle na 400 din. Pri »Na-Ma« ie izklirevalka povzdignila nice. Več tisočakov so iztržili

predstave »Kočevja iti K S T ,  ^odo za kak predmet še ste- 
hvaliti moramo tudi M K UD »Matej | pil. Posebno VŠeČ SO Hle ne-  
Bor«, ki je ravno leto« doseglo lepe j katerim male kanßlice, v  ka~ dojenčku.
uprizorila v ^ eži^  p ^ T e m č e v f  kI I*  j f ” ih b ili n a v a d n o  še sle- V e č  ,i r  i, 
bundo v »Krog s kredo«. Lahko reče- \ d0V  t JUŽine p o z a b ljiv ih  p o t -  
mo, da kočevsko občinstvo že dolgo i n ik o v . S pet k o v a č e v  iz k lic n e

p las:
90  .  ,
pripravljajo
aja. Dobro dela tudi pevski zbor ? pa dobiš prav takšno in Še
pod vodstvom prof Hum ek a Pohva- 5 „ 0„ 0 za 2S0 din! Toda kaj buk.* se je zdrznil:
lin pa moramo tndi fotoamaterski . . .  , . . .  . . .
krožek, ki ga uspešno vodi osmošo- i hočete, na. dražbi se vzbudi
lec Stopar | nekaterim hujša strast kot pri
■ Največ zanimanja pa je vsekakor kvartanju To kar Si vtepejo 

zbudil Prešernov nagradni nntečnj. za 
katerega ustanovitev so dali dijaki

smejal in jezil na pozabljivost 
ljudi. Toda naveličal sem se 
in odšel.

Ko sem jo mahal Se proti 
sodniji, sem za seboj še vedno 
slišal hreščeč zagrlen glas iz- 
klicevalke:

»Lep, skoraj nov klo- sam.o za to pisano vsebino »Dude, šminka in šivanke!
Sedem kovčka. »Kaže. da se io nekdo Očala, z robcem! Lonec z žli-

kove.čev dam. Daj, da ga po- selil, pa ie vni'r»{ skočil »kozi co! Nov nylon plašč! Rjuha,
erim. če mi bo prav, dam okno.« so ugibali Ijudie. ko je dobra rjuha, samo malo po-

100 dinarjev.* Mnogo i ih je pm-iniaikn mahaiq no znaku z nesnažena, skupaj z loncem
zbudil Prešernov nagradni natečaj, za v aiavn. hočem dobiti in pri pomerjal na sroji glavi. Vsi velikimi zajemalkami in ku- sedem kovačev! K prvemu.

i i c t a i n u n t p i '  c rt z in i !  /I i ■ a l ' i . .  -  v ,  . _  _ . . .  . .  .  . . .  . . .  _ ' *katerega ustanovitev so dali dijaki .  • v e č k r a t  io
prvi pobudo. Na Prešernovi proslavi J tem  Je Vreanosi veCKrat Ze 
je hišo razdeljenih več nagrad, —ti > postranska S tvar.

so mu bili premajhni. Ali pa halnicami: »K prvemu, dru- drugemu in tretjem u.. .* 
mu barva ni ustrezala. Ze- gem u ...*  (-It)
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Maša delovna 
kmečka zena
Žene po nadih vaseh si že­

lijo, da bi jim bilo vsakdanje 
delo, ki je  mnogokrat zdru­
ženo z velikimi telesnimi na­
pori olajšano. Za to pa je tre­
ba sredstev. K  tem jim bodo 
pripomogle naše kmetijske za­
druge, ki se bodo z zboljša­
njem svojega gospodarstva, pri 
katerem bodo aktivno odlo­
čale in sodelovale tudi žene 
same, lahko znatno gospodar­
sko okrepile.

Prav v  teh dneh, pred obč­
nimi zbori kmetijskih zadrug 
se žene že seznanjajo s pro­
blemi svojih zadrug, da bodo 
prišle na občni zbor priprav­
ljene in s svojimi predlogi. 
Mnoge med njimi hočejo so­
delovati v  novih upravnih od­
borih kmetijskih zadrug. S tem 
bodo tudi same pripomogle k 
dvigu in poživitvi določenih 
gospodarskih panog, tako n. pr. 
živinoreje, sadjarstva, vino­
gradništva, prašičereje, kokoš- 
jereje itd. Tako so žene v Beli 
krajini že dosegle, da bodo 
začeli gojiti vrbove nasade, ki 
bodo omogočili razvoj pletar­
stva.

Mnogo pobude so žene do­
bile v kmetijsko gospodinjskih 
tečajih, ki jih je bilo to zimo 
največ v črnomeljskem okra­
ju (30 tečajev je  obiskovalo 
750 žena in deklet) in v mur­
skosoboškem okraju.

Marsikje pa se žene še pre­
malo zanimajo za to, da bi s 
svojim sodelovanjem poma­
gale pri napredku gospodar­
stva v svojem kraju. Toda te­
čaji, rezni seminarji, predava­
nja itd. bodo tudi v njih vzbu­
dili željo, da bi pomagale pri 
tem velikem in koristnem de­
lu. Tam, kjer se zadruge ne 
zanimajo za napredek gospo­
darstva in tudi žene molče, 
vse šepa. Krave molznice so 
bolne ali imajo malo mleka, 
prašiči zanikrni, kure slabe 
nesuice itd.

Nujno je, da žena, ki so ji 
mnoge stvari bližje kot dru­
gim, sodeluje pri zboljšanju 
gospodarstva in bo imela od 
tega tudi sama koristi. Tako 
ji pozimi ne bo morda treba 
več prati v ledenomrzlem po­
toku, ampak bo prala v pri­
merno urejenem skupnem pe- 
rišču. Otroke bo lahko mirno 
pustila pod vodstvom na igriš­
ču, v vrtcu.

Tako bo tudi naša delovna 
kmečka žena imela to, kar 
sedaj še močno pogreša.

V. K.

EMI 0 BSI1 ŽU
Potovalni tečatj za  gospodinjsko 
izobraževanje v  novomeškem  okraju

Poleg Zveze žena zadružnic 
zelo aktivno dela novomeška 
podružnica Društva za napredno 
gospodinjstvo. Delovne članice 
te podružnice pod vodstvom to­
varišice ing. Vilme Pirkovičeve 
so skupno s Svetom za prosveto 
in kulturo pri OLO Novo mesto 
izdelale podroben načrt za širše 
in sistematično izobraževanje 
žena v naprednem gospodinj­
stvu. O tem načrtu je razprav­
ljal prejšnji teden politični ak­
tiv skupno s predstavniki okraj­
nega in mestnega ljudskega od­
bora množičnih organizacij.

Načrt predvideva Izobraževa-

veznega pouka gospodinjskih 
predmetov na vseh šolah, zlasti 
na srednjih. Kot konkretne ob­
like takojšnjega dela za gospo­
dinjsko Izobraževan je, predvi­
deva načrt poleg stalne gospo­
dinjske šole na Mali Loki, še 
vsaj eden ali dva potovalna te­
čaja, eno stalno mesto za tečaje 
v Novem mestu, kjer naj bi 
bila čimprej ustanovljena še 
gospodinjska posvetovalnica in 
v doglednem času tudi gospo­
dinjski biro.

Želja med ženami za izpopol­
njevanje v gospodinjski stroki 
je izredno velika, kar dokazu-

nje v naprednem gospodinjstvu 
ob upoštevanju podobnih usoe- 
hov v drugih naprednih drža­
vah, prilagojeno našim doma­
čim razmeram, v glavnem v 
treh organizacijskih oblikah: v 
stalnih gospodinjskih šolah, po­
tovalnih šolah, oziroma tečajih 
ter v postopnem uvajanju ob-

jejo prijave in udeležba na 
vsakoletnih zimskih gospodinj­
skih tečajih po vsem okraju. 
Ena sama gospodinjska šola v 
okraju ne more kriti vseh po­
treb. Poleg tega pa je mnogo 
žena in deklet, ki ne morejo z 
doma za daljšo dobo. In  takih 
je v okraju na tisoče. Vsem

Težave pri kosilu
Nedavno mi je potožila moja 

znanka, ki ima doma dva majh­
na paglavčka, da ne more z 
možem nikoli mirno obedovati 
ali večerjati. »Najprej vzameva 
v naročje vsak enega otroka, 
ju nahraniva, potem sva šele 
midva na vrsti. Tedaj je jed na­
vadno že hladna in postana,« se 
je pritoževala znanka.

Ali ne bi bilo pametneje, da 
dečka obedujeta sama, kmalu 
po 12. uri. Mama naj ju nato 
spravi v posteljo, kjer naj spita 
kaiki dve uri. Ko se vrne mož 
domov, bosta sama v miru po- 
južinala in pokramljala. Očka, 
ki se po kosilu z otrokoma rad 
poigra, bo s kosilom že gotov, 
ko se bosta zbudila. Tak ukrep 
se bo prav prilegel mamici in 
očku, a tudi dečkoma bo kori­
stil. S tem si bodo starši prihra.

nili tudi marsikatero neprijet­
nost, saj vemo, kako nemimi 
so pri jedi taki čmrlji. Okrog 
sebe otepajo z nožicami in ro­
čicami tako, da gredo starši po­
šteno popacani od mize. Mastni 
madeži pa se šopirijo na sveži 
moževi srajci, hlačah ali ženi­
nem krilu. Temu upravičeno 
sledi nerazpoloženje In celo 
prepir.

Ko je otrok že razumnejši, 
mu z lastnim zgledom pokaže­
mo, kako naj se vede pri mizi. 
Povejmo mu tudi, da se s tem 
prav nič ne odlikuje, če povsod 
okrog sebe raztresa jed.

Tako bo vzrok za slabo vo­
ljo in jezo pri kosilu sam po 
sebi odpadel.

tem je treba šolo približati in 
prilagoditi tudi krajevnim raz­
meram. To bodo lahko v veliki 
meri izpolnili potovalni tečaji. 
Taka potovalna šola bo imela 
poleg stalnega strokovnega ka­
dra še vse potrebne pripomočke 
za praktični pouk hi vseh panog 
gospodinjstva, kot ja kuhinjska 
oprema, šivalni stroj In drago. 
V enem kraju ali vari bo ostala 
šola eno šolsko dobo tri do 4 
mesece, nakar se bo premaknila 
v drug kraj. Ker je med žen­
skim svetom toliko želje za izo­
brazbo, bodo taki tečaji uspe­
vali tudi v poletnih mesecih. Z 
njimi je treba zato čimprej za­
četi.

Prav tako kot na podeželju 
je mnogo žena in deklet, ki 
potrebujejo gospodinjske izo­
brazbe tudi v mestu in bližnji 
okolici. Za te je treba organi­
zirati stalni tečaj v Novem me­
stu ali neposredni okolici mesta 
in na katerem bi se zvrstile 
vsake tri ali štiri mesece nove 
tečajnice. Poleg tega je v  No­
vem mestu nujno potrebna po­
svetovalnica za gospodinje, kjer 
bi žene vsak čas dobile nasvete 
ali pojasnila iz katerekoli pa­
noge gospodinjstva.

V novomeškem okraju je tre­
nutno 7 gospodinjskih učiteljic 
z višjo strokovno izobrazbo, 8 
pa jih bo to jesen končalo re­
publiško višjo gospodinjsko šolo 
v  Grobljah pri Domžalah. Ta 
strokovni kader je potrebno 
samo pravilno razporediti in 
zaposliti. Kjerkoli je zaradi 
strokovnih kadrov možno, je 
treba uvajati obvezen pouk go­
spodinjskih predmetov vključno 
z ročnimi deli na šolah, zlasti 
na nižjih gimnazijah v večjih 
centrih, ko bomo imeli dovolj 
strokovnega kadra pa povsod in 
na vseh šolah. V Novem mestu 
je treba tudi takoj misliti na 
ustanovitev biroja za pomoč v 
gospodinjstvu, kot jih imajo že 
v drugih večjih mestih, zlasti 
pa v naprednih državah. Marsi­
katera žena, ki je zaposlena in 
ne more plačevati gospodinjske 
pomočnice, bi potrebovala od 
časa do časa, posebno ob po­
rodu ali bolezni pomoč sposob­
ne uslužbenke gospodinjskega 
biroja.

Udeleženci posveta o teh Iz­
redno važnih problemih ljud­
skega izobraževanja in dviga 
gospodarske in kulturne ravni 
v mestu in na deželi, so se na­
čelna sporazumeli, da je treba 
takoj organizirati potovalni te­
čaj, v jeseni pa še vsaj enega, 
o čemer bo dokončno sprejej,

sklep še okrajni ljudski odbor. 
Prav tako je potrebno v No­
vem mestu takoj poiskati pro­
stor, kjer bo stalen gospodinj­
ski tečaj za žene Novega mesta 
in bližnje okolice. Najprimer­
neje bi bilo, da bi bila poleg 
stalnega tečaja tudi posvetoval­
nica za gospodinje, ker bodo 
za vse ene in iste strokovne 
moči. Uresničenje tega veliko- 
potemega načrta Dčuitva za 
napredno gospodinjstvo zasluži 
vso podporo vseh merodajnih. 
To je obenem ta«H najboljše 
nadaljevanje borbenih tradicij 
žena ob njihovem prašniku 8. 
marcu. (K)

N i lahko najti na km etih časa za branje. Tale priletna m a­
m ica, k i jo  vidim o na sliki pa ga je  p o  vsem  delu le našla, 
saj se je  g loboko zatopila v lepo povest

1x1 pri otroških oblekah
Otroška garderoba Je zahtev­

nejša kot izgleda na prvi po­
gled, Ze iribira blaga ni prav 
nid lahka, saj so njene zahteve 
Stevoilmejše kot pni katerem koli 
blagu, ki je namenjen odraslim.

saj otrok obleko še hitreje iz­
rabi kot pa odTasli.

Pralno blago
Seveda je razumljivo, da ku­

pujemo Za otroške obleke pral­
no blago. Več ali manj se nam 
to posreči paleti, kio lahko iz­
biramo med lahkimi pralnimi 
blagovi (razme tiskanime), ki so 
prav primerni za otroške hlač­
ke, krilcai, predpasnike, bluzice. 
Težavmeje je izbirati blago za

MUSAKA je srbska in zelo 
okusna jed. Takole jo napravi­
mo: kislo zelje dušimo na ma­
sti do mehkega, ne da bi mu

Kaše sobne rastline
AGAVE

Imamo več vrst agav. Rastejo 
ob  našem Jadranu, zlasti na oto­
ku Rabu. Agava ima zelo m očne, 
mesnate liste z m očnim i bodica­
mi. Agavo im enujejo tudi stolet­
no rožo. Ker je  doma iz sončnih 
krajev, jo  im amo poleti lahko na

prilile kaj vode. Meso, najbolj­
še je svinjsko, zmeljemo in ga 
prepražimo na masti, na kateri 
smo zarumenile precej nadrob­
no zrezane čebule, ga posolimo 
in popopramo. Pekač, ki ima 
precej visok rob, namažemo z 
maščobo, damo vanj polovico 
zelja, nato nadev, potem že dru­
go polovico zelja. Napravimo 
tekoče testo iz jajca ali jajčne­
ga nadomestka, malo mleka in 
žlico moke. Testo prav dobro 
stepemo im polijemo z njim ze­
lje. Pekač damo v pečico ali 
električni pekač in musako pe­
čemo, da dobi lepo zlatorjavo 
barvo. Ako imamo več nadeva, 
napravimo musako iz dveh pla­
sti nadeva in treh plasti zelja.

Blago, iz katerega krojimo 
otroško obleko, bi moralo biti 
trpežno, pralno, čim manj ali 
nič mečkavo, svetlih barv, ven­
dar pa drobnega in gostega 
vzorca.

Trpežnost
Tistim, ki trdijo, da je za 

otroško obleko primemo vsako 
blago, Pa čeprav blago stare, 
izprane in izrabljene obleke, se 
njihovo mnenje prav hitro ma­
ščuje s strgano otroško obleko. 
To moramo, še preden je otrok 
obleki dorasel, zamenjati z no­
vo. Pravilno ravnajo, če kroji­
mo otroku le toliko in take 
obleke, kot jih zares potrebuje, 
in iz takega blaga, ki je dovolj 
trpežno, da bo dolgo vzdržalo. 
Ce že krojimo otroško obleko 
iz stare obleke, potem skrbno 
presodimo, če je blago še tr­
pežno. Pazljivo preglejmo pred­
vsem rokave, zadnjo stran kri­
la, hlačnice in ovratnik, ki naj­
prej postane neraben. Zavedaj­
mo se, da nismo prav nič šted­
ljive, če hočemo staro, izrablje­
no ali že zašito obleko prekro­
jiti v »novo« otroško obleko, ki 
jo bomo marale krpati že po 
prvem pranju. Vse delo šivilje 
ali nas samih bo kmalu zaman,

spomladanske obleke. V tem ča­
su kupujemo za igralne hlačke 
razna platna, za obleke in bluze 
pa bombaževino.

Nikdar ne kupujmo, pa če­
prav samo za tisto nepotrebno 
»boljšo« obleko, žamet, svilo in 
slična blaga, ki niso pralna. 
Otrok je lepo oblečen samo v 
skromni, vendar vedno čisti 
obleki.

Seveda si želimo tudi čim 
manj mečkavo blago, kar pa je 
odvisno od boljše kakovosti ali 
dobre impregnacije proti meč- 
kavosti.

Vzorec
Za otroške obleke so najpri­

mernejše drobne, gosto vzorča­
ste tkanine med katere štejemo 
pikčaste, majhne karo ali popi­

ta vzorce, drobno rožasto blago 
in podobno.

Ce je vzorec tiskan na svetlo 
podlago (belo ali katero koli 
pastelno barvo) in je tisk le 
nekoliko močnejše barve, kot pa 
njegova osnova, pri izbiri blaga 
ne moremo zagrešiti, seveda če 
upoštevamo tudi obliko vzorca. 
Obleka, krojena iz takšne tka­
nine, je najprimernejša zato, 
ker je dovolj svetla, da opazi­
mo, kdaj je potrebna vode in 
mila, vendar pa zakrije s svo­
jim drobnim vzorcem vse tista 
madeže, ki še ne pomenijo uma­
zane obleke.

Res pa je, da nam naše tek­
stilne tovarne dajejo prav zelo 
skopo izbiro blaga, ki bi kako­
vostno in vzorčimo zadovoljila 
potrebe malih otroških oblek. 
In ker tudi vsem odraslim ve­
liko vzorčasto blago ne prista­
ja, upravičeno zahtevamo nekaj 
primernega, pralnega blaga.

Kroj
Kroj je pri otroških oblekah! 

vsaj tako važen kot kroj obleke, 
namenjene različnim odraslim 
ljudem, postavam. Male obleke 
naj bodo krojene vedno prepro­
sta in primerno otroški igri in. 
delu. Raznih pentelj, čipk, za- 
likanih gub in podobnih »okras­
kov« otrok ne potrebuje. Udob­
no in prijetno se bo počutil v 
igralnih hlačkah (dolgih ali 
kratkih), h katerim izmenjava­
mo pralno bluzico, id naj bo 
kar najpreprosteje krojena. Ker 
Pa so igralne hlačke vsaj v 
zimskem času krojene iz debe­
lejšega blaga (n. pr. deffcma), 
jdh ne moremo prati vsak dan. 
Hlačke ohranimo dalj časa či­
ste, če jih zavarujemo s pred­
pasnikom, ki ga obenem z blu­
zico labko prav hitro operemo 
in posušimo.

Kadar izbiramo ali krojimo 
novo otroško obleko, premisli­
mo najprej, kakšno blago bomo 
izbrali in kako ga bomo ukro­
jili. Čeprav bomo kupili samo 
en meter, bomo s pravo izbiro 
zadovoljni mi in naš otrok.

D. P.

O. J.: Zdravljence revmatizma z 
žveplenimi injekcijami odložite, vse 
dotlej, dokler ne preneha prebolev- 
niško doba po zlatenici, dokler se ne 
boste telesno okrepili in dokler res 
popolnoma ne minejo vse motnje s

sončnem prostora, pozim i pa bolj 
na hladnem. Vendar ne sme zna­
šati temperatura v sobi, k jer jo  
Imamo manj kot 5 . Agava tudi 
cvete, vendar bolj redko, k o  je  
že precej stara. Prav dobro nam 
uspeva v  peščeni kom postni zem­
lji.

Razmnožujemo Jo z izrastki, ki 
zrastejo iz korenin. Te odstranimo 
in vsadimo v lončke.

Prav gotovo poznate tole kvački 
podobno iglo, k i nam prav do­
bro  služi pri pobiranju  zank na 
svilenih all nylon nogavicah, 

koda le. da je  Se ne izdeluje- 
tovarne, zlasti, ker je

Spomini na moje ilegalno 
delo segajo daleč nazaj, vse 
do leta 1940, ko sem skupaj 
z najstarejšim sinom Darkom 
in z Martinom Kokaljem de­
lala pri »Vzajemnosti«. Toda 
pravo ilegalno delo se je za­
čelo šele leta 1941.

Ko je odšel Darko, 22 letni 
fant, sem postala vojaška ku­
rirka. Dršala sem zvezo med 
Ljubljano iti Primorsko, kjer 
se je boril Darko. Vse do 17. 
novembra 1943. leta sem iz 
Ljubljane nosila na Primor­
sko pošto, cigarete in razne 
manjše predmete, ki jih in- 
tendanca po redni poti ni 
mogla dovolj hitro nabaviti. 
Prav na ta dan, ko sem pre­
jela sinovo zadnje pismo, je 
padel.

Po njegovi smrti sem bolj 
poredkoma hodila na Primor­
sko. Preveč boleč je  bH za­
me pogled na hribe, kjer se 
je Darko boril in žrtvoval 
svoje življenje. Ostala pa sem 
kurirka Gubčeve brigade. Ker 
sem se tolikokrat vozila iz 
Ljubljane na Primorsko, pred­
vsem pa na Dolenjsko, sem  
morala imeti dokumente ved­
no v redu. Zato sem se pove­
zala s uslužbencem šišenske 
policijske postaje, Levcem, ki 
je delal za OF, dokler ga ni­
so zaprli in poslali v nemško 
taborišče, odkoder se ni več 
vrnil. Kadar so mi Italijani 
vzeli na bloku potno dovo­
ljenje, mi je Levec v nekaj 
dneh preskrbel novo, za Do­
lenjsko in Primorsko.

Iz časa. ko sem t'sak teden 
redno vsaj dvakrat potovalo 
iz Ljubljane na Dolenjsko, mi 
je  nekaj doživljajev ostalo 
prav živo v spominu:

V šoli v  Karteljevem sem

MATI SE SPOMINJA
i

Piše mati naxodnega heroja Darka Marušiča
sem jaz še ostala v uasi. Zgo­
daj zjutraj pa sem slišala, ka­
ko je nekdo zaklical: »Italija­
ni gredo!« Hitro sem vstala 
in šla proti Selam Toda 
prišla sem med dva ognja. 
Z ene strani so streljali Itali­
jani in belogardisti, z druge 
pa so žgali partizani, ko so ho­
teli sovražniku zapreti pot do 
vasi. Legla sem  v jarek, nad 
menoj pa so švigale svinčen­
ke. Dolgo sem tako ležala in 
le s težavo sem se tisti dan 
prebila do postaje . . .

Z Anico Grden sva nesli ne­
koč na Veliki Kal dve veliki 
pletenki, polni cigaret, obve- 
zilni material m  nekaj pošte. 
Deževalo je brez prestanka in 
Anica je rekla:

»Marija, danes bova imeli 
mir pred belogardisti! Preveč 
dežuje, da bi si upali iz 
brloga/«

Kako se je motila!
Zavila je k Mairiji Cesarjevi

s v
ju m «  y uoi {jfttUjO&jMjala«V.Jr-f V -

«a  Orgljevcu, kjer bi morala 
oddati pletenko s cigaretami. 
V trenutku, ko je  postavila 
pletenko na mizo, so domo­
branci obkolili hišo in Anica 
jim  je  le stežka, utekla. Jaz 
sem šla medtem s svojim to­
vorom naprej. K o sem zasli­
šala, da gredo domobranci za 
menoj, sem skrila pletenko in 
ostale reči v koprive in nada­
ljevala pot, ko da se ni nič 
zgodilo. Toda, domobranci so 
bili besni, ker jim je  Anica 
ušla in so me aretirali Gnali 
so me na domobransko posta­
jo v Mimi peči. Očitali so mi, 
da nosim iz Ljubljane za par­
tizane pošto in cigarete. K o­
mandant Čuček mi je  grozil, 
da me bo dal pretepsti, če ne 
bom ničesar povedala. Toda, 
ker niso pri meni ničesar 
našli in ker sem imela doku­
mente v redu, predvsem  pa 
ker sem zanikala zvezo s par­
tizani, so me končno izpustili.

Ves čas, dokler sem držala 
zvezo z Gubčevo brigado, sem 
nosila z Malega in Velikega 
Kala, z  Ogrljevca, Sel in 
Dobja 6 do 8 paketov teden­
sko za internirance v Renic- 
ciju in Gonarsu. Včasih sem  
morala v Ljubljani po dva 
dni stati, da sem oddala vse 
pakete.

*
Junija 1942 je  odšel v  par­

tizane moj drugi sin, 18 letni 
Zdravko. Z njim so odšli še 
Tone Mavrič, Dušan Grden, 
Franc Kranjc in Lado Mohar.

U SESL**

in jih spremila do Podutika. 
Opremo in orožje sem dala v 
otroški voziček, na vrh pa 
sem posadila najmlajšega, 3 
letnega sinčka. Štirinajstletni 
sin Rado je peljal voziček, jaz 
pa sem šla poleg praznih rok. 
Tako sem srečno pripeljala 
vse mimo italijanske straže.

/
Leta 1944 so Remci, skupaj 

z domobranci aretirali tretje­
ga sina,. 16-letnega Rada. 
Ostala sem sama z najmlar 
Šim, 5-letnim Tončkom. Se 
vedno sem bila kurirka. Ni­
sem hodila več na Dolenjsko, 
pač pa sem vzdrževala zvezo 
z Dolomitskim odredom  in to 
z Martinom Kokaljem  in La­
dom Mohorjem. Kljub svojim  
dovoljenjem za prehod sem 
hodila raje skrivaj čez žico, 
ker so me na bloku že po­
znali in so me vselej zelo 
strogo pregledovali.

Za prehod iz Ljubljane sem 
napravila v žični ograji odpr­
tino, ki je  bila toliko velika, 
da sem lahko zlezla vanjo. Da 
je  v  temi ne bi Zffrešda, sem  
navezala.

hajala iz ograjenega mesta 
okrog 11. ure zvečer, vračala 
pa sem se med drugo in tretjo 
uro po polnoči. Iz Ljubljane 
sem nosila na javko šotorska 
krila, cigarete, pošto in druge 
stvari, nadaj pa navadno 
samo pošto.

Ker mi je  ostal le še en 
otrok, mož pa je bil v zaporu, 
sem se zelo bala, da bi se 
otroku kaj ne zgodilo, kadar 
me ni bilo doma. Zato sem ga 
jemala vedno s seboj. On­
stran žice sem ga puščala pri 
Milki Sajetovi, ki je  skrbela 
zanj, dokler se nisem vrnila. 
Nekega dne me je šepetaje 
vprašal: »Mama, zakaj pa, ko 
greva čez žico, oblečeva pla­
šče narobe?« Poučila sem ga, 
da bi naju domobranci na ta 
način teže spoznali, če bi naju 
slučajno zapazili. Vedno sem 
bila namreč prepričana, da bi 
jim lahko pobegnila, čeprav 
bi me zagledali in streljali za 
menoj. Pozimi pa sem se za­
varovala tako, da sem se za­
vila v belo rjuho in se na ta 
način tudi v siju mesečine 
manj odražala od snega.

Vselej, kadar sem se proti 
jutru vračala, sem bila sreč­
na, da sem izpolnila svojo 
dolžnost in da sem ukanila fa­
šiste. Toda takrat je postajalo 
delo z vsakim dnem težje in 
fantje so se kar čudili, kadar 
so me spet zagledali.
Če bi seštela kilometre, ki 
sem jih v teh treh letih pre­
hodila kot vojaška kurirka, bi 
jih bilo prav gotovo več tisoč. 
Prav tako bi verjetno tehtalo 
več ton vse, kar sew- v tistih 
letih prenesla iz Ljubljane 
ven in nazaj. In vendar sem 
bila le ena izmed mnogih, 
mnogih slovenskih žena, ki so 

S»

strani prebavnega trakta. Takih in. 
jekcij, ki bi paralizirale povišano 
temperaturo po žveplenih injekcijah, 
ni in bi tndi ne bile umestne, ker 
bi s tem jemali temu načinu zdravi 
ljenja bistveni zdravilni učinek.

* 1
M. R.,  ̂LJUBLJANA: Zdravemu

človeku, ki ima zdrave zobe, zdrave 
dlesne, ki si redno čisti zobovje, 
posebno pred spanjem, navadno ne 
diši neugodno iz nst. Lahko pa tudi 
zdrav človek, ko zjutraj vstane, za­
čuti v ustih neugoden okus in vonj. 
Vzrok je  v tem, ker se čez noč 
zmanjša delovanje mišic žvekalk in 
jezika, slina v ustih zaostaja in dobi 
zato neugoden vonj.

Odločno neprijeten zadah iz ust 
srečujemo pri gnilih zobeh. Zaradi 
bolečin ne žvečimo zadosti in tako 
pač brana, ki zaostaja med zobov­
jem^ razpada, bar povzroča nepri­
jetni duh. lega povzročajo tudi sla­
bo se prilegajoče krone, razno vnet­
je  dlesen, slabo izdelane proteze itd.

Neprijetni vonj iz nst pa poleg 
ustnih organov povzročajo tudi obo­
lenja drugih organov, na primer po­
večani mandeljni, kronični katarji 
v grla, nosa in obnosnih votlinah, 
potem razne bolezenske razjede 
zaradi tuberkuloze, sifilisa, zločest- 
nih biil itd. Tudi nekatera obolenja 
na pljučih, kot so ognojki na plju­
čih, razširjene sapnice kakor tndi 
razna obolenja prebavnega trakta, 
posebno želodca, lahko povzročijo 
iste nevšečnosti.

Ce hočemo . odstraniti neprijetni 
vonj iz nst, moramo v prvi vrsti 
ugotoviti pravi vzrok. Poskušati mo­
ramo. da ta vzrok odpravimo, bo­
disi da si uredimo zobovje, zdravimo 
pljuča oziroma želodec itd.
. Cd sredstev, ki bi blažila nepri­
jetni vonj, priporočamo izpiranje 
nst z lahko raztopino kalijevega 
hipermangana. Od časa do časa oči­
stimo usta s 3V»-no raztopino vodi­
kovega prekisa. Od domačih zdravil 
pa za osvežitev nst žvečimo brinove 
jagode. •

ANICA, LJ.: Povsem nerazumljivo 
je , da pri težavah, ki kažejo, da ste 
resno bolni, iščete nasveta v posve­
tovalnicah, namesto da bi stopili na 
zdravniški posvet v kak zdravstveni 
z? v?r* dejstvo, da ste zadnji Čas 
shujšali od 50 na 36 kg telesne teže, 
'  j S S1.V:. da se čimprej zaupate 
zdravniškim rokam. Svetujem vam, 
da se napotite na kliniko za notra­
nje bolezni.

 ̂SEM. V bodoče bomo odgovarjali 
samo na dopise s polnim naslovom. 
Mnogih odgovorov namreč ne more­
n o  priobčiti, ker primanjkuje pro­
stora in pa ker se nekatere teme 
preveč ponavljajo in drugih bralcev 

morejo zanimati. V vseh tofciK



MEDVEDEK NEEWA Po J. O. Cunooodu — Riše Miki Muster B A D  10
Poročila: 5.35, (.M, TM , 13J*,

15.00. 17., 22.00.
7.20 — 7.25 Za gospodin je; 12.00 

M elodije Georga Gershwins; 12.15 
Cicibanom  — dober dan! 12.30 
Opoldanski koncert; 13.45 Za p io ­
n irje : 14.05 Klavirske priredbe T. 
H offm elstra in H. Sattnerja; 14.20 
Pester spored slovenskih narodnih 
pesmi (Prenos v  Zagreb); 14.40 
O bjave; 14.45 Igra Stanley Black 
s svojim  orkestrom ; 15.30 Mali 
koncert lahke glasbe: 16.00 Kul­
turni pregled ; 16.10 Uganite kaj 
igram o! 17.10 P o je  Ljubljanski k o ­
m orni zbor pod vodstvom  Milka 
Skobem eta ; 17.30 Okno v  svet; 
17.40 Odlom ki iz slovenske in ju ­
goslovanske orkestralne glasbe; 
18.20 L judsko-prosvetni obzornik; 
18.30 P o raznih deželah (pester 
spored narodnih popevk in ple­
sov); 19.00 Radijski dnevnik; 20.00 
Pisan sobotni večer; 22.10 Kaj bo  
prihodnji teden na sporedu; 22.20 
Glasbena m edigra; 22.30 — 23.00 
Oddaja za naše izseljence (na va­
lu 327.1m): 23.00 — 24.00 na valu 
327.1 m : Oddaja Radia Jugoslavija 
za tujino (prenos iz Zagreba).

Z A H V A L E

160.
In Neewa je  neprestano jedel, jedel in je ­

del, kakor da se ne bo nikoli več nasitil. Neke­
ga dne je  nenadoma krenil proti vzhodu, v 
deželo svoje matere Noozak in očeta Soomini- 
tika. Miki mu je  sledil. Noči so bile vse bolj 
ledene. Zvezde so bile videti manjše in mesec 
je čisto pobledel. Losi so se začeli bojevati, 
da je pokanje njihovih mogočnih rogov od­
mevalo daleč naokoli. Volkovi so se zbirali v 
trope in tulili.

161.
Prišel je  november. Miki pač ne bo nikoli 

pozabil prvega snega. N ajprej je  pomislil, da 
vsi ptiči otresajo svoje perje. Svojo zmoto je  
uvidel šele, ko je  pod šapicami začutil ostri 
in vlažni mraz. Na Neewa je  vplivala zima 
drugače. Jedel je  stvari, ki jih  sicer ne bi niti 
pokusiL Navsezadnje pa je  vendarle našel 
tisto, kar je  tako zagonetno iskal: zagledal je  
skalnato votlino, temno in varno zavetje.

162.
Kako čudovito je  urejena narava! Neewa je  

našel brlog, v katerem je  bil rojen! Našel 
je  svoje staro ležišče, ki mu ga je  bila pripra­
vila mati iz listja  in dlake. Legel je  tja in Mi­
kiju še enkrat prijateljsko zabrundal. Bilo je , 

■kakor da je  legla nanj ljubezniva, toda gospo­
dujoča roka, katere ukazu se ne more nič več 
upirati, in njegov pogled, ki ga je  uprl v Mi­
kija, je  d ejal: lahko noč.

IZ TRBOVELJ
V Knez dolu nad Trbovljami imajo 

sedaj v zimskih mesecih kuharski te­
čaj za mlade gospodinje. V nedeljo 
28. februarja so gojenke tečaja pri­
redile samostojno prireditev, na ka­
teri so postregle gostom z okusno 
pripravljenimi jedili.

Zaradi izboljšanja vremena so vpet 
začeli polagoma nadaljevati dela pri 
gradnji delavskega doma. Dela bodo 
v polnem teka Šele spomladi, ko bo 
vreme primernejše za zidanje.

•
>Svoboda< Zasavje je pred kratkim 

7 uspehom vprizorila drugo gledali­
ško delo v letošnji sezoni — »Ma­
turo«. J. K.

Še nekaj...
Nepoboljšljivi tatici 
pred sodiščem
44-letna E. L., prilično moderno 

oblečena dama, se je kaj rada spre­
hajala po ljubljanskih ulicah. Za 
svoje ^prehode je imela dovolj časa, 
«uj ni bila nikjer zaposlena, pa tu­
ri stalnega bivališča ni imela. Ti 
sprehodi pa niso bili navadni spre­
vidi. Povezani so bili z oprezova- 
njem po odprtih lopah, sobah, po 
s -očem se perilu, po obešalnikih t 
predsobah itd., odkoder je odnesla 
v-e, kar se ji je zdelo vredno. Ni
V miniio pol leta, odkar je pre-
s la osemmesečno zaporno kazen, 
na katero je bila obsojena zaradi 
tatvin. To pot bo na sodišču že njen 
peti zagovor. Prvega decembra se 
ie vtihotapila v tuje stanovanje, od 
koder je odnesla žensko jopico. Iz 
predsobe N. I. je ukradla ženski 
piašč, iz neke nezaklenjene sobe pa 
uro. ki jo je takoj prodala na ži­
vilskem trgu. Razen tega je ukradla 
z nekega balkona še moško perilo, 
iz podstrešja neke hiše rjuhe itd. 
Njena obrt ji je prinašala dovolj
sredstev, saj je ukradeno blago hi­
tro spremenila v denarce.

Njena sovrstnica pa je 55-Ietna 
I. B., ki je pravi volk na tujo last­
nino. Tudi ta je bila že večkrat
kaznovana zaradi tatvin, vendar jo 
doslej še nobena kazen ni spame­
tovala. V. O. jz Rožne doline je
ukradla za približno 30.000 din svi­
le, perila in jedilnega pribora, V. 
A. je odnesla brisače, drugemu zo­
pet še mokro perilo, bluze, oblačila 
rd. Spravila se je tudi nad študent­
sko naselje, kjer je oškodovala štu­
dentko S. F. za perilo. Kradla je 
tudi predpražnike in razno orodje, 
celo mokro žensko obleko je stlačila 
v svoj nenasitni cekar.

I. B. je hodila po hišah s pre­
tvezo, da prodaja razna zelišča in 
dišave, ali pa je beračila. Ob tej 
priložnosti si je dodobra ogledala 
»teren« in potem kradla.

Dejstvo je, da največ priložnost­
nih tatvin izvrše razni berači in 
potepuhi, kt pod pretvezo, da iščejo 
priložnostno delo, beračijo ali pa da 
prodajajo nepomembne predmete, 
iščejo le priložnost za tatvine. Be­
račenje in prodajanje po stanovanjih 
je po odloku MLO orepovedano. Za­
radi tega naj bi ljudje, mesto da 
podpirajo take potepuhe in kvazi 
berače, te raje prijavili organom 
ljudske milice. zv

Dve leti strogega zapora 
za tatvino koles 
in goljufij

Na zatožni klopi pred sodiščem 
je  sedel brusač stekla Slavko Ju­
stin iz L jubljane. V kratkem ča­
su je  ukradel kar tri kolesa v 
skupni vrednosti 54.000 din ter 
oguljufal več oseb tako, da jim  
je  »^opravljal« ogledala, k i jih  je  
prodal drugim ljudem . Izposodil 
si je  tudi plašč, in ga prav tako 
prodal prvem u kupcu, ki ga je  
srečal na cesti. Ves izkupiček Je 
zapil v prvi gostilni. Justin je  že 
bil večkrat obsojen zaradi po­
dobnih dejanj in se je  n jegova 
zadnja kazen glasila na 1 leto in 
6 m esecev strogega zapora. To 
pot pa mu je  sodišče odm erilo 
dve leti strogega zapora Z. A.

Smrtna nesreča 
na ljubljanski železniški
postaji

V «»redo, 3 marca, j« 56-letnj Ka­
rol Lauter, desmfektor na železniški 
postaji Zaloz. prišel *iz kurilnice 
glavne železniške potraje v Ljubljana.
V Zalog se je nameraval vrniti z 
vlakom ob 13.35. Približno okrog t3. 
ure, ko je zapuščal kurilnico, se mu 
je že precej mudilo na vlak. Na 
tirih pri kurilnici je stalo več loko­
motiv, ki so zakrivale razgled proti 
postojanki 102, odkoder je t trenut­
ku, ko je hotel prečkati kurilniški 
tir, pripeljala lokomotiva tn ga po­
drla pod kolesja. Lautar je dobil 
težke poškodbe na glavi, kolesa pa 
90 mu prerezala obe nogi. Kljub 
takojšnja pomoči iu prevozu t bol- 
mfnico. je že med potjo podlegel 
poškodbam. Lautar zapušča ženo in 
4 obroke.

Mnenja smo, da bi morali odgo­
vorni činitelji J DZ prometni varno -
»tl na ljubljanski železniški postaji 
posvetiti več pozornosti, saj je bilo 
lamo v enem letu več primero? hu­
dih nesreč. to.

ODGOVORI no V P R A Š A N J I
P. F. Hraše — Preddvor
VpraSanje: A li se nanaia odlok 

o  prevedbi pokojn in  železniškega 
osebja z  dne 26. 1. 1954 le  na niž­
je  železniške uslužbence oz. de­
lavce, ali velja  ta odlok  za vse 
upokojene železničarje?

O dgovor: Navedeni odlok , k i je  
bil ob jav ljen  v Uradnem listu 
FLRJ št. 5/54 ln velja  od dneva 
objave v uradnem listu, to je  od 
dne 2S. 1. 1954 dalje, se nanaša 
na vse železničarje, ki so bili 
upokojeni kot državni uslužbenci 
pred uveljav itv ijo  nredbe o  or­
ganizaciji, poslovanja ln vodstva 
Jugoslovanskih železnic (Ur. list 
FLRJ št. 54/53). Taki upokojeni 
železničarji lahko zahtevajo, da 
se jim  doloCi nova pokojn ina po 
tistem pokojninskem  razredu, do 
katerega bi Imeli pravico, Ce bi 
bili upokojeni kot delavci ali 
uslužbenci v gospodarstvu, ako bi 
to bill, Ce bi bili v službi potem, 
ko je  zaCela veljati om enjena 
uredba. Novi pokojn in , razred se 
določi na podlagi Navodila o raz­
vrstitvi železniškega osebja na de­
lavce in uslužbence ln o  stopnji 
n jegove strokovne Izobrazbe, ki 
ga izda Generalna direkcija  ju ­
goslovanskih železnic v sporazu­
mu s Sekretariatom za soc. var­
stvo Zveznega Izvršnega sveta po 
zaslišanju centralnega odbora 
Sindikata železničarjev. P okojn i­
ne prevedene p o določbah tega 
odloka se bodo Izplačevale od  na­
slednjega meseca po vložitvi zah­
teve, vendar ne p re j kož od  L  ja ­
nuarja 1954.

K. T. T rebnje
Vprašanje: K oliko n jive  smete 

vzeti v najem , da Vam  bodo osta­
li ohranjeni stalni dodatki za 
otroke?

O dgovor: P o ?. čl. Uredbe o  do­
datkih za otroke (Ur. list FLRJ 
št. 29/53) stalni dodatek ne pri­
pada, Ce dohodnina, ki Jo plača 
družina od km etijskega posestva 
— in sicer tudi od  km etijskega 
zem ljišča vzetega v  zaknp — pre­
sega 380.— din letno na družin­
skega člana. Ce pa znaša ta d o­
hodnina do 380.— din letno na 
držinskga Člana, se stalni dodatki 
znižajo p o  posebni lestvici, pri 
čem er je  višina tega znižanega 
dodatka odvisna od višine dohod­
nine ln od števila otrok , za ka­
tere je  koristnik upravičen preje­
mati dodatke. Pri Izračunavanja 
davka se šte je jo  za družinske čla­
ne poleg koristnika tndl zakonec, 
otroci in vnuki, za katere se uve­
ljav lja  stalni dodatek oh p ogo ja , 
da jih  koristnik preživlja in pa 
starši take osebe, ki živ ijo  z njim  
v sknpnem gospodinjstvu in jih 
on preživlja. Višina davčnega 
predpisa se meri p o  davčni od ­
meri za leto 195L

1K u p o n
ga pravno posvetovalnico 
S. p. »Odgovori na vpra­

šanja«.

KOLEDAR
Sobota, 6. m arca: Danica.

•
Na današnji dan, leta 1475 se Je 

rodil slavni italijanski slikar, ki­
par in arhitekt M ichelangelo Buo- 
narotti. Po svojem  osebnem  slogu 
sodi v  renesanso, gradil pa je  tu­
di elemente klasike in zgodnjega 
baroka. Znamenite so njegove pla­
stike po večini iz m arm orja: Da­
vid, PietA. M ojzes, slike in  freske 
v sikstinski kapeli in drugih stav­
bah. Ukvarjal se je  tudi s pesni­
štvom in je  napisal nekaj sonetov.

•
Spomnim o se rojstva slovenske­

ga pisatelja, pesnika, esteta in 
kritika Josipa Stritarja. Rodil se 
Je na današnji dan leta 1836 v 
Podsmreki pri Velikih Laščah. 
N jegovo ime je  zvezano z razvo­
jem  naše književnosti od leta 1866, 
ko je  nastopil s svojim  znameni­
tim esejem o Prešernu v  »Klasju«, 
pa do srede 80 let oreteklega sto­
letja. Stritar Je bil skoraj dve 
desetletji usm erjevalec slovenske 
poezije, n jen m entor ln vzgojitelj. 
Svoje nazore o  besedni umetnosti 
Je izpovedal v  vrsti literarnih 
sestavkov, s svoHm listom »Zvon« 
je  posebno v  začetku m očno vpli­
val na dvig našega slovstvenega 
okusa. M nogo njegovih pesmi in 
pripovednih del kot: »Svetinova 
Metka«, »Zorin«, »Gospod M iro- 
dolski« in še druga m očno boleha 
na preočitnem  svetobolju in raz­
nih tujih vzorih. »Dunajski soneti« 
»Prešernova pisma iz Elizija« in 
še nekatera krajša dela pa doka­
zu je jo  Stritarievo pesniško nadar­
jenost in m oč. •

Danes je  preteklo deset let od­
kar je  kamniški odred napadel 
orožniško posta jo v  Ihanu.

•
OBISKOVALCEM PLESNEGA 

TURNIRJA. — Ker Je plesni or­
kester B. Adamiča odpovedal so­
delovanje na tem turnirju in od­
potoval v Zagreb, bo  na turnirju 
sodeloval najboljši amaterski 
plesni orkester — veliki Akadem ­
ski plesni orkester.

Vstopnice za plesno rev ijo  naba­
vite v  predprodaji v  prodajalni 
srečk drž. loterije, T itova 1.

A vto gume vseh dim enzij, kole­
sne plašče, zračnice, obutev lz gu­
m ija, term oforje  itd. vam najhi­
treje  popravi »7ULKAN» v L jub­
ljani. Zaloška cesta 20. Kupujem o 
neuporabne avtezračnice po 120.— 
din kg Delavnica odprta od 7. do 
15. ure

»KAKO DOBRO JE BILO DANES 
KOSILO! Samo precej kosti te  je  
nabralo. AH naj Jih nesem v za­
b o j za smeti«? vpraša Alenka. Sta­
rejši brat pa jo  zavrne: »K je neki, 
kaj ne veš da zbiram denar za 
šotor. Te kosti bodo zopet vrgle 
nekaj d inarjev! V  zaboj na balko­
nu jih deni. K o jih  ho več. jih 
bom nesel v  zbiralnico odpadkov, 
da jih  prodam .«
Zaradt prevelikega števila, prljav-
ilencev za ciklus »Kratek pregled 
umetnostnega ustvarjanja skozi 
stoletja« obveščam o vse prijav- 
Hence, ki so se prijavili od  vk lju č­
no 24. TI. dalje (glej. blag. potr­
dilo o  vpisu), da sm o Jih uvrstili 
v drugi ciklus, M se prične 11 
TIT. 1954 In ki b o  prav tako v  T r­
govinski zbornici ob 2«. uri. Pro- 
«'«no da ta razpored upoštevate. 
Vse inform acije dobite na tet št. 
23-368.

Dne 1. m arca sta diplom irala
tov. Ivanek Franc in Košir Ž ivko 
kot prva inženirja gozdarstva na 
Fakulteti za agronom ijo, gozdar­
stvo in veterinarstvo v  L jubljani. 
Čestitamo!

Na veterinarski fakulteti v  Za­
grebu je  diplom iral Boris Cap, 
Lesce pri Bledu. Čestitamo!

Obiščite razstavo »OD STARE 
K NOVI SOLI« v  spodnjih prosto­
rih M odem e galerije. STROKOV­
NO vodstvo b o  im el ing. arh. Ga­
spari Oton, danes popoldne ob  16.

Občinski odbor ZB  NOB L ju b ­
ljana — P olje , priredi v  nedeljo, 
dne 7. m arca 1954 v  Zadružnem 
domu v  Zalogu »Dan partizanskih 
spominov«, s pestrim program om. 
P o program u zabava s plesom. 
Cisti dobiček Je namenjen za po­
stavitev spomenika padlim bor­
cem in žrtvam fašizma. Zveze z 
železnico ugodne. Vabljeni vsi! — 
Pripravljalni odbor.

Elektrotehniško društvo LRS bo 
im elo redni občni zbor v nedeljo, 
dne 21. m arca 1 .1. ob 9.30 v dvo­
rani d irekcije  PTT v Ljubljani, 
Cigaletova 6. Dnevni red je  bil 
dostavljen vsem poverjenikom  in 
ga člani lahko d ob ijo  pri njih ali 
pa v društveni pisarni v  L ju blja ­
ni, Erjavčeva II.

V  n edeljo  PUTNIKOV enodnev­
ni izlet v  P lanico s posebnim  vla­
kom . Odhod iz L jubljane ob 6.42. 
Kupljene vozovnice za m otorni 
vlak v e lja jo  za ta vlak. Vozovnice 
za posebni vlak prodaja PUTNIK 
v  L jubljani.

V  nedeljo vsi na P olževo! Cena 
260 din. — Prijavite se v  TURI­
STIČNEM URADU. M iklošičeva 17.

Tudi na Vašo Ščetko — vedno 
KOLYDOL, našo najkvalitetnejšo 
kremp!

Zellte vstopnice za kino gleda­
lišče? Abonirajte se v  TURISTIČ­
NEM URADU — M iklošičeva 17. 
Poslužujte se naših uslug. Infor­
m acije telefon 20-645.

G L E D A L I Š Č E
DRAMA

Sobota, 6. marca ob  20: Hecht- 
MacArthur, Prva stran. Izven in 
za oodeželle.

Nedelja, 7 m arca ob 15: Hurley, 
Giocondin nasmeh. Izven in za 
podeželje.
Ob 20? Hecht-M acArthur. Prva 
stran Izven ln za podeželje. 

Ponedeljek, 8. m arca: zaprto.

OPERA
Sobota. 6 m arca ob 19.39: Baletni 

večer. Red H.
Nedelja, 7. marca ob  19: Verdi 

Travlata Gostovanje v Celju. 
Ponedeljek, 8. m arca: zaprto. 
Torek. 9. m arca ob 19.30: Verdi, 

Trubadur. Gostovanje baritoni­
sta V ladim irja Rudžjaka in  diri­
genta M itje Žrebeta. Izven.

MESTNO GLEDALIŠČI 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža

Sobota, 8. m arca ob  20: Irwin 
Shaw »Pokopljite m rtve«. Izven. 

Nedelja, 7. m arca ob  15: F. Mil­
činski »M ogočni prstan«. Izven. 
Znižane cene Zadnjič.
Ob 20: M. G. SauTjgJon »Trinajst 
Jih bo«, Izven.

8ENTJAKOBSKO 
GLEDALIŠČE — LJUBLJANA 
Mestni dom

Sobota, 6. m arca ob  20: Goetz »HI» 
ša v M ontevideu«. Kom edija. 
Izven.

Nedelja, 7. marca ob  16: Nestroy- 
Likar »Ah ta ljubezen šmenta- 
na«. Veseloigra z godbo, petjem  
in plesom.
Ob 20: Nestroy-Llkar »Ah ta lju ­
bezen šmentana«. Veseloigra z 
godbo, petjem  in plesom.
Drevi ob  20 bodo ponovili v 

Šentjakobskem  gledališču duhovi­
to kom edijo  »Hiša v  Montevideu«. 
Jutri, v  n edeljo  b o  uprizorjena 
po daljšem  presledku spet zabav­
na spevoigra »Ah ta ljubezen 
šmentana«. Zaradi velikega zani­
m anja bosta dve predstavi te spe­
voigre popoldne ob 16 ln zvečer 
ob 20. uri. Prodaja vstopnic v 
Mestnem domu, rezerviranje tel. 
št. 20923.

OBRTNIŠKO GLEDALIŠČE 
Kom enskega ulica — 
Rokodelski dom

Gostovanje delavsko prosvetnega 
društva »Svoboda« — Moste 
Sobota, 6. m arca ob 20: Goldoni 

»Lažnjivec«. Veseloigra.
Nedelja, 7. m arca ob  20: Goldoni 

»Lažnjivec«. Veseloigra v  treh 
dejanjih.
Blagajna odprta dve url. pred 

predstavo.

MESTNO
LUTKOVNO GLEDALIŠČE 
MARIONETE
Levstikov (Šentjakobski) trg.- ----- . -----TIT'

Sobota,. 6. m arca ob  17:, .M alik 
»Žogica Marogica«.
Ob 20.30: Pengov-SimonČlč »Zla­
ta ribica«. Za odrasle.

Nedelja, 7. m arca ob  11:'T a u fer- 
N ovy »M ojca in živali«.

ROČNE LUTKE 
Resljeva cesta 28

Nedelja, 7. m arca ob  17: Stemnile 
»Čarovni klobuk«.

DELAVSKO PROSVETNO 
DRUŠTVO »SVOBODA« 
STRAŽIŠČE

bo uprizorilo v  soboto, dne 8. m .  
1954 ob  20. uri zvečer in v ne­
deljo, 7. m .  1954 ob  15. url po­
poldne ponovitev igre »krčm a­
rica Mirandolina«.

MESTNO GLEDALIŠČE 
JESENICE

Sobota. 6. m arca ob  19.30: Deval: 
K otiček igračk.

Nedelja, 7. m arca ob  14.30: S.
Maughan: Sveti plamen. 
Predstava v okviru okrajne pro­

slave m ednarodnega praznika že­
na. — Izva ja jo člani Svobode in 
Lesc.

K 0 N C E B T I

hajala družinska rev ija  Prešerno­
ve družbe Obzornik. Naročila p o ­
šilja jte na Upravo rev ije  »Obzor­
nik«, L jubljana, ulica Toneta Tom­
šiča 9, naročnino pa na naš teko­
či račun pri NB št. 601-T-352. — 
Prešernova družba.

Obiskovalcem  PLANICE!
Vozne karte za posebne vlake, 

ki bodo od 12. do 14. marca vozili 
v P lanico na n a jvečjo  zim sko­
športno prireditev v Jugoslaviji 
— o tvor ite - nove 120 m  skakalni­
ce — so v prodaji v vseh poslo­
valnicah PUTNIKA v  Sloveniji, v 
TURISTIČNEM URADU v L jub­
ljani na M iklošičevi cesti 17 in pri 
TRANSTURISTU v Škofji Loki. 
Ne odlašajte — že danes si kuDi- 
te vozno karto za Planico! Plani­
ca VAS pričakuje in VABI!

R £  Z P I S
Občinski ljudski odbor Store 

(MLO Celje) razpisuje službena 
m esta:

m esto šefa kom unalnega oddel­
ka,

m esto administrativne m oči,
3 mesta cestarjev, 
m esto direktorja trgovskega pod­

jetja  z mešanim blagom, 
m esto računovodje, 
m esto kn jigovodje, 
m esto poslovodle parne pekarne, 
m -sto  poslovodje brivsko-frizer- 

ske obrtne delavnice.
Prosilci z ustrezno strokovno 

kvalifikacijo  naj p ošlje jo  lastno­
ročno pisane ponudbe, ali se oseb­
no ja v ijo  ?  dokum enti pri občin­
skem ljudskem  'odbora v Štorah. 
Ostalo po dogovora.

« M R L I
Umrla Je naša predraga mati

M ARIJA ŽAGAR 
na Pancah

P ogreb bo  6. t. m. ob desetih do­
poldne na Llpoglavem . — Sin Ja­
nez Žagar z družino. L jubljana; 
sin Nik Žagar z družino, Pance; 
hči Frančiška B ožja z družino, 
Lipoglav.

Dotrpel Je p o  dolgi, m učni bo­
lezni v 59. letu starosti

VTLI KOŠIR
strojevodja  drž. žel. v . p.

Na zadnji poti ga bom o spremili 
v  nedeljo, 7. m arca ob 16. url z 
Žal, A ndrejeve m rliške vežice. — 
Žalu joči: Francka, žena? Elvira, 
Vilma, hčerki: Ernest, Janez, bra­
ta: Mici. Poldi, sestri in  ostalo 
sorodstvo.

"as»**»

Proslavo »Dneva žena« priredi 
Srednja glasbena šola skupaj s 
sindikatom  glasbenih šol v  nede­
ljo . 7. t. m. ob 11. uri v ‘ veliki fil­
harm onični dvorani z izbranim 
koncertnim  program om, k i ga iz­
vaja ženski kom orni zbor inter­
nata SGS Zavoda za glasbeno 
vzgojo  pod vodstvom  dirigenta 
prof. Janeza Boleta, harfistka tov. 
Uršič Pavla, sopranistka Pertot 
M ileva in pianist Rus L jubo. 
Vstopnina din 20, skupinska za di­
jake din 10. V ljudno vabljeni.

P O D A V A N J A
Centralna ljudska univerza 

otvarja  9. marca t. 1. ciklus pre­
davanj »Svojstva otrok v različ­
nih razvojnih dobah«. — Vpisova­
n je  Je vsak dan od  8. do 14. ure 
pri Centralni ljudski univerzi, 
Cankarjeva 5 /m  teL 23-368. U kovi- 
□a din 50.—.

O zanimivih doživetjih s cvetli­
cam i — trajnicam i bo  predaval v 
nedeljo, 7. m arca ob  15. uri tov. 
B ukovec Avgust v  Tivolskem  gra­
du, L nadstropje, levo. V abljeni! 
Vrtnarski odsek zadruge »Sadjar 
in vrtnar« v  L jubljani.

O B V E S T I L A
AU ste že naročeni 
na družinsko rev ijo  
Prešernove dražbe 
OBZORNIK?

R evija prinaša poleg r oceana 
Karla Capka »Navadno življenje« 
tudi drage literarne prispevke v 
prozi in verzih, dalje poljudno 
pisane prispevke iz področja  zna­
nosti in umetnosti, v »Razgledih« 
pa seznanja bralce z zanimivostmi 
po svetu. R evija  oh jačlja  tudi 
gledališko, film sko in knjižno kri­
tiko, pojasnila objavljen ih  umet­
niških slik, poleg tega pa še vrsto 
praktičnih nasvetov in prispevkov 
za dom  in tudi za razvedrilo. R evija 
izide desetkrat na leto, v  vsaki 
drugi številki pa bo- priložena 
umetniška priloga: večbarvna re­
produkcija um etniške slike ali 
graflke.dpoleg tega Je lepo Oprem­
ljena m številnimi slikami ln  ti­
skana na finem  brezlesnem pa­
pirju  velikega form ata. V kljub vi­
sokim  stroškom (preko 1200 din) Je 
naročnina le 500 din (za člane Pre­
šernove družbe 450 din). Tako niz­
ko naročnino so om ogočili delovni 
kolektivi, zadruge, ustanove ln 
dragi s svojim i prispevki. Zato 
naj ne bo zlasti delavske in km eč­
ka hite, v katar« na M radno pri»

P o daljšem trp ljen ju  nam Je 
um rla naša dobra ln  ljubljena 
mama

PAVLA
(po domače Matevževčeva» iz 

L jubljane — Koseze, Podutiška 18.
Pogreb bo v  nedeljo, 7. marca 

1954 ob 14. uri 30 m inut od  doma. 
Žalujoča sinova France in V inko 
Ahlin z družinama in  ostalo so­
rodstvo.

Dotrpel je  najvdanejši naš lju b ­
ljen i in  nepozabni brat, m ož, oč ­
ka, svak in stric

EDVARD TURK 
bivši pevovod ja

P ogreb Je b il v nedeljo, 28. fe­
bruarja popoldne na pokopališče 
v Ložu. — v  globoki žalosti: rod­
bine Turk, Kropej in  M ercina. — 
Lož, Slov. K onjice.

Umrla nam Je dobra, zlata ma­
ma, stara mama. bivša gostilničar­
ka in posestnica

FRANČIŠKA KRALJ 
Jz Mengša

Pogreb drage pokojn ice b o  v  ne­
deljo, 7. m arca ob 15.30 pop. na 
pokopališče v  Mengšu — Žalu joči: 
otroci in ostalo sorodstvo.

Umrla je  v  visoki starosti 90. let 
naša dobra mati, stara mati

M ARIJA ZUPANC
P ogreb drage pokojn ice bo  v  so­

boto , ob 15.30 na mestnem poko­
pališču v  Celju. — Žalu joči; sin, 
hčerke, vnuki tn vnukinje ter 
ostalo sorodstvo. Celje, Toronto 
(Kanada), Kochel (Nemčija). Kap­
fenberg (Avstralija).

Vsem, M  ste počastili spomin 
naše nepozabne, lju bljene mame 
ln  n a s  ob težkih trenutkih stali 
ob  strani, se iskreno zahvaljuje­
m o. — Žalujoči Zakotnlkovi.

Vsem, Id ste našega dragega ata, 
v  kratkem  presledku pa še zlato 
m am ico

M IHAELA IN AN O MERVAR
v  tako velikem  številu spremjli na 
njuni zadnji poti, in jim a pok lo­
nili vence, iskrena hvala. Posebno 
se zahvalju jem o dr. K om orovsky- 
Ju za ves n jegov  trud m ed bolez­
n ijo  ter  godbi in  pevcem  za gan­
ljive  žalostinke. T rbovlje . 3. m ar­
ca 1954. — L jubeči ostali.

Vsem, k i ste v  tako velikem  šte­
vilu  sprem ili našo drago mamo

IVANO KRAM ARIČ
na n jeni zadnji poti, j i  poklonili 
cvetje  in  sočustvovali z nami, naj­
iskrenejša zahvala. — Žalujoči 
ostali.

Ker m i ni m ogoče, da bi se zahva­
lil vsakemu posamezniku za so- 
čustovanje ob  izgubi m o je  nepo­
zabne žene

JULIJE MARENČE
se tem  potom  vsem, k i ste jo  
spremili na zadnji poti in jo  ob­
suli s cvetjem  na jtopleje zahva­
lju jem . Iskrena hvala dr. Milku 
Bedjaniču za n jegov  trud in  bol­
niškemu osebju infekcijske klini­
ke v  L jubljani za n jihovo požr­
tvovalnost. Se enkrat vsakemu 
m oja  iskrena hvala. — Žalu joči: 
m ož Karl.

Prisrčno se zahvaljujem  vsem 
onim , ki so  ob  bolezni našega 
očka ta

FRANJO FRICA
stali ob  strani ln m u na kakršen­
koli način lajšali trp ljen je v  hudi 
bolezni. Posebno se zahvaljujem o 
gg. zdravnikom  in osebju  onoko- 
loške in stomatološke klinike, dr. 
Polenšku, socialnem u zavodu, di­
rekciji LIP N ovo m esto, Gozdnim 
gospodarstvom  v  Novem  m estu in 
Postojni, za dano pom oč. Zahva­
lju jem  se tudi vsem gozdarjem , 
logarjem  in lovcem . K ončno se 
zahvaljujem  za ganljive govore, 
pevskemu zbora, vojaški godbi, 
vsem darovalcem  vencev in prav 
vsem, k i  so ga spremili v  tako 
velikem  številu do njegovega p o­
slednjega doma. — Žalujoča žena 
Milka in  hčerki M ile“  a in  Martina

M A L I  O G L A S I
KMETIJSKA ZADRUGA KOZJE raz- 

pišu je natečaj za kvalificiranega 
ekonoma na svojem posestvu. Pri­
jave poklati do 15. ITI- 1954 na 
upravo KZ Kozje. Plača po tarif­
nem pravilniku iu dogovoru. Pred­
nost imajo interesenti s daljšo 
prakso. 2927-1

KMETIJSKO GOSPODARSTVO JE­
RUZALEM. raM verziranega glav­
nega računovodjo^ s takojšnjim na­
stopom. Stanovanje za samskega ali 
z družino v podjetju. Plača po tar. 
pravilniku. Ponudbe poslati na 
upravo kmetijskega gospodarstva 
Jeruzalem, pošta Ivanjkovci pri 
Ljutomeru. 2903-1

PRODAMO MOTORNO sadno škro­
pilnico v dobrem stanju za 35.000 
din. Kmetijska zadruga Obrež — 
Središče. 2960-4

SAMOSTOJNEGA FINANČNEGA 
KNJIGOVODJO sprejme Tovarna 
kleja v Ljubljani. Nastop službe 
takoj. Zaželena popolna srednje­
šolska izobrazba. Prednost imajo 
moški reflektanti. Pl$ča po tarif­
nem pravilniku. Pismene ponudbe 
poslati na gornji naslov do 13. 
marca. 3029-1

SOBO ODDAM za pomoč v gospo­
dinjstvu. Vprašati samo dopoldne. 
Naslov v ogl. odd. 3056-9

VELIKO SOBO, SONČNO, parketi- 
rano, v centru, zamenjam za eno 
ali dvosobno stanovanje v bližnji 
oko-lioi mesta. Pismene ponudbe v 
ogl. odd. pod >Takoj«. 3036-9 

SOBO, neopremljeno, s posebnim 
vhodom išče strojni stavec. Na­
jemnino plačam za več mesecev 
naprej. Ponudbe pod »Nagrada« v 
oglasni oddelek. 3075-9

ENOSTANOVANJSKO HIŠO prodam. 
Cesta 14. divizije št  128, Maribor, 
Pobrežje. 3043-7

ŽENSKO KOLO, popolnoma novo ali 
zelo dobro ohranjeno kupim. Po­
nudbe v ogl. odd. pod »Kolo«. 3037-5 

VRTNARIJO, dobro urejeno, v cen­
tru Tržiča ugodno oddam. Kolar, 
GL trg 28, Tržič. 3062-4

KOMPLETNI »FIAT« motor 1100 v 
razstavljenem stanju z menjalni­
kom, zaganjačem in dinamo ugod­
no prod am Trgovsko podjetje 
»Pohorje«, Podvelka. 3042-4

ZENSKO Z OTROKOM, nameščenko, 
srednjih let sprejmem kot sosta­
novalko. Pismene ponudbe pod 
»Posojilo« v ogL odd. 3076

DRŽAVNO PODJETJE »RADIOTEH- 
NIKA« Postojna, rabi vestnega in 
strokovno sposobnega radiotehnika. 
Plača po dogovoru. 3063-1

PES (volčjak) se je za-tekeL Naslov: 
Gerbičeva 50-a. 3171-11

IZGUBLJENE GUME -11.050 col od 
Krke do Ljubljane, dne 4. III. naj 
še vrnejo proti nagradi na »Me- 
prom«, Vilharjeva 19. 5112-10

— Na pustni torek sem imel 
smolo. Izginila mi je listnica.

— Kakšna pa je  bila?
— Visoka, črna.

KINO
•UNION«: jugosl. flicn »Bila sem  

m očnejša«. Tednik: Filmske no­
vosti št. 9. Predstave ob 18, 18 
in  20.

»KOMUNA«: amer. film  »Spljon«. 
Tednik. Predstave ob 16, 18 in  
20.30. Prt zadnjih dveh predsta­
vah nastopajo avstrijski artisti. 
Cena vstopnicam se zviša za din
20.

»SOCA«: prem iera amer. film a
»Steklena menažerija«. Tednik. 
Predstave ob  16, 18 in  20. 
Prodaja vstopnic v vseh treh k i­
nem atografih od  10 — 11 ter od 
15 dalje.

»SLOGA«? amer. film  »Poročil sem 
čarovnico«. Tednik. Predstave 
ob 15, 18 ln  20. Ob 10. uri je  
m atineja istega filma. Prodaja 
vstopnic od 9 — H ter od 15 da­
lje.

»SISKA«; amer. film  »Fant s tro ­
bento« ob  16, 13 in 20. Prodaja 
vstopnic od 15 dalje.

»TRIGLAV«; amer. film  »Skriv­
nostna cesta«. Tednik; Filmske 
novosti št. 5. Predstavi ob 18 in  
20. Prodaja vstopnic od 17 dalje.

»LITOSTROJ«; amer. film  »Poštna 
kočija« ob 17 in 19.30. Prodaja 
vstopnic eno uro pred pričetkom  
predstave.

CELJE »UNION«; ameriški barvni 
film  »D ivji sever«.

CELJE »DOM«; ital. film . »Truba­
dur«.

»VEVČE«; amer. barvni film  »K o­
nec sveta«.

»ZADOBROVA«; amer. film  »Taj­
ni tovbr«.

KRANJ »STORŽIČ«; franc, film  
»P rijateljice noči«. Film Je m la­
dini izpod 16 let prepovedan. 
Predstave ob  16, 18 in 20.

KRANJ »SVOBODA«; amer. film  
»Trenutek obupa« ob  17.

KRANJ »ZADRUŽNIK«; premiera 
amer. barvnega film a »Veselo in  
brez skrbi« ob 19.

CERKLJE »TRIGLAV«; amer. barv­
ni film  »Zlom ljena puščica« ob
19. uri.

JESENICE »RADTO«: indijski film  
»Aandhtyan« (Neurje) ob  18 in20. v n edeljo  dopoldne ob 10. url 
m atineja meh. film a »Biser«.

JESENICE »PLAVŽ«; amer. kri­
m inalni film  »Zločin v  Nevadi« 
ob 18 in  20. V  nedeljo dokoldne 
ob  10. uri m atineja franc, film a 
»Slavčki v  kletki«.

»KOROŠKA BELA«; avstrjški film  
»Prijatelja« ob  18 in  20. V  nede­
ljo  dopoldne m atineja ob  10. uri 
amer. film  »Ml otroci«.

ŠIVALNI STROJ »VIKTORIA« pro­
damo. Komisija, Kamnik. 2950-4

KRAVO s teletom prodam. Ravnikar 
F., Gorjančeva 162. Vič. 3092-4

PRODAM CRN DAMSKI PLA5C. 
Naslov v ogl. odd. 3105-4

ZAVOD MESTNA KANALIZACIJA v 
Ljubljani, Ambrožev trg 7, rabi 
večje število nekvalificiranih delav­
cev rn 3 zidarje. Plača po uredbi, 
samska stanovanja na razpolago. 
Delo stalno. 3141-1

TAKOJ SPREJMEMO 2 kmet. tehni­
ka ali absolventa nižje kmet. šole, 
enega za poljedelstvo, dragega za 
živinorejo. Prošnjo z življenjepi­
som, navedbo šolske izobrazbe in 
dosedanjega službovanja, pošljite 
na Kmetijsko zadrugo Komenda.

3132-1
KERAMIČNA INDUSTRIJA LIBOJE 

razpisuje mesto šefa računovodjo 
z daljšo pTakso v industrijskem 
podjetju. Ponudbe poslati z življe­
njepisom in delovnimi karakteri­
stikami o dosedanjem delu. 5137-1

SAMOSTOJNEGA KNJIGOVODJO - 
išče Višja gospodinjska šola s po­
sestvom Groblje pri Domžalah. 
Nastop službe takoj. Prijave z živ­
ljenjepisom in navedbo dosedanjega 
službovanja je poslati do 15. marca 
na upravo šole. Uprava. 3091-i

TRAKTORISTA za mali traktor go­
seničar »Ransomes MG 5« sprejme 
takoj Mestna vrtnarija Ljubljana, 
Cesta na Rožnik 2. 3089-1

• MESARIJE! ?
i •: Slavno znana »AULA« 1
• :
4 se spet dobi pri ?
i f
j »Kozmetika«, Celje, •
• oddeJek »Atila« ?
i  ?
•• ••»•«•••• •*••••••• «

%%• ••«••* ■•••••«•• ••••*•• 
j Mostovna delavnica J. Z. * 
4 Ljubljana-Šiška sprejme j 
4 več ključavničarjev, kle- ;  
i parjev in navadnih de- •
• lavcev. Zglasiti se je f
: med uradnimi urami v *• •
4 delavnici — za Stadio- j
j  nom Železničarja v Šiški 4
«•••••••••••••n •#«•••••• •••••*••• *

Umrla je naša draga Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporo-mama čarno žalostno vest, da nas je po mučni bolezni za
MARIJA LAVRAČ vedno zapustila naša ljuba žena, mama in stara mama

Pokopali jo bomo v 
nedeljo, 7. III. ob 10. uri V I K T O R I J A  FLIS
dopoldne v Podlipovici. Pogreb nepozabne pokojnice bo v nedeljo ob

Ljubljana -  Izlake, 17. uri na pokopališče v Prevaljah.
5. III. 1954 Ljubljana, dne 4. marca 1954.

Žalujoči otroci: Janez, Žalujoči: mož dr. Davorin Flis, sin Roman,
Roman, Mila Miloševič h Serke: Vera por. Prflll, Olga por. Zelenko,
in Vida Levstik z dru- Silva; zeta: Vladimir Zelenko in Prilil Alois
r i žinami. ter ostalo sorodstvo.



Perec problem šolskih poslopij 
v šoštanjskem okraju

Okraj sam nima sredstev za rešitev tega 
vprašanja

Eno izmed najboflj perečih vprašanj 
šalstva v šoštanjskem okraju so 
šolska poslopja. Popolnoma odveč bi 
bilo zadrževati se v dokazovanju, 
kakšni morajo biti sodobni šolski 
prostorni. Zaradi gospodarskih težav 
ne moremo zahtevati, da bi bila vsa 
naša šolska poslopja modema in so­
dobna. Gre pa predvsem za to, da 
Sede, ki «o Se aeobaionrljene, premajh­
ne ali ks zdravstvenih ozirov skoraj 
neuporabne, vsaj toliko usposobimo, 
da bodo vsaj detao ustrezale naj­
osnovnejšim frigieneikini predpisom. 
V repî bHškem proračunu je letos 
določenih za prosveto več sredstev, 
kakor jih je bilo možno dodeliti do­
sed aj in bodo morda letos le na raz­
polago. da nam bo možno vsaj delno 
odpraviti stanje v kakršnem se na­
hajajo naše Šole.

V okraju debije 32 oenovnih šol 
iu 6 nižjih gimnazij. Od teh je 9 
osnovnih. Iti nimajo svojega poslop­
ja in gostujejo v zasebnih oziroma 
družbenih poslopjih, od katerih no­
beno miti od daleč ne ustreza svo­
jemu namenu. Od 6 gimnazij imata 
svoje lastno poslopje samo dve, ostale 
pa gostujejo v že itak pretesnih in 
neprimernih osnovnih šolah.

Osnovna šola v Solčavi ima sicer 
novo, toda nedograjeno šolsko po­
slopje. Sola nima vode in sploh ni- 
kakih higienskih naprav. Osnovna 
šola Konjski vrh, ustanovljena po 
osvoboditvi, nima poslopja. V majhni 
sobi, ki bi po velikosti ustrezala za 
15 učencev, se stiska dnevno v dveh 
izmenah preko 60 učencev. Stranskih 
prostorov ni. S prvim korakom, ki 
ga učenci naredijo iz šolske sobe, ?e 
že znajdejo na avtomobilski cesti. 
Podružnična šola v S okatu je lesena 
zgradbica v razpadajočem stanju še 
iz dobe stare Avstrije. Osnovna šola 
Radmirje gostuje v bivšem telovad­
nem domu, učilnice so neprimerne, 
visoke in jih ni mogoče zadostno 
ogrevati. Podružnična šola v Rastkah 
se nahaja v napol razpadli zasebni 
stavbi v I. nadstropju, kamor je do­
stop po polomljenih stopnicah pri- 
Jačno nevaren. Gimnazija Gornji grad 
se stiska v osnovni šoli, internat pa 
gostuje v zasebni hiši. Osnovna šola 
Smatno ob Dreti se s 150 učenci sti­
ska v dveh sobah gasilnega doma. 
lati primer je v Naza/rjih. Tudi tam 
ima šola le dve majhna sobi brez 
vsakih drugih prostorov, kjer pre­
živi vsak dan po 5 ur 110 učencev.

IZ EIDEN CEV
Ker sta se nedavno obe pod­

je t ji  v  Radencih — gostinsko in 
mineralno, k i sta bili še lani lo ­
čeni ponovno združili, sta imeli 
tudi skupni občni zbor sindikalne 
podružnice. Čeprav m očna sindi­
kalna podružnica, k i šteje v  se­
zoni 240, v  zimskem času pa 190 
članov, nima svojega kulturnega 
društva. Njeni člani se udejstvu­
je jo  pri izobraževalno-um etni- 
Škem društvu Radenci, k je r  pa bi 
b ili lahko številčno m očn eje  za­
stopani.

PodružnLea si je  ob  gmotni 
podpori pod jetja  nabavila lani 10 
godbenih instrumentov v  vredno­
sti 400.000 din in ustanovila svoj 
sindikalni orkester. Ta je  že ne­
kajkrat javno nastopil. Upravni 
odbor je  skrbel tudi za knjižni­
co, saj so lani nabavili za 35.000 
din novih knjig.

Ika
IZ ST0G0VCEV

Preteklo nedeljo so nas mladinke, 
ki obiskujejo gospodarsko šolo v 
Stogovcih prijetno iznenadile. Za za­
ključek šole so nam pripravile lepo 
kubura o prireditev.

Čeprav so bile tedensko po tri dni 
v  šoti, kjer so se poleg teoretičnega 
pouka iz gospodinjstva tudd pridno 
vadile v kuhanju, šivanju in ostalih 
gospodinjskih predmetih, so kljub te­
mu še žrtvovale toliko časa, da so 
se naučile več krajših iger ter na­
rodnih plesov, s katerimi so nasto­
pile v dvorani zadružnega doma.

Po prireditvi je bila obenem pogo­
stitev staršev, katerih hčerke so obi­
skovale gospodinjski tečaj, kjer so se 
matere prepričale, kaj se je njihova 
mladina naučila pri gospodinjskem 
pouku. O. F.

Gimnazija Mozirje se stiska sicer v 
svoji, toda iz majhne graščine adap­
tirane stavbe, ki je v vsakem oziru 
neprimerna in občutno premajhna za 
230 dijakov. Osnovna šola v Šmart­
nem afi Paki je v prastarem poslop­
ju, gimnazija pa v bivši avstro-ogr- 
ski obcestna krčmi. Osnovna šola 
Bele vode je v bivši mežnairiji, iz 
katere se je mežnar zaradi življenj­
ske varnosti izselil, učiteljstvo pa je 
nujno navezano na stanovanje in 
hrano pri župniku! Osnovna šola Pa­
ka pri Velenju je v zasebni gostilni­
ški sobi kjer si morajo ob oblačnih 
popoldnevih svetiti s petrolejkami. 
Osnovna šola v Velenju je v bivši 
konjušnrici, gimnazija pa v napol raz­
padlih barakah. Poudarjam, da imata 
obe ustanovi v Velenju preko 750 
učencev.

Naštel sem le najbolj kritične pri­
mere, katere je treba v najkrajšem 
času rešiti. Soštanjski okraj je po 
osvoboditvi že ogromno žrtvoval za 
obnovo šolskih poslopij, saj je bilo 
mnogo šol v NOB požganih. Jasno 
pa je, da okraj, ki spada med go­
spodarsko šibke, sam taktih izdatkov 
ne bo zmogel, ampak je torej nujna 
pomoč skupnosti. Saj bodo tudi naši 
učenci po nekaj kratkih letih skup­
nosti vračali. Naj v tej zvezi ome­
nim tudi okorelo im počasno poslo­
vanje revizijske komisije za odobri­
tev gradbenih načrtov. Ta komisija 
je s svojim zavlačevanjem lani prak­
tično zavrla v našem okraju gradnjo 
treh šol (Paka, Nazarje, Velenje), za

katere so vsaj delna sredstva že bila 
zagotovljena.

Učni uspeh obveznega šolstva v 
okraju ob polletju je znašal 76®/*, 
torej nekaj več kot prejšnja leta. 
Z veliko požrtvovalnostjo prosvetnih 
delavcev in marljivostjo učencev smo 
to dosegli. V bodoče pa uspehov ne 
bo mogoče več dvigniti toliko časa, 
dokler bodo naši učenci in učitelji 
morali delati v bivših konjušnicah, 
krčmah in barakah. Kakor se zasta­
rela delavnica ne more meriti v pro­
izvodnji z moderno tovarno, oprem­
ljeno z najnovejšimi stroji, ravno ta­
ko tudi učitelji v neprimernih po­
slopjih in brez učil ne morejo do­
seči tastih uspehov, kot bi jih lahko 
v moderni, z vsemi učili opremljeni 
šoli.

Da bi se zamašile vsaj največje 
vrzeli in odpravile najbolj občutne 
pomanjkljivosti, je nujno, da se v 
najkrajšem času, najpozneje pa v 
dveh letih zgradijo sledeče nove šo­
le: dvooddelčna šola v Konjskem
vrhu, Rastkah, Sokalu, Belih vodah, 
Paki pri Velenju; štiraoddelčna šola 
v Nazarjih, Šmartnem ob Paki in 
Velenju, gimnazija v Mozirju in Ve­
lenju. Adaptirati je treba osnovno 
šolo v Radmirju, dograditi šok» v 
Šmartnem ob Dreti in Skalah in kon­
čati adaptacijo gimnazije v Šoštanju.

Za navedena popravila in novo­
gradnje bi bilo nujno zagotoviti sred­
stva, katera bi za letošnje leto zna­
šala 281,800.000.— dinarjev. Razum­
ljivo je, da okraj Šoštanj sam teh 
sredstev ne bo mogel dobiti v svo­
jem družbenem planu in bo nujno 
za navedene najpotrebnejše primerč 
dobiti pomoč iz republiškega prora­
čuna. H,

Na Primorskem že bme traktorji
V  Medani, na skrajnem robu 

goriških Brd, že brne traktorji. 
Na površini 3 in pol ha obnav­
lja delovna zadruga vinograd po 
načrtu, ki ga je izdelala vinar- 
sko-sadjarska postaja; vsa rigol, 
na dela opravlja podjetje Okraj­
ne zadružne zveze »Vinorol«. To 
bo moderno urejen vinograd v 
obliki teras, na katerega so Me- 
danci že danes ponosni. Ko bo 
podjetje v Medani končalo delo, 
bo prestavilo stroje v Vipolže. 
Tu bo zrigolalo na državnem 
posestvu ha zemljišča za ma­
tičnjak.

Tudi vinarska postaja v Šem­
petru je pričela rigolati okoli ha 
površin za poskusni vinograd. 
V tem vinogradu bodo prouče­
vali različne domače in tuje 
sorte namiznega in vinskega 
grozdja. Večja rigolna dela se 
bodo začela v delovni zadrug: v 
Bukovici pri Gorici, ki namera­
va povečati nasad breskev od

V Laškem je zašel 
delovati zavod za 
rehabilitacijo invalidov

V sredo 24. februarja se je  v 
zdravilišču Laško sestala kom isi­
ja , v  kateri so b ili zastopniki sve­
ta za zdravstvo in socialno poli­
tiko LRS, republiškega zavoda za 
socialno zavarovanje, republiške­
ga odbora vojaških vojn ih  inva­
lidov, ortopedskega pod j ec ja  »So­
ča« in zastopniki ortopedske kli­
nike. Ogledali so si način in uspe­
he zdravljen ja delovnih invalidov 
v  novo ustanovljenem  zavodu za 
rehabilitacijo invalidov, ki j c v 
laškem zdravilišču in deluje pod 
vodstvom  dr. Poharja iz L jub­
ljane.

Na tem sestanku so tudi skle­
nili, da bo  treba čim prej zgraditi 
v zdravilišču ustrezno delavnico 
in telovadnico s tanskimi p ro ­
stori za rehabilitacijo delovnih 
invalidov. Denarna sredstva za to 
so že odobrena. K o bodo zgrajene 
delavnice oprem ljene še s potreb­
nimi stroji, bodo uspehi zdrav­
ljen ja gotovo boljši in hitrejši, 
kar si brez dvom a želi vsak de­
lovni invalid. 2eleti je , da bi bila 
stavba čim prej zgrajena in izro­
čena svojem u namenu vsaj do 
druge polovice avgusta. 2 . K.
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I š č e m o

pomožnega finančnega knjigovodjo
in

slenodaktilografinjo,
perfektno z znanjem slovenske korespondence. 
Nastop takoj! Plača po dogovoru odn. tarifnem 
pravilniku.

Informacije; »E lektronabava«, uvozno in nabavno pod­
jetje elek t romat eriala, Ljubljana. Resljeva c. 14 a/II, 
telefon; 20-610 in 21-059.
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10 na 15 ha in v Neblem. Tudi 
v Biljah bodo v kratkem zrigo. 
lali 3 ha vinograda.

Kakor je razvidno iz vloženih 
prošenj pri Vinarski postaji v 
Šempetru, je med delovnimi 
kmeti vedno večje zanimanje za 
obnovo vinogradov in sadov­
njakov. —Jp—

V Ptuja in okolici 
pred 8. marcem

Tudi letos se pripravlja jo  žene 
v ptujskem  okraju skupno z or ­
ganizacijo SZDL na praznik žena 
—■ 8. m arec. Proslave bodo v  vseh 
večjih  središčih povezane pa b o ­
do z razstavami, ki jih  bodo pri­
pravile žene in dekleta ob koncu 
gospodinjskih teča jev, katerih je  
deset v okraju. Okrajni odbor 
Socialistične zveze delovnih lju ­
di bo  podelil pohvale in nagrade 
petim najzaslužnejšim  ženam v 
okraju.

V  mestu Ptuju pripravlja jo  že­
ne na predvečer praznika slav­
nostno akadem ijo. To bo  osred­
n ja proslava, m edtem  ko bodo 
žene še po terenih pripravile 
proslave In pogostitve. Poleg pe­
strega kulturnega sporeda, ki ga 
pripravlja jo za proslavo svojih  

terenov, še nudijo pom oč povsod, 
k jer  je  potrebno, da bo  dan žena 
v Ptuju čim lepše proslavljen. Za 
8. m arec bodo tudi v  Ptuju za­
ključili tri gospodinjske in  en ši­
viljsk i teča j, katere obiskuje 
okrog 80 žena in  deklet.

Praznik žena bodo dostojno 
proslavili tudi v  podjetjih  in to ­
varnah, predvsem  tam, k jer  je  
zaposleno v ečje  število ženske 
delovne sile. N ajboljše delavke 
bodo za n jihov  trud ob  priliki 
praznika obdarili s prim ernim i 
darili.

B . P.

Ptujski esperantisti 
so zborovali

Esperantska sekcija  »Svoboda« 
v  Ptu ju je  im ela obračun svojega 
lanskega dela na rednem  občnem  
zboru 27. februarja. Iz predsed­
nikovega poročila  je  b ilo  razvi­
dno, da esperanto tudi v  Ptuju 
dosega lepe uspehe. V  sekcijo  je  
vključenih 19 rednih in  12 pod­
pornih članov, m edtem  k o  deluje 
na Polensaku sam ostojna sekci­
ja. Lani je  obiskovalo začetni te­
čaj, k i je  bil od  ju n ija  do no­
vembra 12 članov. V  osnovni šo­
li im ajo  svoj krožek, k jer  pouču­
je jo  esperanto in v katerega Je 
vključenih 10 učencev 4. Tazreda; 
krožek za poučevanje m ednarod­
nega jezika im ajo tudi v  D ija­
škem  domu. Ptu jske esperantiste 
so lani obiskali esperantisti Šved­
ske in  N orveške, k i so si ogleda­
li zanim ivosti ptujskega m uzeja 
in obiskali p riljub ljeno izletniško 
točko Bori.

B . P .

4 milijone za letovanje 
slabotnih otrok

Koper, 5. marca. Svet za 
prosveto In socialno politiko 
koprskega okraja proučuje 
možnost letovanja za slabot­
ne otroke, za kar je  v  osnut­
ku letošnjega družbenega pla­
na predvideno 4 milijone din. 
Okoli 500 otrok je  potrebnih 
letovanja, ki naj bi bilo letos 
en teden daljše kot lani.

J. L.

PREKMURSKE NOVICE
P red  dnevi je  izbruhnil požar 

pri malem km etu Jožefu K ovaču 
v  Crensovcih, k i Je upepelil go­
spodarsko poslopje in  poškodoval 
tudi stanovanjsko hišo. Gasilci, 
k i so  prihiteli takoj na pom oč 
niso m ogli ničesar rešiti, ker se 
je  požar zelo hitro razširil. Z go­
relo je  precej orodja  in  vsa ži­
vinska krma. 2 iv in o  so kom aj 
rešili. Skoda znaša nad 300.000 
din in  ni krita z zavarovalnino.

K o so pred šestimi leti ustano­
vili v  Radencih izobraževalno 
društvo, je  štelo to le 30 članov. 
Do danes pa se je  število že m oč­
no povečalo, tako da im a izobra­
ževalno društvo danes že okrog 
130 članov. Na nedavnem  občnem  
zboru je  društvo pregledalo delo 
v preteklem  letu, k i je  b ilo sicer 
plodno ne pa dovolj. N ajbolj 
razgibana je  bila dramska sekci­
ja, k i e naštudirala dve igri ter 
je  z  njim a gostovala tudi po oko­
liških vaseh.

Tudi dolinske prekm urske vasi 
bodo letos dobile elektriko in  to 
predvsem  Crensovci, 2i±ki, Trnje, 
Velika Polana in  še nekatere 
druge. P o vaseh pa so že izvolili 
elektrifikacij ske odbore, k i so zelo 
delovni. V ečino del bodo opra­
vili vaščani sami. Tudi drogove 
bodo sami prispevali in  jih  vk o­
pali. T e dni bodo v Crensovcih 
že začeli graditi transform ator­
sko postajo. Vaščani računajo, 
da bodo še pred jesen jo  svetili z 
elektriko.

Prebivalstvo črensovske občine 
se je  v  zadnjih letih števiično 
zelo povečalo, kar se izraža tudi 
v številu šoloobveznih otrok. Da­
našnja šola v Crensovcih ne za­
dostuje več tako velikem u števi­
lu. P ouk  je  v  dveh izmenah, 
k ljub  tem u pa so šolski prostori 
še pretesni. Se v eč je  težave za 
šolske prostore so nastale pred 
dvem a letoma, k o  se je  začel 
pouk  na nižji gim naziji. V  Gren- 
šovcih  bo nujno potrebno zgra­
diti novo  šolo. O gradnji so go ­
vorili že na zadnjem  roditeljskem  
sestanku. Crenšovčani so  priprav­
ljen i pri delu pomagati, m anjka 
pa jim  finančnih sredstev.

Pred letom  so v  Crenšovcih 
ustanovili telovadno društvo Par­
tizan, k i je  v letnem  času do­
seglo nekaj lepih uspehov, z na­
stopom  zime pa je  m oralo prene­
hati s telovadbo. Društvo nam reč 
nim a telovadnice in m ora zato 
vso zim o počivati. Telovadno 
društvo je  tudi nasploh v  velikih 
finančnih težavah. Podpore, k i 
jih  je  društvo dobilo od  krajev­
nih podjetij, so bile tako m ajh­
ne, da so zadostovale kom aj za 
nabavo najnujnejšega orodja.

V začetku tega leta je  tum ška 
občina začela izdajati svoj časo­
pis »Vestnik gospodarskih in kul­
turnih vprašanj občine Turnišče«. 
Vestnik bo  izhajal vsak m esec na 
osmih straneh in bo  obravnaval 
predvsem  občinske problem e. D o­
slej sta izšli dve številki. V  ča­
sopisu na jdejo  bralci tudi navo­
dila za km ečka dela, v  podlistku 
pa izhaja zgodovina Turnišča, ki 
j o  je  priredil Stefan Nemec.

TIBORNIŠKA ORGANIZA­
CIJI TUDI V LENDAVI
2 e  od decem bra lanskega leta 

obstaja v  Lendavi taborniška or­
ganizacija »Belih rudarjev«. Dru­
žina pridno dela, im a tri vode. 
ki se tedensko redno sestajajo. 
Na teh sestankih se vad ijo  v raz­
nih taborniških spretnostih in 
predelu jejo  gradivo za I. izpit. Z 
zbiranjem  in prodajo starega m a­
teriala pa si pridobivajo denarna 
sredstva za poletno taboren j e. Ker 
je  organizacija šele v  povojih  in 
nima denarja za nabavo šotorov, 
so j i  pri tem  priskočile v  pom oč 
osnovna šola in  nižja gimnazija 
v Lendavi.

K o bodo tudi ostale organiza­
cije  ln ustanove uvidele vzgojno 
vrednost taborniške organizacije, 
j i  bodo verjetno tudi te nudile 
m oralno in gm otno pom oč. V  or­
ganizaciji so včlanjeni večina d i­
jak i n ižje gim nazije v  Lendavi, 
m islijo  pa pritegniti tudi osnovno­
šolsko in  vajeniško m ladino.

V . S.

M A S I B 0 R
Dežurna lekarna:

»M elje«, M eljska 2.
Slovensko narodno gledališče: 

Ob 19.30: Hristič, Ohridska legen­
da. Izven.

Umetnostna galerija:
V  nedeljo  ob  11. uri b o  otvori­

tev razstave fotogra fij in  barvnih 
reprodukcij francoske likovne 
umetnosti. Hazstava obsega fran­
cosko arhitekturo od rimskih ča­
sov do danes in nekaj barvnih re­
produkcij francoskega slikarstva 
od impresionizma do novejših ča­
sov.

Radio M aribor:
5.30 — 7.2= Prenos sporeda Radia 

L jubljana; 7.25 — 8.30 Jutranji spo­
red Radia M aribor: 12.00 — 15.30 
Prenos sporeda Radia L jubljana: 
15.30 Spored p o vaših željah ; 16.30 
Pregled dom ačih dogodkov: 16.45 
Zabavna glasba, vm es ob jave;
17.00 Prenos sporeda Radia L ju b­
ljana; 22.30 Plesna glasba do 23.00.

K ino M aribor:
»Partizan«: ital. film  »Med oljka­

m i ni m iru«.
»Udarnik«: amer. film  »Poštna po­

staja«.
»Pobrežje«: Jugosl. film . »Svet na 

Kajžarju«.
»Studenci«: franc, film  »Frizer za 

dame«.
Mestni kino P tu j: amer. film  »In­

termezzo«,
Mestni kino Murska Sobota: amer. 

barvni film  »Onstran M issouri- 
ja « .

Planinsko misel vsepovsod!
2e sama ugotovitev, da je bil red­

ni občni zbor matice slovenskega 
planinstva izredno dobro obiskan, 
kaže, da je pri nas za to vejo šport­
nega udejstvovanja vsepovsod veliko 
zanimanje. To se je navsezadnje vi­
delo tudi iz poročila predsednika 
Stajdobarja, ki je med drugim po­
udaril, da se društvo zaveo a svoje 
prvenstvene naloge: razširjati planin­
sko misel v sleherno ustanovo in 
podjetje do zadnjega posameznika.

Razveseljivo je bilo slišati, da je 
skoraj vsaki sedmi odrasli Ljubljan­
čan član tega društva, ki je ob kon­
cu prejšnjega leta združevalo nad 
9.300 registriranih članov. Društvo je 
priredilo 45 predavanj po vseh več­
jih kolektivih, mimo tega pa je z 
reprizo »Gorenjskega slavčka« v gle­
dališču in z razstavo »Naše planine 
v sliki in risbi« v Moderni galeriji 
prispevalo tudi h kulturnemu živ­
ljenju naših planincev. Svojo veljavo 
je društvo utrdilo tudi s predavanjem 
majorja Wylija o vzpo-nn na Mount 
Everest, kakor tudi z rednimi radij­
skimi oddajami, kjer lahko slišimo 
glas planinskega svetovalca za izlete.

Da se številni obiskovalci naših 
gora varno počutijo v prelepem vi­
sokogorskem svetu, je zasluga mar­
kacijskega odseka, ki je krepko po­
magal s svojim delom: standardna 
smer prek Julijcev, vsi dostopi na 
naš ljubljanski Rigi — Šmarno goro 
ter pota v okolici novega doma ua 
Polževem so bili na novo zaznamo­
vani. — Precej živahna je bila tudi 
gradbena dejavnost. Društvo je za­
čelo s preureditvijo Triglavskega do­
ma na Kredarici, poleg tega pa ima 
v načrtu še povečanje koče pri Tri­
glavskih jezerih in gradnjo tovorne 
žičnice od Savice do doma na Kom­
na. Stroški so preračunani na več 
milijonov dinarjev.

Plodno delo je opravil tudi alpi­
nistični odsek, cigar člani so absol- 
virati kar 17 plezalnih vzponov naj­
težje VI.  ̂ stopnje doma in v tujini. 
Razveseljiva ugotovitev, da pri vseh 
teh drznih vzponih mi bilo nobene 
nesreče niti padca, daje društvu ozi­
roma odseku najboljše spričevalo o 
kvaliteti našega alpinizma.

Po živahni razpravi je bil izvo­
ljen domala prejšnji odbor.

ODLOČEN POSEG 
V  DELO JESENIŠKIH 
PLANINČEV

Jeseniški plan raci in alpinisti so­
dijo nedvomno med najdelavnejše 
člane naše planinske organizacije.

Na jubilejnem občnem zboru — to 
društvo deluje zdaj nič manj kakor 
50 let — so mladi planinci in alpi­
nisti odločno posegli v delo d rušiva 
ter vzHc nekaterim neumestnim ugo­
vorom izvolili nov in mlad upravni 
odbor, o katerem so prepričani, da 
bo delo poživil in uemeril na plod­
nejšo poti Predvsem se bo novi od­
bor lotil okrepitve članstva po Šte­
vilu, kajti dosedanjih 700 članov je 
za tako industrijsko središče odločno 
premalo. Med kovinarji na Jesenicah 
je treba prebuditi več idealizma in 
plemenitega tovarištva z gora, jese­
niški planinci morajo izboljšati po­
slovanje v svojih planinskih posto­

jankah, načelno pa se morajo sikrbod 
ozreti za mladim članstvom ter vklju­
čiti v svoje vrste cim več cicibanov, 
pionirjev in mladincev. Planinska or­
ganizacija naj se tesneje poveže ? 
taborniško, društvom prijateljev mla­
dine in ostalimi organizacijami, ki 
jim je zaupana skrb za vzgojo dopu­
ščajočega rodu. Prav gotovo bodo v 
ta namen koristno služila stroko vno- 
vzgojna predavanja, je pa še mz dru­
gih prijemov, ki bodo lahko dosegli 
pravi propagandni učinek in priteg­
nili v vrste planincev še mnoge usto, 
ki danes — morda nevede in nehote 
— stojijo ob strani, 2.

V PSanicf le dovoli snega

To je za zgled
Na naših Športnih igriščih Je bilo 

že od nekdaj precej nešportnih pri­
zorov, največkrat na račun športnih 
nestrpnežev. Glede tega smo pri nas 
vsaj v zadnjem času precej napre­
dovali. Kar je bilo pred leti že 
skoraj reden pojav, je zadnje čase 
le še redka izjema.

Prav poseben napredek se je glede 
tega pokazal tudi v revirjih, kjer 
je bilo,kakor vemo, vedno precej 
vroče. K izboljšanju stvari v nogo­
metu sta nedvomno mnogo prispeva­
la boljši sodniški kader in globlja 
politična ter športna vzgoja vseh ti­
stih, ki spremljajo športne dogodke. 
Svoj delež pri tem ima tudi naš 
tisk.

Kljub temu pa se na športnih tek­
movanjih le še pogosto čuje jo ne­
športni in nekulturni medklici na 
račun igralcev ali sodnikov, ki vzbu­
jajo upravičeno ogorčenje treznih 
gledalcev.

Da bi bila v bodoče odpravljena 
tudi ta poslednja grda razvada na 
športnih igriščih in bi se še popra­
vila raven športne in j>olitične za­
vesti, bi morala osa športna društva 
tej vzgoji posvetiti poudarjeno po­
zornost.

Zavoljo tega so v Zagorju pod 
okriljem upravnega odbora športne­
ga društva ustanovili poseben pod­
odbor, ki bo imel prav to nalogo, 
predvsem glede mladine. Ta pododbor 
bo skrbel za redne vzgojne sestan­
ke, uspešnejšemu delu pa bodo ko­
ristili tudi zanimivi športni in drugi 
kulturni filmi.

Kakor kaže, bodo v Zagorju imeli 
s to akcijo uspeh in želeti bi bilo* 
da bi se po tem zgledu Zagorjanov 
ravnala tudi ostala društva v Slove­
niji. Če se bodo vsi športni funkcio­
narji potrudili za napredek vzgoj­
nega dela, tedaj lahko ob podpori 
tiska pričakujemo, da bodo poslej 
športniki uživali pri množicah Še 
oečje zaupanje. Takrat bodo padle 
zadnje sence, ki še sedaj lebdijo nad 
našim Športnim življenjem. Cern

Mestni zdravstveni dom 
Celje razpisuje 1 mesto 
zobarske asistentke na 
Javni zobni polikliniki v  
Celju. Pogoj je, da ima 
ustrezajočo strokovno 
šolo, ozir. absolviran te­
čaj zob. inštrumentark 
in da ima že preskrblje­
no stanovanje v  Celju. 
— Predpisane kolkovane 
prošnje je  dostaviti do
15. marca 1954 na upra­
vo Mestnega zdravstve­

nega doma v Celju.

Bojazen, da r  Planici ne ho snega, odpade! Včeraj se je  
vrnil iz Planice Ing. Bloudek in javil na sinočnji seji pla­
niškega kom iteja, da je  padlo 10 cm novega snega in da 
ho 40 cm  debela plast držala še d lje, ko samo do planiških 
tekem.

Te velike m ednarodne planiške prireditve, ki bo v  dneh 
od  11.—14. t. m., se bodo, poleg že prijavljen ih  Norvežanov, 
Švedov, Fincev, Nem cev, Švicarjev in Jugoslovanov, udele­
žili tudi trije  avstrijski skakalci. Brzojavno so se prijavili 
naš stari znanec in bivši planiški rekorder Brad! ter odlična 
tekm ovalca Plank in Leodolter. Prijavljen i so tudi Francozi, 
k i pa imenskega seznama še niso poslali.

Prireditev se bo  o ficie ln« pričela šele v petek s poiz­
kusnimi skoki na 100 m  skakalnici, trening vseh udeležencev, 
ki so bodo zbrali v P lanici že v  sredo, pa bo v  četrtek na 
80 m  skakalnici. V  soboto in nedeljo  bodo skoke na 100 m 
skakalnici ocenjevali.

Pohitite z nakupom vstopnic, ki so vam na azpolago v 
vseh potovalnih uradih v  Sloveniji. (Na sliki je  pogled  z 
vrha 100-m etrske skakalnice.)

Na Jahorini se je začelo

«•••••■•• •••••«»#« •*••*••*• •••*••••* ••«•••

Jahorina, 5. m arca. Danes se je  
na Jahorini slovesno začelo prvo 
m ednarodno sm učarsko .prvenstvo 
arm ijskih reprezentanc držav Bal­
kanskega pakta — G rčije, Turčije 
in Jugoslavije. P red Dom om  JLA 
na Jahorini so se ob  10. uri pred 
slavnostno tribuno iz snega zbrale 
vse udeležene ekipe. P o odigra­
nih vseh treh državnih himen 
je  o fic ir je , podoficir je  in  vojake 
prijateljske grške in  turške arma-

V  preostalih tekmah sedmega 
dne svetovnega prvenstva v  ho­
keju  na ledu je  Norveška prem a­
gala Švico 3:2, Švedska pa Nem­
čijo  4:0. V  vodstvu je  zdaj Kana­
da z 10 točkam i, vender z odločno 
boljšo razliko v  golih kakor SZ, 
k i im a enako število točk. Tekm e 
v  prvih  šestih dneh je  gledalo 
nad 60.000 gledalcev. N ajboljši 
strelec doslej je  Kanadčan Galand 
nato pa Ceha B ubnik in Danda 
ter Rus B obrov.

V  veleslalom u za ženska na sve­
tovnem  prvenstvu v  Aareu je

zmagala Francozinja Schmitti 
pred Švicarko Berthodovo, B ur- 
rovo (ZDA) itd. V  skupni oceni 
za kom binacijo  p o  slalomu In-ve­
leslalomu vodi prav tako Sshmit- 
hova pred Schop feijevo, Bertho- 
dovo itd.

TREME
V  L jubljani je  o b  7. uri znašal 

zračni pritisk 714,9 m m, temepera- 
tura zraka 8,2oc. najn ižja vlaga 
75%, oblačno, vidnost 15 km.

Napoved za soboto, 6. III. 1954:
Pretežno oblačno vrem e z vm es­

nim i razjasnitvami in  kratkotraj­
nim i padavinami, k i bodo v  v i­
šjih  legah v  obliki snega. Tem pe­
ratura b o  rahlo padla.

de ter JLA pozdravil generalpod­
polkovnik Dušan Kveder, ki je  
poudaril, da to ni edina m anife­
stacija m ed vsemi trem i državami 
in  vsem i trem i armijami. Ta ma­
nifestacija tudi ne bo zadnja, ker 
lahko v tem delu Evrope zagoto­
vim o m ir samo s sodelovanjem  
po poti, p o  kateri so šle naše tri 
države.

Na sporedu je  b ilo danes tek­
m ovanje v  teku na 15 km s stre­
ljanjem , v  katerem  nastopa p o 6 
tekm ovalcev iz vsake ekipe. P rvi 
dve mesti so zasedli Jugoslovani, 
in sicer prvo kapetan Braco Sin­
ko, m edtem  k o  je  bil najboljši 
Turek Osman Juce tretji, na jbolj­
ši grški tekm ovalec Paulidis Jo- 
anis p a  šesti.

P o današnjem prvem  dnevu tek­
m ovanju je  zbrala JLA 40, Tur­
čija ' 20, G rčija pa 17 točk.

Jutri skoki v Planici
Smučarski klub »Enotnost« pri­

redi v  n edeljo  7. m arca na 80 m  
skakalnici v  Planici m edklubsko 
skakalno tekmo za člane kat. 
I.—IV. p o  kategorizaciji za leto 
1953/54. P ravico nastopa im ajo na­
dalje še skakalci, k i so smeli na­
stopiti na letošnjem  državnem pr­
venstvu. P rijave se sprejem ajo v 
Domu v  P lanici v  nedeljo do 
9. ure zjutraj. •

Odbojkarska reprezentanca po­
tu je v  L isbono. v  nedeljo  potuje 
na Portugalsko naša državna od­
bojkarska reprezentanca, ki bo  od
13. do 16. m arca sodelovala tam 
na m ednarodnem  turnirju. Na tek­
mah bodo nastopale še Francija, 
Belgija in Portugalska. Dne 10. 
m arca bodo naši igralci odigrali 
prijateljsko tekm o s  Francijo v  
Bordeauxu.

KUPČIJA S SM R TJO
»Morda sle ga prej omamili z udarcem po glavi?«
Biel je  poskočil in začel s pestmi bobnati po mizi pre­

iskovalnega sodnika: »Ne! Ne! Ne!«
Ko je potem spet ležal na pogradu svoje celice in razmišljal 

o  svojem položaju, ee mu je  zdelo, da ta ni tako zelo brez­
izhoden. Kaj mu morejo dokazati? Potrebuje le dobrega 
odvetnika, nič več. Njihov očitek, da je  ubil Mastocka, ga ni 
preplašil. Ta obtožba se mu je zdela od vseh najbolj smešna.

Vedno znova 6i je  dejal: Saj nimajo dokazov! Naj ga 
dbdolže česarkoli, dokazov nimajo.

To je  bila njegova tolažba.
Dokler se ni prepričal, da tudi to ne d rži. . .
Bilo je  po enem izmed številnih zaslišanj. Na Bielovi 

koščeni glavi so se lepili skuštrani in vlažni lasje.
»Ničesar torej ne veste?« je vprašal preiskovalni sodnik. 

»Ničesar o Maetockovi smrti, ničesar o ključih in tudi ničesar 
— o  denarju?«

Biel je  bil preveč izčrpan, da bi bil slišal poudarek, ki je  
tvrael iz zadnjega vprašanja. Topo je  odkimal. Ko bi fa  že 
postili pri miru! Bil je  « k »  utrujen.

Zadaj 60 se odprla vrata. Ni se zmenil za to. V preteklih 
dneh se je  naučil koncentrirati svoje misli na najvažnejše: na 
zasliševanje.

»In če vam lahko dokažem, da nekaj veste?« je  vprašal 
sodnik.

Biel ee je  prebudil.
»Tega ne morete!« je  planil pokonci.
»Obrnite se,« je  dejal sodnik, »in videli boste, da morem.«
Biel ee je  obrnil. Bilo je, kakor da ga je  za tilnik zgrabila 

ledeno mrzla roka. To je  bil konec!
Za njim je  stal moški iz Möhlstrasse, tisti, z rumenim 

obrazom in z zamazanimi zobmi. Predrzno in porogljivo se mu 
je  režal.

Biel je  prestrašeno strmel v rumeni, režeči se obraz. Obšel 
ga je  smrten strah.

Preiskovalni sodnik se je  sklonil nekoliko naprej. V ko­
tičkih ust se mu je zrcalil vsevedni smehljaj.

»Pridite bliže,« je  dejal onemu z rumenim obrazom. Nato 
se je  obrnil k Biel n. »Saj se vendar poznata, ali ne?«

Biel si je  z jezikom oblizal suhe ustnice. Nemo je  odkimal.
»Pač,« je  dejal preiskovalni sodnik. «»Če dovolite, vam bom 

nekoliko osvežil spomin.« Počakal je  in pogledal Biela.
Biel je  požiral sline. Oni vendar ni mogel izdati, kaj ee je 

zgodilo v Miinchemu! S tem bi vendar Škodoval samemu sebi!
»Spoznala sta se v Miinchenu, ali ne?« je  rekel sodnik.
Biel ni odgovoril. Moral je  biti previden, zelo previden.
Sodnik »e je  obrnil k rumen občmežu. Ta je  prikimal in se 

n« široke zarežal: »Do, gospod predsednik.«

Preiskovalni. sodnik je  ostal ob tem nenavadnem nagovoru 
resed. »Se zdaj spominjate?« je  vprašal Biela.

Biel je  zakrknjeno molčal. Molčal je  tudi še potem, ko je  
oni povedal vso zgodbo njunega srečanja od začetka pa do 
dogovora glede listin.

»Ali ste potem listine priskrbeli?«
Rumenoličnež se je  zarežal in odkimal.
»Ali morete priskrbeti takšne listine?« je  vprašal preisko­

valni sodnik.
Rumenoličnež je  zopet zmajal z glavo.
»Torej sploh niste nameravali priskrbeti listin?«
Oni je  odkimal z glavo in se režal.
»Zakaj pa ste potem sploh raspravljali z njim?«
Spet režanje.
»Upali ste na predplačilo, ali ne? Hoteli ste priti zastonj 

do denarja. Torej — pripovedujte, kako ste to napravili!«
Biel je  prisluhnil. Če bo oni povedal resnico, bo sam sebe 

obtožil ropa.
Toda tokrat oni ni povedal resnice. Pripovedoval je  zgodbo, 

ki je  bila Bieflk čisto nova. Pravil je, da mu je  Biel izročil 
denar prostovoljno kot predplačilo, kakor je  že namignil pre­
iskovalni sodnik.

Bila je  zapletena, malo verjetna «godba. Toda kazalo je, 
da ji  sodnik verjame.

Biel se j«  ugrizniti v ustnico. Ničesar ni smel po­
vedati. Monad teoTOrtf — molčati in «anikaiti, če se je  hotel 
rešiti.

»Tri tisoč mark ste sprejeli?« je  vprašal preiskovalni sodnik.
»Da, gospod predsednik.«


